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СЕКЦІЯ СУСПІЛЬНИХ НАУК
Г. К. ПОТОЦЬКИЙ«

ПРО ЗНАЧЕННЯ РІШЕНЬ ЛИСТОПАДОВОГО ПЛЕНУМУ 
ЦК КПРС ДЛЯ ПЕРЕТВОРЕННЯ ПРОГРАМИ ПАРТІЇ 

В ЖИТТЯ

1. Постанова листопадового Пленуму ЦК КПРС 1962 ро
ку «Про розвиток економіки СРСР і перебудову партійного 
керівництва народним господарством» грунтується на гли
бокому марксистсько-ленінському ан ал із г с т ан у  розвитку на
родного господарства, на зростаючій ролі Комуністичної пар
т і ї  на сучасному етапі. Пленум розробив заходи історичної 
ваги. Насамперед, про об’єктивну необхідність перебудови 
партійних органів знизу доверху за  виробничим принципом.

2. В основу своєї роботи Пленум поклав рішення XXII 
з ’їз д у  КПРС і Програму партії, де  говориться, що одним з 
першорядних завдань партії є дальш е поліпшення керівни
цтва народним господарством1, а також  настанови В. І. Л е 
ніна про організацію такого управління державою, коли пе
реважного значення набуває економіка, господарська спра
в а2.

3. Головне значення рішень листопадового Пленуму ЦК 
КПРС полягає в тому, що перебудова партійних органів за 
виробничим принципом дасть  можливість забезпечити кон
кретне керівництво промисловістю і сільським господарством, 
зосередити сили партії і всього народу на вирішенні голов
ного завдання — створенні матеріально-технічної бази кому
нізму і вихованні нової людини.

• Програма КПРС, стор. 210, Держполітвидав УРСР. K.j
1962 р.

• 2 Див. В. И. Ленин. Очередньїе задачи Советской власти (гла- 
вьі первоначального варианта статьи), «Коммунист», 1962, № 14, 
с. 5.
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4. Перехід до нових форм партійного керівництва е д ал ь 
шим логічним розвитком ленінського курсу, прийнятого XX 
з ’їздом КПРС. Після XX з ’їз д у  партія провела велику робо
т у  по усуненню хиб у  керівництві народним господарством, 
як і  були властиві відомчо-бюрократичним формам керівни
цтва, що склались в період культу особи Сталіна, відновила 
ленінський стиль керівництва народним господарством, при
вела у  відповідність з вимогами сучасних завдань його роз
витку партійне керівництво.

Листопадовий Пленум глибоко розкрив значення вироб
ничого принципу в діяльності партійних організацій, їх  ціле
спрямованості. Партійні організац ії зможуть повніше і шир
ше привести в дію нові могутні резерви соціалістичної еко
номіки — резерви, як і  криються в творчій енергії і ін іц іа
тиві трудящих мас.

5. Нова організаційна структура партійних органів мати
ме велике значення для  проведення єдиної технічної полі
тики в гал узях  народного господарства, впровадження най
новіших досягнень науки, техніки і передового досвіду в про
мисловості, будівництві і с ільському господарстві. Побудо
ва партійних органів за  виробничим принципом створює 
більш сприятливі умови для правильного підбору кадрів , роз
становки комуністів на виробництві, кращої організац ії конт
ролю за  виконанням директив партії і уряду . В постанові 
Пленуму підкреслюється: «Темпи розвитку народного госпо
дарства країни зал еж ать  головним чином в ід  трудових з у 
силь мільйонів, в ід  уміння організувати перетворення в ж и т
тя  політики партії, планів господарського будівництва». П ар
т ія ,  ї ї  Центральний Комітет зосереджують зусилля на пере
творенні в життя Програми КПРС. Усі помисли партії, ї ї  
організаторська і ідеологічна робота спрямовані до творен
ня і тільки до творення, до побудови комунізму. Ці високі 
цілі нашої партії ,  нашого народу ще раз яскраво продемон
стрував  листопадовий Пленум ЦК КПРС.

Г. К. ПОТОЦЬКИИ

БОРОТЬБА ПРОТИ БУРЖУАЗНОГО НАЦІОНАЛІЗМУ — 
ІНТЕРНАЦІОНАЛЬНИЙ ОБОВ’ЯЗОК БРАТНІХ 

КОМУНІСТИЧНИХ І РОБІТНИЧИХ ПАРТІЙ
і

1. П іклування про постійне зміцнення марксистсько-ленін- 
‘ ської єдності комуністичного руху і згуртування соціалістич

них країн  — найвищий інтернаціональний обов’язок братер
ських комуністичних партій. Недопущення будь-яких дій, що 

. можуть підірвати інтернаціональну єдність міжнародного ко-
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муністичного руху і особливо братню єдність м іж  соціал і
стичними країнами, являє  собою вирішальну умову успіх ів 
в історичному наступі комунізму проти імпер іал ізму і його 
ідеології антикомунізму.

2. Імперіалістичні агресори, насамперед американський 
імперіалізм, в умовах  нового співвідношення сил на м іж н а 
родній арені не в змозі подолати згуртованості соціалістич
ної співдружності сшґою зброї. Тому головну ставку  вони 
роблять на підрив єдності кра їн  світової соціалістичної сис
теми і комуністичного руху, пускаючи в х ід  буржуазний на
ціоналізм. «Основна політична й ідеологічна зброя, — під
креслює Програма КПРС, — я к у  використовують м іж народ
на реакц ія і рештки внутрішніх реакційних сил проти єдно
сті соціалістичних країн  — націоналізм. Прояви націоналіз
му і національної обмеженості не зникають автоматично 
після встановлення соціалістичного ладу . Націоналістичні пе
редсуди й залишки колишнього національного розбрату—це 
та сфера, де опір соціальному прогресові може бути най
більш тривалим і упертим, запеклим і п ідступним»1.

В той ж е  час буржуазний націоналізм є одним з головних 
джерел різних ревізіоністських, догматистських і сектантсь
ких концепцій в комуністичному русі.

Марксистсько-ленінські партії ведуть непримиренну бо
ротьбу на два  фронти — як  проти ревізіонізму, т а к  і проти 
догматизму та  сектантства, виконуючи свій інтернаціональ
ний обов’язок перед робітничим класом і трудящими всьо
го світу.

3. Питання про зміцнення єдності міжнародного комуні
стичного руху завж ди  стояло в центрі уваги  марксистсько- 
ленінських партій, але в теперішній час це питання постало 
з особливою гостротою. В зв ’я зк у  з цим ЦК КПРС проявив 
ініціативу, спрямовану на подолання існуючих незгод в ко
муністичному русі. Пропозиції ЦК КПРС були викладені в 
промові М. С. Хрущова на VI з ’їзд і СЄПН, в редакційній 
статті «П р авд и »  в ід  10 лютого 1963 року, а також  в листі 
ЦК КПРС Центральному Комітету КПК в ід  21 .11 .63  року.

ЦК КПРС підкреслює: «коли оцінити становище, яке скл а 
лось з точки зору історичних перспектив розвитку світового 
соціалізму, не можна не прийти до висновку, що те з а гал ь 
не, головне, що об’єднує КПРС, КПК, всі марксистсько-ленін
ські партії, незмірно вище і значиміше, н іж  незгоди, як і  є. 
Нас згуртовує єдність класових інтересів пролетаріату, тру
дящих всього світу, велике марксистсько-ленінське вчення»2.

1 Програма КПРС, Держполітвидав УРСР, К., 1962, стор. 59.
3 «Правда» від 14. III. 63 р. «Лист ЦК КПРС ЦК КПК».
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4. Комуністичний рух несе в собі дж ерела  єдності і з гур 
тованості. Об’єднує марксистсько-ленінські партії історична 
відповідальність за  долю світової соціалістичної системи і 
справу миру і прогресу в усьому світі. Вирішальним факто
ром в цьому відношенні є будівництво комунізму в СРСР 
і перетворення світової соціалістичної системи в індустр іаль
ний центр світу, новий тип відносин м іж  народами в соціа
лістичних кра їнах  утвердж ується уж е  тепер на в іки1.

5. Д л я  комуністичних партій при всіх умовах непорушним 
принципом і священним обов’язком є виховання трудящих 
мас кожної країни в дус і глибокої інтернаціональної солідар
ності і соціалістичної співдружності. Незгоди в деяких ідео
логічних і тактичних питаннях, що виникають м іж  комуні
стичними партіями, не повинні бути використані як  джерело 
для  розпалювання націоналістичних почуттів, недовір’я і 
ворожнечі м іж  соціалістичними народами. Виховання мас в 
дус і  ленінської непримиренності до проявів націоналізму оз
начає на д іл і боротись за  інтернаціональну єдність і згурто
ваність народів світової соціалістичної системи.

Т. П. ІВАНОВ
*

ЛИСТОПАДОВИИ ПЛЕНУМ ЦК КПРС (1962 р.)
ПРО ЗНАЧЕННЯ ПРИБУТКУ В НАРОДНОМУ 

ГОСПОДАРСТВІ СРСР

Листопадовий Пленум ЦК К Д РС  підкреслив необхідність 
термінового вирішення ряду  актуальних економічних проб
лем.

Серед них значне місце відводиться питанню про прибу
ток. Це пояснюється тим, що в світлі економічних завдань, 
як і  висунуто в Програмі КПРС, забезпечення високої рен
табельності роботи промислових підприємств м ає  першочер
гове значення. /

Прибуток в умовах  соціалістичного господарства за  сво
їм  значенням і змістбм відрізняється в ід  прибутку при кап і
тал ізм і. Відомо, що одержання монопольно високого прибут
ку  є метою капіталістичного виробництва, джерелом наживи 
багат і їв .  «Норма прибутку, — писав Маркс, *— це рушійна 
сила капіталістичного виробництва, виробляється тільки те 
і постільки, що і поскільки можна виробляти з прибутком».

Прибуток в соціалістичних кра їнах  утворюється тр уд я 

1 Див. промова М. С. Хрущова на VI з’їзді СЄПН, «Правда» 
від 17. І. 1963 р.
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щими в процесі колективної праці і використовується В ч їх
Інтересах. ' . . ■

В економіці С РС Р прибуток передусім м ає  важ ли ве  зна^ 
чення я к  джерело бюджетних доходів. Так, ро. бюджету на
1963 р ік з загально ї суми прибутку 35,7 млрд. крб., я к у  пе
редбачено одержати в ід  народного господарства, 26,1 млрд. 
крб. заплановано в ідрахувати  в державний бюджет, що ста 
новить 28,1% усіх  доходів зам ість  9,2% в 1950 році.

Крім цього, прибуток використовується на капітальні 
вкладення підприємств, поповнення оборотних коштів, роз
виток економіки.

В 1963 році на ці потреби підприємств передбачено вико
ристати близько 10 млрд. крб., або */з в ід  ус іє ї  суми при
бутку.

Фінансування господарства за  рахунок власного нагро
мадження має велике значення я к  метод зміцнення ’госпроз
рахунку і підвищення матеріальної заінтересованості колек
тивів підприємств у  підвищенні рентабельності виробництва.
З  прибутку підприємств відраховуються кошти для  премію
вання переможців у  соцзмаганні і у  фонд підприємства. У ря
дом встановлено, що:

1. До 40% фонду підприємств, повинно використовуватися 
на індивідуальне преміювання, поліпшення культурно-побу
тового обслуговування робітників, придбання путівок в  бу
динки відпочинку і санаторії,  для  надання робітникам одно
разової допомоги.

2. Не менше 40% використовується на житлове і культур
но-побутове будівництво для  трудящих, на ремонт житла.

3. 20% — на впровадження нової техніки, розширення ви
робництва і модернізацію устаткування.

Я к бачимо, близько 80% фонду йде на поліпшення побуто
вих умов життя самих трудящих. І це ще більше посилює у  
них матер іальну зац ікавлен ість в хорошій роботі підприєм
ства, в досягненні таких показників, я к і  дають право на 
створення фонду підприємства.

Прибуток в СРСР є показником технічної і організаційної 
раціональності ведення господарства. З а  соціалістичним при
бутком стоять тонни збереженої сировини, матер іал ів , зрос
тання продуктивності праці, економія робочого часу, поліп
шення використання виробничих потужностей і т. ін.

Виходячи з цього, прибуток в С РС Р є важливим д ж ер е
лом соціалістичного відтворення.

В доповіді про Програму КПРС М. С. Хрущов говорив: 
«Ми повинні піднести значення прибутку, рентабельності. В 
інтересах найкращого виконання планів треба дати  підпри-



емству більше можливостей розпоряджатись прибутком, 
ширше використовувати його для  заохочення хорошої робо
ти свого колективу, для  розширення виробництва».

Отже, роль прибутку повинна і в майбутньому п ідвищ ува
тись я к  невід’ємна ланка  нашого госпрозрахункового м еха
нізму.

Т. А. ОМЕЛЬЧЕНКО
ЖІНКИ ПРИКАРПАТТЯ В БОРОТЬБІ ЗА ПЕРЕТВОРЕННЯ 

В ЖИТТЯ РІШЕНЬ ПАРТІЇ (1961—62 pp.)

Радянський народ своєю героїчною працею втілює в ж ит
тя грандіозну Програму комуністичного будівництва, прий
няту XXII з ’їздом КПРС, здійснює завдання створення м ате
ріально-технічної бази комунізму. Рішення березневого і 
листопадового Пленумів ЦК КПРС займають видатне м іс
це в житті Комуністичної партії і радянського народу. Всю 
ув а гу  і зусилля партія спрямовує на вирішення завдань ко-. 
муністичного будівництва, на підвищення ^виробництва про
мислової і сільськогосподарської гіродукції.

З а  роки Радянсько ї влади невпізнанно змінилося життя 
на Прикарпатті. Величезний ріст економіки, культури, ріст 
матеріального добробуту народу здійснено під керівництвом 
Комуністичної партії і при активній участі широких мас тр у 
дящих. Великий вклад  в справу дальшого розвитку с іль
ського господарства внесли радянські ж інки. Багато з них 
стали ініціаторами організац ії соціалістичного змагання за 
збільшення виробництва зерна, цукрових буряків , картоплі,, 
овочів, молока та інших сільськогосподарських продуктів.

В  області широко розгорнулося змагання за звання ко
лективів і ударників  комуністичної праці в сільському госпо
дарстві. На 1 січня 1963 року змагалися за  звання комуні
стичної праці 311 колективів, якими охоплено 9.480 чол. При
своєно це звання 49 колективам, де працює 1394 чол. За 
звання ударників  комуністичної праці змагалося 857 чол., 
присвоєно це звання — 274 чол. З араз  в школах передового 
досв іду н авчається . понад 12 тисяч чол.

Заклик Героя Соціалістичної Праці Н ад ії  Григорівни За- 
глади «Береж іть  честь хлібороба» знайшов гарячий в ід гук  
в  с е р ц я х  мільйонів радянських людей, в тому числі і серед 
ж інок нашої області. Самовідданою працею вони здійсню
ють історичні рішення березневого і листопадового Пленумів 
Ц К КПРС і грудневого Пленуму ЦК КПУ.

Б агато  ж інок стали передовиками сільського господар
ства, м аякам и  колгоспів, на я к і  рівняються в с і ,колгоспники.
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Одним з таких м аяк ів  є колгосп ім. Ів. Ф ранка Городенків- 
ського виробничого управління (голова колгоспу — депутат 
Верховної Ради У РСР Хромичева С. й . ) .  В 1962 році колгосп 
зібрав найвищий врожай зернових в області — 31.4 цнт з 
га на площі 1557 га, кукурудзи  — по 51,3 цнт з площі 350 га, 
гороху — по 29,8 цнт з площі 35 га. С. Й. Хромичева почи
нала свою роботу в колгоспі з ланкової, завж ди  вирощувала 
високі врожаї,  була прикладом для інших колгоспниць. Уряд 
високо оцінив сумлінну працю С. И. Хромичевої і нагородив 
ї ї  орденом Леніна та орденом Трудового Червоного Прапо
ра. За вирощування високих врож а їв  прославилися ланки 
Героїв Соціалістичної Праці тт. Яремійчук М. О., Лозиняк 
М. Я. та ланкових Гомули О. М., Воробець М. М., Кос- 
тюшко А. Ф., Хованець М. М., як і з року в рік вирощують 
врож а ї цукрових буряків  по 400 і більше цнт з га. Ланки ку- 
курудзоводів Ві'вчарук О. М. (ланкова колгоспу ім. Шевчен
ка Городенківського виробничого управл іння), Л укань  Г. І. 
(к-п ім. Черемшини Косівського виробничого управління), 
М удрої Н. І. та  інших вирощують врож а ї  зерна кукурудзи  по 
80— 110 цнт з га і зеленої маси по 1300 цнт. Ще к р а щ и х  по
казників добилися славні доярки колгоспів. Д оярка  колгос
пу «М а я к »  Городенківського виробничого управління Ша- 
б атН . П., Герой Соціалістичної Праці, надоїла в середньо
м у  в ід  кожної корови по 5010 кг  молока; доярка колгоспу 
імені Я. Галана цього ж  виробничого управління Ферлей 
М. П.. Герой Соціалістичної Праці, надоїла по 4365 кг  мо
лока ; доярка колгоспу імені Леніна Богородчанського вироб
ничого управління Борин Т. М., депутат Верховної Ради 
УРСР, надоїла по 4005 кг  молока та ін. Свинарки колгоспу 
«Ш лях до комун ізму» Калуського виробничого управління 
І'ерасимів, колгоспу «Нове ж иття»  Галицького виробничого 
управління Найдич Г. І., колгоспу імені XXI з ’їзд у  КПРС 
Богородчанського виробничого управління Кардаш  О. М. 
одержали по 25—30 поросят в ід  кожної свиноматки.

Патріотичний почин трудівників сільського господарства 
Усть-Лабинського виробничого управління Краснодарського 
краю, схвалений ЦК КПРС, знайшов гарячий в ід гук  у  хл і
боробів і тваринників Прикарпаття. Наслідуючи почин сіль‘ 
ських трудівників Кубані, колгоспники нашої області дали 
слово одержати в цьому році з кожного га  не менше я к  по 
23—24 цнт всіх зернових, в тому числі по 50 цнт зерна к у к у 
рудзи, виробити по 330 цнт молока на кожні 100 га с ільсько
господарських угідь , по 75 центнерів м ’яса  на 100 га уг ідь  
орної землі.

Велику долю в піднесенні виробництва сільськогосподар
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ських продуктів в ідіграють партійні комітети виробничих 
управлінь. Минув рік, я к  після березневого Пленуму ЦК 
КПРС перебудована система керівництва сільськогосподар
ським виробництвом, створені колгоспно-радгоспні виробни
чі управління. Після листопадового Пленуму ЦК КПРС про
ведена робота по перебудові партійних органів, створені пар
тійні комітети виробничих колгоспно-радгоспних управлінь 
і промислово-виробничі (зональні) партійні комітети на При
карпатті.

Хоча строк минув малий, але перебудова партійного ке 
рівництва господарством показала вж е  позитивні наслідки. 
Парткоми стали центром політичного і організаційного ке 
рівництва, вихователями і організаторами мас.

І. Н. ПОБЕРЕЖНИИ
СОЦІАЛІСТИЧНІ ПЕРЕТВОРЕННЯ НА ІВАНО-ФРАНКІВЩИНІ

в 1939— 1941 pp.

Встановлення і зміцнення радянської влади в західних 
областях України і возз’єднання їх  з УРСР принесло довго
ж дан у  волю трудящим, відкрило перед ними шлях до ново
го життя — шлях до комунізму. Трудящі цих областей вж е  
в довоєнні роки домоглись під керівництвом Комуністичної 
партії в братній с ім ’ї народів С РС Р значних успіхів у  соціа
лістичному будівництві. Це яскраво видно на прикладі Івано- 

'  Франківської області.
В перші дні визволення тут  був ліквідований польський 

окупаційний режим і створено соціалістичний державний 
апарат : обласне тимчасове управління, 10 повітових тимчасо
вих управлінь у  містах, 119 волосних і 915 Селянських ком і
тетів у  селах.

Згідно з Законом 'про входження Зах ідної України до 
складу  УРСР, прийнятим на прохання Народних Зборів З а 
хідної України, Указом Президії Верховної Ради  СРСР в ід
4 грудня 1939 р. була утворена Стан іславська область, ча 
указом Президії Верховної Ради  УРСР в ід  17 січня 1940 р. 
в західних областях, за  прикладом східних областей України, 
була запроваджена єдина форма адміністративного уп рав
ління. В області створено 2 м іські Ради депутатів  трудящих 
обласного підпорядкування, а в районних — 10 селищних і 
720 сільських Р ад  депутатів  трудящих.

В ж е в перший період (в ід  визволення до Народних Збо
рів і возз’єднання Західної України з УРСР) були здійсне
ні корінні революційні перетворення: встановлено робітничий 
контроль над виробництвом, проведено розподіл колишньої
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поміщицької і монастирської землі, л ікв ідовано феодальні 
пережитки і кріпосницькі форми експлуатац ії трудящих, зни
щено національний гніт, скасовано панування церкви, ж ін 
кам надано рівні права з чоловіками, проведено повну д е 
мократизацію всього політичного життя, налагоджено нор
мальну роботу шкіл, л ікарень тощо. Проведенням в життя 
цих заходів  були підірвані основи панування експлуататор
ських класів  і створено передумови для прискорення проце
су  соціалістичної перебудови. Виконання рішень Народних 
Зборів і наступних постанов партії і ур яду  забезпечило з а 
родження і зміцнення нових, соціалістичних форм господар
ства, утвердження соціалістичних виробничих відносин в на
родному господарстві.

Організатором і натхненником боротьби трудящих за  со
ціалістичну перебудову господарського і культурного життя 
в західних областях УРСР була Комуністична партія. ЦК 
ВК П (б) і ЦК К П (б )У  з перших ж е  днів визволення З ах ід 
ної України направили сюди досвідчених партійних праців
ників для надання допомоги місцевим кадрам . На час пер-

• шої обласної партійної конференції, я к а  в ідбулась 24—25 
квітня 1940 p., в області вж е  було створено 221 партійну ор
ганізацію, як і об’єднували в своїх р ядах  1824 членів і кан 
дидатів партії.

Обласна партійна організація, зміцнюючи радянську в л а 
ду на місцях, проводила велику роботу по вихованню і ви
суненню місцевих кадр ів  на партійну і радянсько-господар
ську роботу. На керівну роботу було висунуто чимало а к 
тивних д іяч ів  революційного підпілля, колишніх членів 
КПЗУ — С. Б укатчука , В. Столярчука, М. Підлітейчука,,, 
К. Козловського, В. П аркулаба  і багатьох інших. Слід  в ід 
значити, що помилковий розпуск в 1938 р. Виконкомом Ко
мінтерну КПП і ї ї  складової частини КПЗУ утруднював по
новлення рядів  КПРС за рахунок членів КПЗУ як  самої ре
волюційної частини місцевого населення. Однак необхідно в 
зв ’я зк у  з цим підкреслити, що ЦК К П (б )У  в своїх постано-' 
вах  звертав у в а гу  партійних організацій на те, щоб вони в 
кожному конкретному випадку уваж но і чуйно ставились до 
колишніх членів КПП і, зокрема, КПЗУ. В квітні 1941р. бу
ла прийнята постанова Політбюро ЦК К П (б )У  про перевод 
у члени ВК П (б) колишніх членів КПП, КПЗУ, КПЗБ і в ід 
новлення їх  партійного стаж у .

Велику д іяльність розгорнула обласна партійна орган іза
ція по створенню комсомольських, профспілкових, коопера
тивних, спортивно-оборонних та інши* громадських орган іза
цій. До середини квітня 1940 р. в області було створено 550
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профспілкових організацій, що об’єднували 27487 членів, 178 
комсомольських організацій з кількістю комсомольців 1531.

Важливою подією в житті трудящих західних областей 
України були вибори до Верховних Р ад  СРСР і УРСР 24 
березня 1940 р. Вони пройшли як  всенародне свято: до в и - . 
борчих урн з ’явилося 98,95% всіх виборців області, з них 
97,6% голосували за  кандидатів  блоку комуністів і безпартій
них.

Комуністична партія, виходячи з ленінської національної 
політики, як а  вимагає знищення фактичної нерівності націй, 
забезпечення їх  всебічного розвитку, в зяла  курс на індустр іа
лізацію західних областей. Одним з першочергових заходів 
у  здійсненні цього завдання була націоналізація великої про
мисловості, банків, транспорту, перехід в ід  робітничого конт
ролю до державного управління виробництвом. В 1940 р. в 
області було націоналізовано, в ідбудовано і пущено в дію 
250 промислових підприємств, здано в експлуатацію 11 нових 
нафтових свердловин і реконструйовано 115 старих, ство
рено 18 райпромкомбінатів, як і  об’єднали 143 підприємства. 
На розвиток народного господарства області в 1940 р. було 
асигновано 158550 тис. крб. Велику допомогу подали братні 
радянські республіки кадрами  спеціалістів, технічним устат 
куванням тощо. Лише з Б аку  прибуло на Прикарпаття 270 
спеціалістів.

Ще більш швидкими темпами розвивалась промисловість 
в 1941 р. Р я д  промислових підприємств, будівництво яких 
розпочалось в 1940 p., м ав  увійти в дію в 1941 р. (взуттєва 
і швейна фабрики в Стан іславі, взуттєва і валяльна фабрики 
в Тисмениці і ін .) . В 1941 р. розпочалось будівництво газо 
проводу Калуш —Станіслав, сажового заводу та  ряду інших 
підприємств. На капітальне будівництво в області на 1941 р. 
було асигновано 131 млн. крб. Поряд з державною промисло
вістю великого значення надавалось розвитку кооперативної 
промисловості. 4

Швидкими темпами розвивались в області на оновленій 
технічній базі нафтова, лісова, газова , хімічна, вугільна, х ар 
чова і легка  галуз і промисловості, л іквідовано ' безробіття, 
зростав робітничий клас з місцевого населення, на 'підпри
ємствах був встановлений 8-годинний робочий день.

Величезні зміни сталися і в сільському господарстві. Ви
р ішальну роль у  перебудові соціально-економічних І політич
них відносин на селі в ід іграла  націоналізація землі, я к а  ство
рила сприятливі умови для  переходу на соціалістичний шлях 
розвитку сільського господарства. Проводячи в життя рішен
ня Народних Зборів Зах ідної України, Р адянська  влада  пе
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редала трудовому селянству області понад 200 тис. землі, 
конфіскованої у  поміщиків, монастирів, осадників. Трудяще 
селянство області одержало 14508 коней і волів, 15188 корів, 
велику кількість реманенту, хліба тощо, держ авн і кредити. 
Воно було звільнене від численних податків, кабальних бор
гів поміщикам та куркулям , в ід  арендних платежів за  зем 
лю. Обласна партійна організація провела за участю широ
ких народних мас ряд  заходів по обмеженню куркульства .

На початку 1940 р. в області було створено 25 МТС і 11 
радгоспів, д іяльність яких переконливо демонструвала пере
ваги крупного колективного господарства над дрібним одно
осібним.

Партійні організації розгорнули велику організаторську
і масово-політичну роботу на селі по створенню колгоспного 
ладу . На 2.5 січня 1940 р. в області вж е  було 24 колгоспи, 
а до кінця 1940 року було подано 4016 заяв  про баж ання 
вступити до колгоспів. Добрі наслідки господарювання пер
ших колгоспів, екскурсії  селян в колгоспи своєї області і 
східних областей України, велика масово-політична і органі
заторська робота партійних організацій — все це перекону
вало трудяще селянство в тому, що єдино правильний шлях 
■розвитку сільського господарства й піднесення добробуту се
лян є шлях колективного господарювання. Колгоспний рух, 
переборюючи жорстокий опір куркульства та його агентури
— українських буржуазних націоналістів, набирав все біль
шого розмаху. Напередодні Великої Вітчизняної війни в об
ласті було створено 295 колгоспів, в яких об’єдналося 24740 
бідняцьких і середняцьких господарств, 51972 га  орної зем* 
лі, що становило 10,8% до загальної посівної площі в облас
ті, а до селянських господарств — 12,8%. Крім того, було 
створено 238 ініціативних груп, як і  об’єднували 4224 б ідня
цьких і середняцьких господарств з кількістю землі 4669 га.

Великі зміни сталися і в культурному житті області, де 
в дорадянський час 70% населення було неписьменним. З 
перших ж е  днів встановлення радянської влади тут  було про
ведено реорганізацію шкіл відповідно до Діючої в СРСР сис
теми народної освіти, у  всіх школах запроваджено безплатне 
навчання рідною мовою, створено 1139 шкіл і 270 груп по 
л ікв ідац ії  неписьменності і малописьменності. Крім масових 
загальноосвітніх шкіл, було відкрито 10 середніх спеціаль
них учбових заклад ів ,  6 училищ трудових резервів, учитель
ський інститут. Створена народна мережа культурно-освітніх 
з аклад ів :  клуби, театри, музеї , бібліотеки, будинки культури.

Р адянська влада  провела велику роботу по охороні здо
ров’я трудящих. В дорадянський час в колишньому Стані-
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славському воєводстві не існувало держ авно ї системи без
платного л ікування . По всій території воєводства було лише 
6 невеликих стаціонарів на 175 л іж ок . Напередодні Великої 
Вітчизняної війни в області працювали 354 медичних з а к л а 
ди на 2204 л іж к а .

Трудящі Івано-Франківщини, як  і всіх західних областей 
Радянсько ї України, успішно розгортали соціалістичне буд ів 
ництво, яке  було перерване в іроломним'нападом гітлерівсь
кої Німеччини на Радянський Союз. Після переможного з а 

к інчення Великої Вітчизняної війни трудівники області в ід 
новили роботу по створенню соціалістичної економіки і к уль
тури, досягли великих успіхів і спрямовують зусилля на те, 
щоб перетворити в ж иття грандіозні накреслення Програми 
партії по будівництву комуністичного суспільства в нашій 
країні.

О. П. СЬОМА
ПРОГРАМА КПРС ПРО ЄДНІСТЬ МІЖНАРОДНОГО 

РОБІТНИЧОГО РУХУ

і Міжнародний революційний рух робітничого класу , який 
нагромадив величезний досв ід  боротьби проти імперіалізму,' 
знаходиться тепер на новому піднесенні. Він став ідеологіч
но більш зрілим, організаційно більш згуртованим. Світова 
соціалістична система своїм прикладом революціонізує уми 
трудящих капіталістичних країн  і запалює їх  на боротьбу 
проти імперіалістичної реакц ії.  Все ж . як  і раніше, робітни
чий клас капіталістичних країн не подолав розколу своїх ря
дів. І це є головною перешкодою на його ш ляху до соціа
лізму.

Поряд з найч'исленнішим промисловим пролетаріатом є 
ще сільськогосподарський, конторсько-банківський пролета
ріат, пролетаріат розумової праці. Це треба мати на уваз і ,  
коли йдеться про боротьбу за  єдність робітничого класу. На 
ж аль , в нашій л ітератур і по м іжнародному робітничому руху 
більше висвітлюються політичні ознаки, належність робітни
к ів  до партій і ще мало розкривається їх  соціально-еконо- 
мічнйй стан.

З а  розв’язання яких проблем сприяє боротьба єдності ро
бітничого класу  на даному етап і?  Глибоку і вичерпну відпо
в ідь  на це питання дають т ак і  всесвітньоісторичні докумен
ти я к  З а я в а  наради представників комуністичних і робітни
чих партій і Програма КПРС. В Програмі КП РС чітко ви
значений головний ворог робітничого класу  і всіх трудящих 
мас капіталістичних країн. В ній зазначено: «головний во
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рог робітничого класу  — капіталістичні монополії. Це також  
головний ворог селянства, ремісників і інших дрібних в л ас 
ників міста, більшості службовців та  інтелігенції і навіть 
частини середніх к ап італ іст ів »1.

Таке визначення головного ворога м ає  не лише теоретич
не, але й велике практичне значення для братських комуні
стичних партій, бо вони відповідно до цього виробляють свою 
тактику, знаходять відповідних союзників робітничого к л а 
су і визначають форми боротьби.

Єдність робітничого класу  виковується насамперед в 
антиімперіалістичній боротьбі. Основним питанням сучасності 
t  питання про війну і мир, і єдиним джерелом воєнної небез
пеки є імперіалізм. З боротьбою за  соціалізм тісно зв ’язана 
боротьба за  збереження і розширення демократичних свобод, 
боротьба за поліпшення матеріального рівня трудящих та 
Інші форми, як і і допомагають зміцнювати єдність робітни
чого класу , трудящих мас.

Виникає питання: чи боротьба за  мир, боротьба проти мо* 
нополій і війни не в ід суває  на задній план питань боротьби 
робітничого класу  за  соціалістичну революцію. Це одне з 
важливих питань, по якому тепер виявилися суперечності м іж  
окремими комуністичними партіями. Г  на це питання недво
значно і чітко д ає  відповідь Програма КПРС. В ній гово
риться, що загальнодемократична боротьба проти монопо
лій, проти війни не в іддаляє  соціалістичну революцію, а. на
впаки, наближає ї ї .  «Боротьба за демократію — складова 
частина боротьби за  комун ізм»2.

Це тому, що, по-перше, чим глибший демократичний рух, 
тим більше підвищується рівень політичної свідомості мас, 
тим очевидніше стає для  них, що тільки соціалізм в ідкриває 
їм шлях до справжньої свободи і добробуту. В наш час, коли 
соціалістична система стає вирішальним фактором у  розвит 
ку  людства взагал і ,  не можна йти вперед, не ідучи до со
ц іалізму. По-друГе, в процесі боротьби за  демократію роз
віюються право-соціалістичні, реформістські ілюзії. Чимало 
соціал-демократів тепер побачили, нарешті, прямий зв ’язок 
м іж  мілітаризацією країн  НАТО і все більш нахабним з а з і 
ханням монополій на бурж уазну демократію.

Досвід  міжнародного робітничого руху свідчить про те, 
що на шляху єдності робітничого класу  стоять дв і основних 
перешкоди: по-перше, антикомунізм, під вплив якого попа
дає  чимало керівників робітничих і демократичних партій, 
профспілок, і, по-друге, сектантство, догматизм, який вкор і

• Програма КПРС, стор. 32.
2 Програма КПРС, стор. 33.
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нився в деяких комуністичних і робітничих партіях. Тому 
догматизм і сектантство все більше висуваються як  серйозна 
небезпека в світовому комуністичному русі. Комуністичні і 
робітничі партії приділяють немалу у в а гу  переборенню цих 
перешкод.

Г. І. МІХЕЄВ

XXII З’ЇЗД КПРС ПРО ЗМІСТ І ФОРМИ ІДЕОЛОГІЧНОЇ 
РОБОТИ В ПЕРІОД РОЗГОРНУТОГО БУДІВНИЦТВА 

КОМУНІЗМУ

XXII з ’їзд  КПРС і прийнята на ньому Програма партії 
визначили шляхи будівництва комуністичного суспільства в 
нашій країн і. В Програмі КПРС дано економічне, філософ
ське і політичне обгрунтування завдань комуністичного бу
дівництва.

Створення матеріально-технічної бази комунізму, форму
вання комуністичних суспільних відносин і виховання нової 
людини — це триєдине завдання, в якому діалектично в зає 
мозв’язано і взаємообумовлено вирішення всіх завдань кому
ністичного будівництва.

XXII з ’їзд  партії поставив величне завдання — забезпе
чити свідому, творчу участь всіх трудящих в будівництві ко
муністичного суспільства. П артія виходить з ленінських 
вказ івок  про неухильне зростання ролі історичної творчості 
народних мас. Комунізм будується для народу і є справою рук 
народу. Тому в будівництві комуністичного суспільства зро
стає роль ідеологічної роботи в створенні достатку м атер іа 
льних і духовних благ.

Ці завдання наповнили більш глибоким змістом всю ідео
логічну роботу партії і відповідне удосконалення давно в ідо
мих форм і сприяли старанному шуканню нових ї ї  форм.

Глибоке роз’яснення трудящим Програми КПРС, я к а  оз
броїла партію і весь народ великим планом боротьби за  пов
не торжество комунізму, вимагає в ід  партійної пропаганди 
не просто озброювати знаннями основних положень науко
вого комунізму, вироблених класиками марксизму-ленінізму, 
але й показувати, як  ці положення творчо розвинуті- в Про
грам і КПРС і роз’яснювати, як  вони повинні бути втілені в 
життя.

Новий зміст партійної пропаганди вимагає удосконален
ня старих форм партійної освіти і створення нових форм оз
броєння трудящих глибоким розумінням економічного, ПО ЛІ
ТИЧНОГО і філософського обгрунтування Програми КПРС і 
розумінням того, як  іде процес переростання соціалізму в
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комунізм, а також  практичних завдань у прискоренні цього 
об'єктивного процесу.

Розширення завдань і поглиблення зм істу ідеологічної 
роботи відповідно вплинуло на зміни в елементах зм істу 
форм агітаційно-масової роботи, культурно-освітньої роботи, 
а також  зміни в завданнях і методах роботи культурно-ос
вітніх заклад ів .

Робота агітаторів і агітколективів стала більш конкрет
ною і цілеспрямованою, що благотворно впливає на вирі
шення завдань комуністичного будівництва кожним підпри
ємством, радгоспом і колгоспом. В агітаційно-масову і полі
тичну роботу серед трудящих включаються все ширше пере
довики і новатори виробництва.

Наша партія виробила і продовжує удосконалювати всю 
систему ідейного впливу на маси, систему їх комуністичного 
виховання.

Радянська школа, система вищої освіти, суспільна наука, 
л ітература, мистецтво, преса, радіо, телебачення, заклади 
культури і інші ділянки ідеологічного фронту знаходяться 
завж ди  в центрі уваги  Ц К КПРС і всієї партії. Свідченням 
цього є зустріч керівників партії і ур яду  з д іячами л ітера
тури і мистецтва 7 і 8 березня 1963 року і виступ М. С. Хру
щова по питаннях ідейності і художньої майстерності в р а 
дянській літературі.

В. П. БОНДАРЕНКО 
БАТЬКИ ЯК НОСІЇ КОМУНІСТИЧНИХ ІДЕАЛІВ

1. Історичні рішення XXII з ’їзду  КПРС, нова Програма 
партії викликали небувале піднесення політичної і трудової 
активності серед трудящих.

Горді своєю метою, радянські люди з величезним зав зят 
тям ведуть битву за  комунізм. У цій битві надзвичайно в а ж 
ливе значення має виховання всіх людей в дус і комуністич
них ідеал ів . Під ідеалом ми розуміємо перш за  все в ідобра
ження дійсності, але відображення своєрідне, істотно в ідм ін 
не від таких форм відображення, я к  відчуття, сприймання, 
уява , поняття, судження, умовивід та  інше. Основна 'р ізни
ця полягає в тому, що ідеал зовсім не обов’язково є в ідобра
женням того, що є в дійсності тепер. Частіше він в ідображає 
те, що може бути або повинне з ’явитись у  відповідності із з а 
кономірностями суспільного розвитку. Ідеал безумовно може 
бути в ідображенням того, що вж е є в житті, але не досягло 
ще загального розповсюдження. А ще частіше ідеал є в ідо
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браженням самих тенденцій та  загального прогресивного хо
ду  розвитку, відображенням корінних можливостей розвитку.

Отже, ідеал — це не дзеркальце, а нібито вибіркове в ідо
браження не тільки дійсності, але і реально можливого. Саме 
тому ідеал є домінуючим мотивом, найвищою метою д іяль 
ності певного суспільства, класу, с ім ’ї ,  людини у  історично 
визначений проміжок часу. Суспільний комуністичний ідеал 
має своїми складовими частинами політичний, етичний, есте
тичний та  інші ідеали.

2 .  КОЛИ МИ ПІДХОДИМО ДО ПИТаННЯ П ро  еТИКО-еСТеТИЧНе -ВИ- '
ховання в радянській с ім ’ї, то не можемо минути питання про 
комуністичні ідеали, їх  складові елементи. С ім ’я — це в а ж 
ливий суспільний осередок, основним завданням  якого є 
виховання дітей. Не можна поділити міщанського погляду 
на виховання, згідно з яким дехто вваж ає , що. по мірі набли
ження до комунізму батьки не будуть в ід ігравати  ніякої ролі 
у  вихованні дітей. Таким людям ми'повинні сказати, що ні
як і держ авн і або громадські, установи, організац ії не можуть 
повністю замінити ту  роль, як у  виконують батько і мати. То
му наша партія ставить питання про вдосконалення відносин 
у  радянській с ім ’ї. Взаємна повага в сім ’ї, піклування про 
виховання дітей — ось критерій відносин у радянській сім ’ї. 
Батько та  мати навчають дітей не тільки словом і не стіль
ки словом, скільки своїм особистим прикладом у  праці, розу
мінням та виконанням громадських обов’язк ів , виконанням 
завдань комуністичного будівництва. Тільки будучи носіями 
комуністичних ідеал ів , батько та мати виховують у  дітей ці 
ідеали, їх  комуністичну волю, почуття, розум. Розуміти те, 
що батько і мати виховують дітей перш за  все своїм прикла
дом як  носії комуністичних ідеал ів  — означає розуміти ос
новне призначення батька і матері. Основним матеріальним 
джерелом формування комуністичних ідеал ів  є вільна твор
ча праця. Саме в процесі творчої праці в будь-якій сфері д і 
яльності можливий повний розвиток усіх людських здібно
стей та  обдарованості.

К. А. БАБАШКІНА 
РОЗВИТОК РАДЯНСЬКОЇ ТОРГІВЛІ ЗА 4  РОКИ

(По матеріалах Івано-Франківської області)

XXII з ’їзд  КПРС приділив велику ув а гу  питанням вироб
ництва предметів народного споживання і розвитку торгівлі. 
Треба не просто збільшити товарообіг в країн і,  а підвищити 
культуру обслуговування споживачів, задовольняти їх  зрос
таючі потреби.
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Недосить виробити товари, виконати план їх  виробництва, 
необхідно ці товари довести до покупця, враховувати попит 
міського і сільського населення, знати національні особливо
сті І смаки населення різних республік і областей нашої кр а 
їни.

В даний час працівники радянської торгівлі, як  і всі р а 
дянські люди, зайняті виконанням семирічного плану, який 
моє вирішальне значення в здійсненні грандіозних завдань, 
поставлених XXII з ’їздом КПРС.

Роздрібний товарооборот держ авно ї і кооперативної тор
гівлі в нашій країні за  4 роки семирічки перевиконаний в по
рівнянні з розрахунками контрольних цифр на 3 млрд. крб., 
або на 1%. Приріст обороту за  ці роки становить 32% проти 
30,4% по семирічному плану. В 1962 році населенню прода
но товарів на 6 млрд. крб. більше, н іж в 1961 році, або на 
7,8%, в тому числі по державній  торгівлі на 7% і по спожив
чій кооперації на 9,8%.

Товарооборот по Івано-Франківській області за  4 роки 
семирічки виріс на 64,8 млн. крб., або на 37,2% проти 27,3%. 
передбачених контрольними цифрами; в тому числі по дер
жавній торгівлі в сумі 35,5 млрд. крб., або на 41,2%, по спо
живчій кооперації в сумі 30,4 млн. крб., або на 34,0%.

Значно'збільшився продаж населенню взуття, одягу, меб
лів та культтоварів, що свідчить про підвищення м атер іаль
ного добробуту і культурного рівня нашого населення.

За 1962 рік роздрібний товарооборот по області викона
ний на 100,5%, в тому числі по державній  торгівлі — на 100,1 
процента і по споживчій кооперації — на 100,9%.

Швидкими темпами розширюється торгова с ітка в облас
ті. Так, за 4 роки семирічки побудовано 451 магазин на 987 
ообочих місць проти плану 181 магазин на 569 місць, або в
2,5 раза перевиконаний план будівництва.

За ці роки відкрито 152 підприємства громадського хар 
чування (проти плану 117). Тільки в 1962 році в області 
відкрито 79 нових магазинів проти 47 по плану і 35 підпри
ємств громадського харчування (замість 24 по плану).

' В поліпшенні роботи торгівлі велике значення має ро
бітничий контроль. В 1962 році в області працювало 275 гро
мадських контролерів. Н алагодж ується і робота районних 
торгових в ідд іл ів , як і  працюють на громадських засадах . 
Так, в 1962 р. позаштатними працівниками райторгвідділів 
проведено більш як  150 перевірок і підготовлено ЗО питань 
на розгляд президій районних виконавчих комітетів.

Залучення широкої громадськості для поліпшення робо
ти ‘торгівлі в ідкриває широкі можливості. В .даний момент
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уж е  назріло питання про організацію економічної ради в 
центральному ун івермазі, який буде надавати  допомогу при 
вивченні попиту споживачів, у  визначенні обсягу і структу
ри асортименту, в розробці рекомендацій по впровадженню 
нових прогресивних методів торгівлі, поліпшенні обслуго
вування покупців, підвищенні ефективності роботи універ
магу.

В Івано-Франківську є висококваліфіковані торговельні 
працівники, як і  можуть очолити роботу економічної ради.

І. І. ТРИКОЗ

ДЕЯКІ ПІДСУМКИ РОЗВИТКУ НАРОДНОГО 
ГОСПОДАРСТВА УКРАЇНИ В ЧЕТВЕРТОМУ РОЦІ 

СЕМИРІЧКИ

В 1962 році на СРСР припадало 20% світової промислової 
продукції. Промислова продукція СРСР порівняно з проми
словою продукцією США зросла з 30% в 1950 році до 63% в 
1962 році.

Тільки за  чотири роки семирічки валова продукція проми-^ 
словості країни зросла на 45% зам ість 39% за планом, що да- 
лО можливість за  чотири роки виробити зверхпланової про
дукц ії  на 28 млрд. крб.

Натхнені рішеннями XXII з ’їзду  партії, листопадового'Пле
нуму ЦК КПРС та грудневого Пленуму ЦК КП України, тру
дящі України також  успішно виконують завдання семирічно
го плану по розвитку промисловості. Валова продукція про
мисловості за минулі чотири роки збільшилась на 45% замість 
38%, передбачених семирічним планом. За чотири роки семи
річки в промисловості України створено нові виробничі по
тужності, як і  перевищують потужності, введені в дію за  всі 
довоєнні п’ятирічки. Річний план виробництва промислової 
продукції в 1962 році порівняно з 1961 роком збільшився 
на 9,6%.

Непогано справились з випуском промислової продукції 
в 1962 році і трудящі промислових підприємств Івано-Фран
ківської області. План випуску валової продукції по області 
за  1962 рік виконаний на 100,9%. Порівняно з 1961 роком об
сяг промислового виробництва зріс на 6,6%. З а  1962 рік ви
роблено понад план продукції на 2,7 млрд. крб. П ’ятнадцять 
підприємств області перевиконали план по валовій продукції 
за  1962 рік. Яскравим показником зростання промислового 
виробництва є ріст продуктивності праці. В. І. Ленін вваж ав ,  
що продуктивність праці—це є найважливіше, найголовніше
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для перемоги нового суспільного ладу. За  роки Радянської 
влади продуктивність праці в промисловості України в 1962 
році зросла порівняно з 1961 роком на 6%, а це значить, що за 
рахунок зростання продуктивності праці одержано 2/і проми
слової продукції. План по продуктивності праці підприємства
ми області за 1962 рік виконаний на 102%. Програмою КПРС 
передбачено зростання продуктивності праці за  20-річчя в 
промисловості в 4—4,5 раза  і в с ільському господарстві в 5 
--6 раз. Неухильне зростання продуктивності праці має ви

ключно важливе значення в створенні матеріально-технічної 
бази комунізму: 9/ю всього приросту національного доходу 
аа 20-річчя ми повинні одержати тільки за  рахунок підвищен
ня продуктивності праці. Р іст продуктивності праці — вирі
шальна умова зростання капітального будівництва. У мину
лому році на Україн і стало до л ад у  понад 60 великих дер
жавних промислових підприємств.

В Івано-Франківській області споруджується Бурштинська 
електростанція, будуються потужні підприємства хімічної 

промисловості в Долині, Калуші, Надвірній, підприємства ма- 
шинобудівельної, харчової та інших галузей промисловості.

З метою цілковитого задоволення потреб усього населен
ня і народного господарства в сільськогосподарських продук
тах трудящі нашої країни повинні збільшити загальний обсяг 
продукції сільського господарства за 20 років приблизно в
3,5 раза.

Ріст матеріально-технічної б ази 'і  зміцнення кадрами  кол
госпного виробництва, укрупнення колгоспів, зм іна практики 
планування колгоспного виробництва, реорганізація МТС, 

утворення об’єднань «Сільгосптехніки» і виробничих терито
ріальних сільськогосподарських управлінь *— всі ці та інші 
заходи привели до значних зрушень в розвитку сільськогоспо
дарського виробництва. На Україні в 1962 році було вироб
лено 2 млрд. 18 млн. пудів зерна, з якого продано держ ав і 
642 млн. пудів. М ’яса  було вироблено 2,3 млн. тонн, молока — 
14,8 млн. тонн.

В колгоспах і радгоспах області було вироблено 17,5 млн. 
> пудів зерна, в середньому по 14,7 центнера з гектара. На 

100 га умовної ріллі одержано по 23,3 центнера м ’яса  у  з а 
бійній вазі, одержано молока на 100 га уг ідь  по 216,1 центне
ра.

Неухильне зростання промислового і сільськогосподарсь
кого виробництва на Україн і — вагомий вклад  в створення 
матеріально-технічної бази комунізму.
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В. П. БОНДАРЕНКО
БАТЬКИ — УПОВНОВАЖЕНІ СУСПІЛЬСТВА 

У ВИХОВАННІ ДІТЕЙ В СІМ’Ї

Р адянська  с ім ’я основним своїм завданням  має виховання 
дітей. В. І. Ленін, надаючи особливого значення характеру 
сімейних відносин, підкреслюваЕ нерозривний їх зв язок з ін
тересами соціалістичного суспільства. В бесіді з Кларою 
Цеткін він в ідм ічав: «В  любові беруть участь двоє і виникає 
третє, нове життя. Тут криється громадський інтерес, вини
кає обов’язок по відношенню до колективу»1.

У соціалістичному суспільстві виховання дітей в с ім ’ї  не 
суперечить завданням  і меті суспільного виховання. Наша 
с ім ’я, як  і суспільство, прагне виховати високоідейного, висо
коморального громадянина, активного будівника комуністич
ного суспільства. Програма КПРС чітко визначає ці завд ан 
ня. В ній підкреслюється, що партія в в аж ає  головним в ідео
логічній роботі на сучасному етапі виховання всіх трудящих 
в дусі високої ідейності і відданості комунізмові, комуністич
ного ставлення до праці і суспільного господарства, ц ілкови
те подолання пережитків буржуазних поглядів і нравів, все
бічний гармонійний розвиток особи, створення справжнього 
багатства духовної культури. Особливого значення партія 
надає вихованню підростаючого покоління. Радянська  с ім ’я
— це первинна клітина суспільства. Саме тому комуністична 
партія розглядає виховання в сім ’ї  як  одну з д уж е  важливих 
ділянок своєї роботи. В умовах  соціалістичного суспільства 
матеріальні розрахунки не відіграють вирішальної ролі у 
шлюбі та  створенні с ім ’ї. Основою сім ’ї все більше стає щи
ра любов і духовна спільність м іж  чоловіком і жінкою, бать
ками і дітьми. Наше суспільство рішуче зас уд ж ує  легковаж 
не ставлення до любові, розпусту в сімейних відносинах. «Н е
стриманість у  статевому житті, *— вчить В. І. Ленін, — бур
ж уазн а , вона є ознакою розкладу»2. Саме завдяки  цьому с і
м ’я радянського суспільства перетворюється в колектив, який 
бере активну участь у  громадському житті, де його члени 
спільно вирішують життєво важливі питання.. Вся наша к р а ї 
на знає ташкентського коваля Ш аахмеда Ш амахмудова та * 
його вірну подругу Бахру Акрамову, як і усиновили 16 дітей 
різних національностей. Ця інтернаціональна сім ’я є чудовою 
ілюстрацією благородства душі радянської людини, вихова-

1 Клара Цеткин, Воспоминания о Ленине. Госполитиздат. М., 
1955, стр. 49.

2 Клара Цеткин, Воспоминания о Ленине, Госполитиздат, М., 
1955, стр. 50.
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мої Комуністичною партією. Головним у  стосунках батьків  і 
дітей є обов’язок батьків правильно виховувати дітей, готу
вати їх до суспільно корисної діяльності. Батьки визначають 
характер і напрям усіх  заходів, пов’язаних з вихованням д і 
тей, Ось чому Програма КПРС передбачає, що виховний 
вплив с ім ’ї  на дітей повинен все більше органічно поєднува
тися з їх суспільним вихованням. Це означає, що виховна

Їоль батьків не тільки не зменшується, а, навпаки, зростає, 
ут не можна не згадати  слів А. С. М акаренка : «У  вашій с ім ’ї 

під вашим керівництвом росте майбутній громадянин, май
бутній д іяч і майбутній борець. Якщо ви наплутаєте, виховає
те погану людину, горе в ід  цього буде не тільки вам, але й 
багатьом людям і всій країні. Не в ідмахуйтесь в ід  цього пи
тання, не вваж айте його за  надокучливе резонерство. Адже на 
вашому заводі, у  вашій установі ви соромитесь випускати 
брак замість хорошої продукції. Ще більш соромно повинно 
бути вам давати суспільству поганих або шкідливих людей»1. 
Важливо всім нам, батькам , пам ’ятати ці прекрасні слова ви
датного радянського педагога. Кажемо пам'ятати, бо є ще 
батьки, як і  про це забувають. Вони, на превеликий ж аль , г а 
дають, що суспільство виховає їх дітей. Так думали і гр. Яци- 
морський Б. Ф., М аркова Г. К., Нечаєв А. С., М алько К. І., 
які разом з своїми дітьми були притягнуті до відповідальнос
ті за хул іганські вчинки дітей перед судом громадськості 
м. Івано-Франківська. К аж уть : діти — наше майбутнє, май
бутнє нашої країни. А звідси випливає, що комуністичне ви
ховання дітей є найвідповідальнішою справою батьків. Очо
лювані ленінською партією, в єдиному строю йдуть вперед 
і старші, і молодші будівники комунізму. В комуністичній єд
ності поколінь запорука перемоги комунізму.

В. А. БУТКОВСЬКИИ 
ДО ФОРМУВАННЯ СУЧАСНОГО НАСЕЛЕННЯ БУКОВИНИ

1. Територія Буковини була заселена ще задовго до нашо 
го літочислення. Про це свідчать пам ’ятки трипільської 
культури Ц ії— II тисячоліття до н. е .) ,  виявлені в околицях 
сіл М агала , Ленківці, Витилівка, Шипинці і ін.

Буковина — споконвічна укра їнська  земля, територія якої 
заселена слов’янами. Східнослов’янські племена тиверців і 
уличів відрмі тут з IV ст.

1 А. С. Макаренко, Твори, т. 4, «Радянська школа», 1954, 
crop. 340.
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2. Великий вплив на формування сучасного населення 
Буковини від іграли географічне положення і сприятливі при
родні умови, але в першу чергу особливості заселення і госпо
дарського освоєння території, що знаходилися в безпосеред
ньому зв ’я зку  з соціально-економічними умовами на тому чи 
іншому етапі історичного розвитку.

3. Відомо, що в XII ст. з південного сходу територію Б у
ковини в деякій  мірі заселяють молдавани (особливо півден
ну і східну ї ї  частини), в XIV ст. з півдня — румуни. До цьо
го’ часу відносяться перші німецькі і в ірменські поселення. В 
XV ст. територію Буковини частково заселяють угорці, євреї, 
цигани, а в XVIII ст. — росіяни (липовани). Вони створюють 
тут  типові російські села іг- '  Біла Криниця, Климівці, Мир
город і ін.

4. Національний, соціальний і економічний гніт корінного 
українського населення Буковини обумовив і особливості його 
демографічних процесів, особливо співвідношення сільського
і міського населення. Так, за даними перепису 1900 р_- в селах 
Буковини проживало до 80% всього населення. Найбільш гус
то були заселені міжріччя Дністра і Прута, Прута і Серета, 
Серета та  Сучави — від  75 до 150 чоловік на 1 кв. км. Вся в е 
личезна гірська частина мала густоту населення від 5 до 25 
чоловік на 1 кв. км.

5. Українці переважали в таких повітах: в Заставнянсь- 
кому — 92,7%, Кіцманському — 87,4%, Ваш ківському — 
81,9%, Вижницькому 77,2%, Чернівецькому (разом з м. Чер
нівцями) — 55,3%.

6. Нова ера в історії Буковини, в житті ї ї  трудового н а
роду в ідкрилася з возз’єднанням Буковини з Радянською У к
раїною.

За роки Радянської влади відбулися корінні зміни в к л а 
совому, національному та  к ількісному складі населення, з у 
мовлені проведенням соціальних і економічних перетворень, 
а також  природним приростом і міграцією населення.

В 1930 р. українців  на території сучасної Чернівецької об
ласті проживало 402.431 чол. (49,3%), в 1959 р.—520.948 чол. 
(67,7%).

Поряд з українцями також  проживає значна кількість мол
даван , румунів, росіян, євреїв. Молдавани в основному про
живають в Новоселецькому, а румуни — в Глибоцькому і 
частково в Сторожинецькому районах.

В братній сім 'ї радянських народів, при їх  допомозі і п ід 
тримці буковинський народ створив соціалістичну економіку, 
підніс добробут та  культуру свого краю.
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Б. Г. КРЖИВИЦЬКИИ
РЕАКЦІЙНІСТЬ ЄГОВІСТСЬКОЇ КОНЦЕПЦІЇ 

СУСПІЛЬНОГО РОЗВИТКУ

Між матеріалізмом та ідеал ізмом в питанні суспільного 
розвитку йшла та зараз  іде жорстока боротьба, бо в наш час 
ЦІ питання не тільки зачіпають інтереси класів, але й стали 
практичними питаннями сучасної національно-визвольної та 
класової боротьби усіх  народів світу. Вкрай реакційні по
гляди на суспільство та його розвиток пропагує єговізм.

Якщо буржуазні соціологи заперечують прогрес і погод
жуються в більшості випадків на зміни, то ідеологи єговізму 
проголошують взагал і «деградацію  людського роду» і н ам а
гаються довести необхідність повернути людину «до первіс
ного стану». Таке твердження спростовує сама історія люд
ства, яка  іде по висхідній лінії.

Намагання єговізму пропагувати деградацію людства є 
спроба загальмувати  дійсний прогрес людства на угоду імпе
ріалістичній бурж уаз ії .  По суті це є намагання привести тру
дящі маси в стан безнадійності та пасивності.

Фаталізм  пронизує всю єговістську концепцію суспільного 
розвитку. Без всяких підстав єговісти пропагують, що в істо
рії людства до найменших подій панує абсолютна необхідність 
«волі Єгови». На їх хибну д ум ку  Єгова «в  коротких словах 
накреслив 18-столітню дорогу випробувань і переслідувань 
СВОЄЇ церкви...». Таким чином, за єговізмом людина являє  со
бою дослідну істоту, що пасивно терпить фатальну волю «бо
га Єгови».

Історичний матер іал ізм  на протилежність хибному релігій
но-єговістському погляду довів, що дійсними творцями історії 
є народні маси. Факти історії, факти самого життя підтверд
жують істинність марксистсько-ленінського положення.

Твердження ідеологів єговізму, що ніякі плани людей та їх 
надії не можуть бути здійснені без відповідності «плану Єго
ви та його волі» — не витримують ні логічної, ні історичної 
критики. Здійснення Першої та Д руго ї програми Комуністич
ної партії є яскравим спростуванням цього хибного тверд
ження.
_ Софістика з поняттям «сатани» та «Армагедону» потрібна 
Ідеологам єговізму для  ідеологічних диверсій проти комуніз
му та виправдання м іл ітаризму та імперіалізму.

Єговістська концепція суспільного розвитку має вкрай 
реакційний характер. Д алекосяж н а  і шкідлива мета ї ї  по
лягає в слідуючому:
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1. Довести, що соціальні лиха, як  безробіття, голод, вій
ни, випливають не з капіталістичного способу виробництва, а 
є нібито переконуючим свідоцтвом «всемогутньої волі Єг’о- 
ви». „

2. Виправдати паліїв  війни, виправдати мілітаризм та 
імперіалізм. Психологічно підготувати -вір'уючих людей до 
розв язання нової світової війни. Освятити підготовку і роз
в ’язання нової світової війни під прапором «бога Єгови».

3. Відвернути трудящі маси в ід революційної та  націо
нально-визвольної боротьби і повернути їх на шлях релігій
ного фанатизму та песимізму. П ідірвати або зовсім знищити 
віру людей в свої сили. Хоч в якійсь мірі похитнути в радян
ських людей переконаність в реальність наших планів, похит
нути в іру людей в реальну можливість побудови комунізму 
в нашій країні.

М. Д. ГОРБОВАТИЙ

ФОРМИ УПРАВЛІННЯ ПРОМИСЛОВІСТЮ УКРАЇНИ
В ПЕРШІ РОКИ РАДЯНСЬКОЇ ВЛАДИ (1917 — 1923 pp.)

Основним завданням , яке стало перед диктатурою про
летар іату  з перших днів ї ї  існування, було налагодження і 
організація управління всім господарським життям країни. 
Ось чому з перших кроків соціалістичного будівництва 
В. І. Ленін ставить перед Комуністичною партією і робітни
чим класом вимогу — вчитися господарювати, керувати к р а ї
ною, народним господарством на науковій основі, виходячи 
з об’єктивних закономірностей розвитку соціалістичного спо
собу виробництва.

Усвідомлюючи свою історичну місію, робітничий клас на
шої країни приклав всі зусилля для того, щоб якнайшвидше 
навчитись управляти господарством І практично організува 
ти виробництво і розподіл.

Першим господарським органом диктатури пролетаріату 
в нашій країн і була утворена 2 грудня 1917 р. декретом 
ВЦ ВК і РНК Вища рада народного господарства (В Р Н П . .  
Вона була організована при РНК і являлась  ї ї  органом. Згід 
но з декретом РНК завданням  ВРН Г була «орган ізац ія на
родного господарства і державних фінансів». З цісю метою 
вона «виробляє загальні норми і план регулювання економіч
ного життя країни, узгодж ує  і' об’єднує діяльність централь
них і місцевих регулюючих установ», »  т. Ч. І народних ко
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місаріатів торгівлі і промисловості, продовольства, землероб
ства, фінансів, військово-морського і т. ін.1

М айже одночасно з організацією і розгортанням д іяльно
сті ВРНГ почали виникати і організовуватись ї ї  місцеві ор
гани — Ради народного господарства.' як і одночасно я в л я 
лись господарськими органами місцевих Р ад  робітничих, 
солдатських і селянських депутатів . Так, на протязі грудня 
1917 •—січня 1918 pp. виникли і почали роботу обласний рад- 
иаргосп Північного району, Московський районний економіч
ний комітет, Уральський, Саратовський і ін.

Перша Р ада  народного господарства на Україн і була 
організована в Харкові в грудні 1917 року2, я к а  остаточно 
була сформована на з ’їзд і представників робітничих ор ган і
зацій 6— 15 січня 1918 р. під назвою Південної обласної 
РНГ*. Південний обласний раднаргосп своєю діяльністю охо
плював майже весь Донецько-Криворізький басейн, в який 
входили Х арківська, Катеринославська і частково Херсон
ська губернії. По густоті районних раднаргоспів він займав 
на початку 1918 року друге мі£це після Центрально-промис- 
лового обласного раднаргоспу (м. М осква ) .  В ньому на цей 
час вже було організбвано 14 районних Р ад  народного гос
подарства: катеринославська, луганська, слов’янська, кри
ворізька, павлоградська, кад і ївська ,  сумська і ін.4. Але д іял ь 
ність Південного обласного раднаргоспу продовжувалась не
довго. В квітні 1918 p., в зв ’язку  з окупацією України австро- 
німецькими військами, він свою роботу припинив.

В ході громадянської війни, по мірі визволення Червоною 
Армією окремих районів і територій в ід  внутрішньої і зов
нішньої контрреволюції, на місцях організовувались і віднов
лювали свою діяльність радянські господарські органи, як і 
зразу ж  почали налагоджувати  виробництво на підприємст
в ах  і здійснювали управління ними. Так, на Україн і, п ісля 
визволення ї ї  в ід  німецьких окупантів, згідно з постановою 
від 28. XI. 1918 р. при Тимчасовому робітничо-селянському 
уряд і був організований відд іл  народного господарства і фі
нансів, який в січні 1919 р. був перетворений в Р ад у  народ
ного господарства України (РИ ГУ ). Проте вж е  вл ітку вона 
була змушена припинити свою діяльність в зв ’язку  з окупа
цією України денікінськими військами.

На початку 1920 p., після визволення України в ід  дені- 
кінців, в Харкові було створено Організаційне бюро по від-

1 СУ РСФСР, 1917, № 5, ст. 85.
2 Див. «Народное хозяйство», № 2, 1918 г., стр. 25.
3Див. «Народное хозяйство», № 1, 1918 г., стр. 25.
4 Див. «Народное хозяйство», № 2, 1918 г., стр. 25:
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удові промисловості України (Промбюро), яке  очолив В. Я- 
Чубар. Вся д іяльність Промбюро була спрямована на орга
нізацію господарських органів на місцях, на проведення і з а 
вершення націоналізації промислових підприємств і налагод
ження на них виробництва.

В листопаді 1920 р. третя сесія ВУЦВК четвертого скли
кання на доповідь т. Чубаря постановила.: «Д л я  швидкого 
и успішного розвитку господарської роботи і зосередження
\7Із^пСЄрЄДНЬОГО KePiBHHI*TBa всім господарським життям 
УНСН в єдиному органі, перетворити Промбюро в Україн 
ську раду  народного господарства, залишаючи ї ї  на правах 
об єднаного ком ісар іату  Ф едерац ії» ’. Так відновив і почав 
свою нормальну і безперебійну діяльність вищий економічний 
орган Радянсько ї України — Українська рада народного 
господарства (У Р Н Г ) . В цей ж е  час, по мірі звільнення те 
риторії України від інтервентів, відновлювали і організову
вали свою діяльність і губернські раднаргоспи як  місцеві 
органи УРНГ.

CTPyKJ ypa УРНГ в основному в ідповідала структурі 
ВРНГ. Так, в середині 1921 р. в УРНГ входили так і 
функціональні і виробничі відділи: організаційно-адміністра- 
тивнии, промисловий, фінансово-обліковий, постачання, н ау 
ково-технічний, будівельний, гірничої, паливної, металургій 
ної і кустарної промисловості. Всього Раднаргосп України 
нараховував 10 в ідд іл ів , з них 6 галузево-виробничих і 4 
функціональних*. Відділи організовували і здійснювали свою 
діяльність у відповідності з «Положенням», розробленим і 
затвердженим УРНГ.

Такий ж е  приблизно вигляд м ала і організаційна структу
ра губернських раднаргоспів України, як і  п ідпорядковува
лись безпосередньо УРНГ і губвиконкомам. Губернські р ад 
наргоспи були позбавлені права безпосередньо вступати в 
стосунки з ВРН Г поза УРНГ3. ^

Українська рада народного господарства здійснювала 
свою діяльність по управлінню промисловістю республіки до 
осені 1923 року. У відповідності з організаційною перебудо
вою управління промисловістю, здійснюваною в зв’язку з ут-
- f f e5iM ? v C,Pno ?  (грудень 1922Р - ) ,В у Ц ВКсвоєю  постановою 
в ід 20. IX. 1923 р. переіменував УРНГ ,у Вищу раду  народ-
"0м ; п ^ 0 ' а,1ства УРСР, як а  стала наркоматом промислово
сті УРСР і органом ВРН Г СРСР.

‘ ЦДАЖР УРСР, ф. 1., on. 1, спр. 38 л 127
* ЦДАЖР, ф. 34, оп. З, спр. 367, л. 34 

с 35 «Бюллетень Украинского совета нар, хоз-аа», 1. 1921.

28



В. И. ГАРАЦЬ
ДІЯЛЬНІСТЬ СІЛЬСЬКИХ ПАРТКОМІВ ІВАНО-ФРАНКІВСЬКОЇ, 

ЛЬВІВСЬКОЇ І ЧЕРНІВЕЦЬКОЇ ОБЛАСТЕЙ 
У 1963 РОЦІ

1. Завдання створення матеріально-технічної бази кому
нізму вимагає в ід  Комуністичної партії постійного удоскона
лення форм і методів своєї роботи і керівництва економікою 
країни.

2. За останнє десятиріччя, особливо після XX з ’їзду 
КПРС, партія, ї ї  Центральний Комітет на чолі з М. С. Хру
щовим, усуваючи недоліки у  розвитку економіки, як і мали 
Місце в період культу особи, відновили ленінські принципи 
I СТИЛЬ партійного і державного керівництва народним гос
подарством. Зокрема, партія ш укала і знайшла нові форми 
керівництва сільським господарством — колгоспно-радгосп
ні виробничі управління. Життя, досвід, повсякденна прак
тика підтверджують, що так а  організація справи себе ви
правдовує, вона в ідповідає інтересам дальшого розвитку 
сільського господарства1.

Важливе значення для поліпшення керівництва сільським 
господарством має постанову листопадового Пленуму ЦК 
КПРС 1962 року. Пленум визнав «необхідним реорган ізува
ти керівні органи партії знизу до верху, поклавши в основу 
виробничий принцип і таким чином забезпечити більш кон
кретне керівництво промисловим і сільськогосподарським ви
робництвом»2. Проведена реорганізація вж е  д ал а  позитивні 
наслідки. Як показує аналіз діяльності сільських парткомів 
Івано-Франківської, Львівсько ї і Чернівецької областей, те 
пер знайдена більш досконала фо^ма партійного керівни
цтва колгоспно-радгоспним виробництвом.

3. На основі рішень ЦК КПРС і ЦК КП України у Л ьв ів 
ській області були створені дві партійні організації — про
мислова і сільськогосподарська на чолі з окремими обкома
ми, в Івано-Франківській і Чернівецькій областях, де обсяг 
промислового і сільськогосподарського виробництва порівня
но менший, залишено, як  і раніше, по одному обкому. На 
території згаданих областей замість сільських райкомів пар
тії  створено 23 партійні комітети виробничих колгоспно- 
радгоспних управлінь. В період реорганізації партійних і 
радянських органів у  зв ’язку  з скороченням їх апарату і

1 Н. С. Хрущев. Строительство коммунизма в СССР и разви
тие сельского хозяйства, стр. 162.

а Пленум ЦК КПСС 19 —23 ноября 1962 г., стенографический 
отчет, стр. 448.
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укрупненням районів, значна частина комуністів перейшла 
на' роботу безпосередньо в колгоспи і радгоспи. Так, в Іва 
но-Франківській області на початку 1961 року безпосеред
ньо в колгоспному виробництві працювало 3574 комуністи, 
а на кінець 1963 року — 4767 чоловік, або кожний п’ятий 
комуніст обласної орган ізац ії1. 5802 комуністи, або кожний 
четвертий працюють в сільському господарстві Чернівецької 
області. Партійним впливом охоплені тепер всі важливіш і 
ділянки сільськогосподарського виробництва. Це особливо 
яскраво можна бачити на прикладі Львівсько ї сільської пар
тійної організації, як а  на 1 липня 1963 р. нараховувала в 
своїх рядах  21.165 комуністів. Тут всі голови колгоспів, 722 
спеціалісти сільського господарства, 1163 механізатори, 843 
бригадири і ланкові, 412 зав. фермами — комуністи2. Зна
ходячись на передньому кра ї боротьби за  піднесення с іль
ського господарства, вони є справжніми організаторами мас, 
провідниками політики партії на селі.

Перебудова партійного керівництва за  виробничим прин
ципом не тільки сприяла поліпшенню розстановки комуні
стів. на вирішальних д ілянках , а й д ал а  змогу доцільніше 
використати кваліфіковані партійні кадри, зосередити їх 
у в а гу  на розв’язанні корінних питань колгоспного і радгосп
ного виробництва. До складу  нових парткомів обрані кращі 
партійні організатори, спеціалісти, здатні перетворювати в 
життя рішення XXII з ’їзду  КПРС. В Чернівецькій області, 
наприклад, всі секретарі парткомів, їх заступники, началь
ники виробничих управлінь і голови райвиконкомів мають 
вищу освіту, з них кожний третій — спеціаліст. Кваліфіко 
ваними працівниками укомплектований і апарат парткомів. 
Із 56 інспекторів-парторганізаторів — 23 спеціалісти с іль
ського господарства3. Половина працівників парткомів і ви-^ 
робничих управлінь Івано-Франківської області мають вищу 
освіту, значна частина з них — спеціалісти4.

4. С ільські парткоми витримали перший екзамен перед 
партією і народом. Вони набули цінного досвіду орган іза
торської і політичної роботи в колгоспах і радгоспах. Зо
крема, заслуговує уваги  діяльність парткомів Кіцманського 
і Глибоцького колгоспно-радгоспних управлінь, Чернівецької

1 Поточний архів Івано-Франківського ОК КП України Мате 
ріали XII облпартконференції.

2 Поточний архів Львівського сільського ОК КПУ. Справна від 
ділу парторганів від 1 липня 1963 року,

3 Поточний архів Чернівецького ОК КПУ. Матеріали XII обл
партконференції.

4 «Прикарпатська правда» від 25 лютого 1964 р.
ЗО



О б л а с т і ,  Городенківського і Косівського, Івано-Франківської 
області, Сокальського і Городоцького, Льв івсько ї області. 
Ці ПЯртійні комітети, не підміняючи виробничих управлінь. 
ПСІ господарські питання вирішують через партійні орган іза
ції колгоспів. У них до м ін імуму зведена кількість зас ідань 
І нарад. Вся увага  парткомів і їх апарат ів  зосереджена на 
ІНИМІЙ організаторській роботі на місцях. Це розв’язує  іні
ціативу комуністів, колгоспного активу і забезпечує ріст ви
робництва сільськогосподарської продукції. Не випадково, ба- 
ГіТв колгоспів у  цих управліннях маю ть ' високі показники 
ГОСПОДАРСЬКОЇ діяльності за 1963 рік. Так, колгоспи Кіцман 
сііКОГО управління виростили по 20— 22  цнт зернових з га і 
яасинали в засіки Батьківщини 24500 тонн зерна, на 4020 
ТОНН більше, ніж в 1962 році. Тільки за дев ’ять місяців тут 
було реалізовано по 45,9 цнт м ’яса в забійній ваз і  і вироб* 
ЛІНО ПО 312,7 цнт м о л о ка ,на 100 га угідь. Ще вищі показни 
ки мають в цьому управлінні колгоспи імені Леніна, імені 
Кірова та ін.1.

"  5, В центрі уваги  сільських парткомів в 1963 році було 
піднесення економіки відстаючих господарств, зміцнення їх 
кваліфікованими кадрами керівників і спеціалістів, вихован
ки кадрів у дусі вимогливості і відповідальності за  виконан
ий планів виробництва і продажу держ ав і сільськогосподар
ських продуктів, ознайомлення їх  з кращими методами ве
дення господарства, впровадження у  виробництво досягнень 
Науки і передового досвіду. Наприклад, Львівський сільсь
кий обком і парткоми, вивчивши підсумки господарської 
діяльності колгоспів за 1962 рік, визначили 105 відстаючих 
господарств. На засіданні бюро обкому 1 березня 1963 року, 
обласній економічній нараді, а потім на пленумі обкому 
В квітня розроблені конкретні заходи по подоланню відста- 
нання економічно слабих колгоспів2. Здійснюючи ці заходи, 
парткоми в 64 колгоспах зміцнили кадри голів правління, 
переглянули склад  бригадирів і зав. фермами і направили на 
ці ділянки 129 спеціалістів сільського господарства, більш, 
Ніж на 3000 одиниць скорочено в колгоспах адміністративно- 
управлінський апарат3. Відстаючим колгоспам в першу чер
гу подається матеріально-технічна допомога, над ними ор
ганізовано шефство передових господарств і промислових 
підприємств. Проводиться ряд інших заходів.

6. Особливість діяльності сільських партійних комітетів

1 «Радянська Буковина» від 27 жовтня 1963 року.
1 Поточний архів Львівського сільського обкому КП України, 

Стенограма III пленуму обкому від 9 квітня 1963 p., стор. 169.
'  Там же, Справка обкому від 12 жовтня 1963 року.



полягає в тому, що вони шукають нові форми і методи ро
боти в масах, широко розвивають громадські засади в пар
тійній роботі. Гак, на початку 1963 року у  Львівській обла
сті до роботи в партійних органах на громадських засадах  
залучено 1525 чоловік, в Івано-Франківській — 1450 чол.1. 
Школи, гуртки, теоретичні семінари системи політичної ос
віти, теоретичні і економічні конференції, школи і універси
тети передового досвіду, різні форми агітаційно-масової і 
культурно-освітньої роботи (вечори запитань і відповідей, 
вечори трудової слави, свята  врожаю, свята серпа і молота, 
деяк і народні традиції і т. ін.) — все це широко використо
вується для підвищення свідомості трудівників села, вихо
вання в них комуністичного ставлення до праці. Нині не т іль
ки бригади, ферми, ланки, окремі передовики виробництва, 
а й у цілому колгоспи та села включаються у  боротьбу за 
почесне звання комуністичних. Так, в Івано-Франківській об
ласті почесне звання колгоспу комуністичної праці виборю
ють колгоспники артілі імені М арка  Черемшини Косівсько- 
го виробничого управління (голова колгоспу тов. Сайнюк)2, 
колгоспу «Червоний прапор» Городенківського виробничого 
управління (голова колгоспу тов. Андрійчук)3. В змагання 
за  села комуністичного побуту включилися трудящі с. Кра^_ 
ковець Яворівського району та с. Лешнів Бродівського р а 
йону Львівсько ї області і ряд інших.

7. Під керівництвом нових партійних органів працівники
сільського господарства Львівської, Івано-Франківської та 
Чернівецької областей в 1963 році домоглися певних успіхів. 
Значно перевиконані держ авн і плани заготівель хліба, м ’я 
са, яєць, картоплі та інших продуктів. Озброєні рішеннями 
грудневого (1963 року) та лютневого (1964 року) Пленумів 
ЦК КПРС, партійні організації, трудівники села нині роз
гортають боротьбу за  інтенсифікацію сільського господар 

'ства на основі його х ім ізац ії,  комплексної механ ізації,  впро
вадження у  виробництво передового досвіду. Нема сумніву, 
що вони завоюють нові рубежі в комуністичному будівни 
цтві. )

8. Нові завдання, висунуті партією, вимагають дальшо 
го удосконалення керівництва колгоспами і радгоспами, л ік 
в ідац ії  недоліків, як і мають місце в діяльності деяких парт
комів, і забезпечення конкретної організаторської роботи 
безпосередньо на Виробництві.

1 За даними Львівського сільського 1 Івано-Франківського об
комів КП України.

2 «Радянська Гуцульщина» від 14 листопада 1963 року.
3 «Прикарпатська правда» від 3 березня 1964 року.
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П. С. ФЕДОРЧАК
ЧЕННЯ ЛЕНІНСЬКОГО ВЧЕННЯ ПРО РОЗВИТОК 
(KOI ІНДУСТРІЇ ДЛЯ СТВОРЕННЯ МАТЕРІАЛЬНО- 

ТЕХНІЧНОЇ БАЗИ КОМУНІЗМУ

Створення матеріально-технічної бази комунізму є одним 
я Найважливіших завдань, поставлених XXII з ’їздом КПРС 
Перед радянським народом, у  здійсненні якого велике значен
ий м ас розроблений В. І. Леніним' ще в перші роки Р ад ян 
ської влади план будівництва соціалізму і комунізму. В. І. 
ЛеНІН вирішальним фактором цього плану в в а ж а в  розвиток 
МІЖКОЇ Індустрії і особливо підкреслював, що «справжньою 
І єдиною  базою для зміцнення ресурсів, для створення соціа
л істичного  суспільства є одна і тільки одна — це в аж к а  
П ромисловість».

Враховуючи конкретні історичні умови, В. І. Ленін на ОС
НОВІ узагальненого досвіду творчо розвинув марксизм, роз-

ГОбив положення про матеріально-технічну базу  соціалізму 
Комунізму, вказав  на необхідність перетворити в ідсталу  Ро

сію В передову індустріальну країну. В. І. Ленін в в аж ав  в а ж ку  Індустрію основною матеріально-технічною базою, в ід  якої 
ІАЛежить розвиток продуктивних сил і підвищення продук
тивності праці в інших галузях  промисловості і в землероб- 
ПВІ.

Ленінські положення про розвиток в аж ко ї промисловості 
мають неоціниме значення для могутнього зростання продук
тивних сил нашої країни і с'ґали основною програмою Кому
ністичної партії в господарському будівництві. Здійснюючи 
ленінський план соціалістичного і комуністичного будівни
цтва, Комуністична партія завж ди  відводила вирішальну роль 
важкій  промисловості, що забезпечило ї ї  успішний розвиток. 
Так, коли в 1913 р. виробництво засобів виробництва в на
шій країні становило лише 33.3% питомої ваги валової про
дукції промисловості, то в 1961 р. становило вж е 73,1%. За 
цей ж е час виробництво засобів виробництва зросло в 114 
раз.

Керуючись марксистсько-ленінською теорією і творчо роз- 
випаючи ї ї  в нових умовах , Комуністична партія вжила рішу
чих заходів по л ікв ідац ії  культу особи Сталіна і відновлен
ню ленінських принципів партійного керівництва, що сприяло 
дальшому піднесенню народного господарства і успішному 
залученню широких мас до його розвитку.

Велику у в а гу  важ к ій  промисловості приділяє Програма 
КПРС, прийнята XXII з ’їздом, в якій вказано, що «створення 
матеріально-технічної бази комунізму, завдання перетворен
ня промисловості СРС.Р в технічно найдосконалішу і найпо
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тужніш у промисловість св іту вимагають дальшого розвитку 
в аж ко ї індустр ії» . Комуністична партія поставила завдання 
за  1961— 1980 pp. збільшити виробництво засобів виробни
цтва в 6,8—7 раз.

Важливим етапом в створенні матеріально-технічної бази 
комунізму є семирічний план розвитку народного господар
ства СРСР, в якому зосереджується велика у в а га  піднесен
ню провідних галузей в аж ко ї індустрії. В контрольних циф
рах розвитку народного господарства СРСР на 1959 — 
1965 pp. передбачено збільшити, при зростанні валової про
дукц ії  вс іє ї промисловості на 80%, виробництво засобів ви
робництва на 85—88%. а також  внести у  в а ж к у  промисло
вість до 70% усіх  кап італовкладень у  промисловість.

Успішне виконання цих великих завдань можливе лише 
при активній участі, всього радянського народу, а тому Ко
муністична партія повсякденно втілює в життя ленінське по
ложення про необхідність розвивати творчу активність мас, 
спрямовує ї ї  на боротьбу за створення матеріально-технічної 
бази комунізму.

Це сприяло тому, що за  перші чотири роки семирічки про
мисловість в країн і зросла на 45% замість 39%, передбаче
них планом. За цей ж е  час продукція чорної металургії  зрос
ла в 1,4 раза , кольорової металургії  і нафтової промисловості
— в 1,5 раза , виробництво машинобудування і металооброб
ки — в 1,8 раза.

П ідсумки перших чотирьох років семирічки п ідтвердж у
ють велику роль ленінських положень про розвиток в аж ко ї 
індустрії в створенні матеріально-технічної бази комунізму.

СЕКЦІЯ ІСТОРИЧНИХ НАУК

Я. С. МЕЛЬНИЧУК

МАТЕРІАЛИ СЕЛЯНСЬКИХ ГРОМАД ЯК ДЖЕРЕЛА 
ДЛЯ ВИВЧЕННЯ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ ВІДНОСИН 

В ПРИКАРПАТСЬКОМУ СЕЛІ XV—XVIII ст.

Повідомлення має за  мету дати короткий джерелознавчий 
огляд групи документальних матер іал ів , як і склались як 
результат діяльності селянських громад в XV—XIX ст. на 
Прикарпатті. Маються на ув аз і  10 архівних фондів, як і в ід 
носяться до діяльності громад сіл Бзянка, Гломча, .Королик-" 
Волоський, Одрехова, Тшесньов, Тирява-Сільна, Климківка,
34



Липовець, Мшанець, Улюч1, розташованих тоді в Сяніцькій 
ВІМЛІї Руського воєводства2. В цих фондах є 51 справа. Вони 
МІСТЯТЬ документи за 1419— 1862 роки. Найбільш багатими 
ЙВ кількістю та вагомістю матер іал ів  є фонди сіл Гломча, 
(Ідргхона, Тшесньова і Климківка.

Нвйцікавішнми є документи XV—XVIII ст. тому, що по
дібних матеріалів з того часу в інших фондах майже не збе
реглось. Вони написані латинською, українською, польською 
IB німецькою мовами. Вірогідність основної маси докумен
тів не підлягає сумніву. На ці матеріали звернули ув а гу  в 
минулому польські історики і деяк і з них опублікували3. В 
Історичних дослідженнях вони використовувались д уж е  мало.

ВСІ документи можна поділити на так і  групи: війтівські 
йбо судові книги, копії королівських привілеїв, виписки з 
Гродських книг, інвентарі та  люстрації, скарги селян, угоди 
ти заповіти , квитанції про сплату податків, листування, при- 
ходеькі та інші документи.

Найцікавішими та найпоширенішими є 'війтівські книги, 
ЯКІ містять систематичні записи рішень громадського суду. 
Вони велись в Тшесньові (1419— 1791), Тиряві-Сільній (1555 
— 1782), Одреховій (1605— 1759), Гломчі (1664— 1809), Бзян- 
ці (1671— 1872), Климківці (1697— 1834). Багато цікавих в і 
домостей знаходимо в інших групах документів.

Цінність збірок полягає в тому, що в них зібрані різні 
матеріали, як і в ідносяться до однієї місцевості. Д л я  інших 
місцевостей Прикарпаття подібних збірок не збереглось, і це 
робить їх унікальними. Зазначені села входили до різних 

Труп феодального землеволодіння: королівського, шляхет
ського та церковного. Вони управлялись переважно на осно
ві т. зв. німецького, а також  волоського та руського права. 
Тому ці документальні матеріали дають більш всебічну базу 
для дослідження економічного та правового становища се
лян, їх боротьби проти феодального гніту. Крім того, вони 
дають унікальні відомості для етнографічних, філологічних4 
та інших' досліджень.

1 Центральний державний історичний архів УРСР в м. Львові.
2 Тепер в Ряіііівському воєводстві Польської Народної Рес

публіки за винятком села Мшанець, яке знаходиться в Львівській 
області УРСР.

3 Borzemski A. Archiwa w Sanoku, Jasliskach, Kroliku Woloskim, 
Hlomczy, Lodzinie і Klimkowce. Sanok, 1905. Sulicz J. Przywileje wsi 
Odrzehowej. „Gazeta Sanocka", 1905—7. Najstarsza ksiega sadowa wsi 
Trzesniowa (1419—1609). Wydala Helena Polaczk6wna, Lw6w, 1923 r.

4 Про це свідчить стаття І. Керницького, Фонетичні особли
вості війтівських книг XVI—XVIII ст. села Одрехова в порівнян
ні з лемківським говором. «Дослідження і матеріали з української 
мови», випуск 4 ,  К., 1961. -
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Всебічне вивчення матер іал ів  селянських громад дасть 
можливість дослідити ще не одну маловідому сторону б а га 
тогранного життя прикарпатського села в XV—XVIII століт
тях.

Н. О. САФРОНОВА
З ДОСВІДУ ВИВЧЕННЯ ІСТОРІЇ РІДНОГО КРАЮ

Закон про зміцнення зв ’я зку  школи з життям і про д ал ь 
ший розвиток системи народної освіти в СРСР визначає го
ловне завдання радянської школи: «...підготувати учнів до 
життя, суспільно корисної праці, дальше підвищувати рівень 
загальної політехнічної освіти, готувати освічених людей, як і ,  
добре знають основи науки, виховувати молодь в дусі глибо
кої поваги до принципів соціалістичного суспільства, в дусі 
ідей комунізму».

Велику роль в усТіішному виконанні цього завдання в ід і 
грає всебічне розгортання краєзнавчої роботи в школі.

Вивчення історії рідного краю виховує в дітей любов до 
своєї Батьківщини, забезпечує можливість глибокого пізнан
ня закономірностей розвитку людського суспільства, конкре
тизує знання учнів, активізує п ізнавальну д іяльність учнів, 
сприяє розвитку ініціативи, самостійності, колективізму, фор
мує свідомість нової людини комуністичного суспільства.

Д осв ід  роботи вчителів Івано-Франківської області дає  
можливість ознайомитися з різноманітними формами крає
знавчої роботи. Учні села Незвисько Городенківського райо
ну, взявши участь в археологічних розкопках, створили 
в школі свій історико-краєзнавчий музей. Матеріали музею 
допомагають глибше вивчити історію первісного суспільства, 
історію зародження феодалізму, будівництва перших місь
ких поселень. Доповнивши виставку фотодокументами, д і а 
грамами, учні створили відд іл  історії Обертинського району.

Вчитель Чесницької школи Рогатинського району Белей 
Дмитро Іванович з ібрав з учнями надзвичайно цікавий і цін
ний матер іал з історії району в ід  найдавніших часів до су 
часності. М атеріали шкільного музею сприяють поліпшен
ню самостійної роботи учнів з історії і поглибленню їх 
знань.

Н ад створенням шкільних історичних музеїв  працюють 
учні і вчителі Коломийської, Надвірнянської і інших серед
ніх шкіл області.

В Олешанській 8-річній школі під керівництвом вчителя 
Д зем ана зібрано рідкісну, цінну колекцію монет, я к а  особли
во збагатила експозицію шкільного історичного музею.
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З боротьбою партизанських загонів проти фашистських 
окупантів в роки Великої Вітчизняної війни учні Рожнятів- 
СЬКОЇ, Болехівської і Яремчанської середніх шкіл познайо
милися шляхом проведення історико-туристичних походів по 
шляхах партизан.

Походи дали можливість зустрітися з учасниками пар- 
ІИ.іанських рейдів, колгоспниками, як і  допомагали партиза
нам, в ідвідати могили учасників рейду і зафотографувати всі 
пам’ятники війни. Зібрані в походах матеріали поповнили 
ШКІльні історичні музеї і виставки.

Багато вчителів і учнів Івано-Франківської області пра
цюють над вивченням історії свого села, колгоспу, школи, 
Піонерської організації, історії міста, заводу та інших про
мислових підприємств. Ц ікав і  матеріали зібрали учні Цуци- 
ЛІвської, Юнашківської, Бишівської, Старокосівської 8-річ- 
НИХ шкіл т а  Рожнятівської, Рогатинської середніх шкіл.

Велику роль в правильній організації вивчення історії 
рідного краю в ід іграє підбір посильної для учнів теми робо
ти, своєчасна обробка зібраного матер іалу , вміле і своєчасне 
використання цього м атер іалу на уроках історії, перехід від 
заслуховування повідомлень, рефератів до екскурсій по р ід
ному краю, до історико-туристичних походів.

Особиста наполегливість вчителя, ініц іатива учнів з аб е з 
печують успішне розгортання краєзнавчої роботи в школі.

В. О. ДУХНІЧ
СІЧНЕВЕ ПОВСТАННЯ ВІЙСЬКОВИХ ПОСЕЛЯН

СЕРПУХОВСЬКОГО ТА ТАГАНРОЗЬКОГО УЛАНСЬКИХ
ПОЛКІВ

В 1817 р. почалось масове впровадження військових посе
лень у  Слобідській Україн і, для чого виділено було значну 
кількість державних селян з землями, що раніше їм н ал еж а 
ли. Поселення Серпуховського, Таганрозького та інших улан 
ських полків у  вказаному районі проводив генерал Г. І. Лі- 
саневич.

Як тільки Олександр І опублікував ук а з  про поселення 
полків 3 уланської див із і ї ,  селяни почали шукати шляхів, 
щоб уникнути військових поселень. Вони не виконували на
каз ів  командування, не приймали обмундирування, грошей, 
писали скарги Олександру І. Саме в цьому проявлялись п а
сивні форми протесту поселян проти введення військових по
селень у  Слобідській Україні.

Написання скарг царю, обговорення і підписання їх  ста 
ли важливим організуючим фактором для поселян в бороть
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бі проти введення поселень. Одночасно це СВІДЧИЛО про М І Ц 
НІСТЬ царистських ілюзій серед поселян.

18 січня 1818 р. поселяни Березового, Бандалетового, 
Лінникового, Ермоленкового, Мащенкового, Лиманськогс, 
Квітчиного та інших хуторів прийшли в слободу Балаклею 
і вимагали в ід  командування, щоб ї х  повернули у  попередній 
стан державних селян, бо від військових поселень вони терп
лять великі збитки.

Переконавшись, що вмовити поселян розійтись по дом ів
ках не вдасться, генерал-майор Аргамаков в іддав  наказ за 
арештувати окремих поселян, що найбільш рішуче вислов 
лювались проти військових поселень. Здійснити цей наказ 
не вдалось, бо поселяни вчинили такий опір офіцерам, що 
генерал змушений був відмінити своє попереднє розпоряд
ження.

19 січня 1818 р. поселяни різних хуторів і слободи Ба- 
л акле ї  разом з^брали^ь на Лінникових хуторах. Сюди при
їх ав  Аргамаков з військами і звелів заареш тувати найбільш 
активних поселян. Відстоюючи своїх товаришів, поселяни 
взялись за  кілки. Бій м іж  поселянами і уланами, діючих ес
кадронів закінчився перемогою останніх. Розігнавши пов
станців, командування приступило до масових арештів, на
магаючись схопити в першу чергу активістів.

М ай ж е одночасно і в таких ж е  формах, почалася бороть
ба поселян проти військових поселень в окрузі Таганрозько
го уланського полку. Різниця була тільки в тому, що в цьо
му полку арешти серед поселян почалися раніше, н іж в Сер- 
пуховському і здійснювались ще до початку повстання. Пуб
лічне знищення просьби поселян про скасування військових 
поселень, написаної і в ідправленої поселянами поштою на 
ім ’я Михайла Павловича (брата Олександра І ) ,  ознайомлен
ня'поселян Б азал іївки  з з^пискою-відповіддю Аракчеєва на 
вищеназвану просьбу, де говорилось про те, що поселення 
впроваджуються з волі царя, арешт 3 січня 1818 р. довіре
них в ід  поселян — Челомбитка і П атетка — все це ще 
більше обурило поселян і прискорило їх виступ.

27 січня 1818 р. в Б азал іївц і члени ескадронного коміте
ту Таганрозького полку відмовились прийняти присягу, і їх 
негайно заареш тували. Через короткий час поселяни резерв
ного і поселеного ескадронів відмовились одержувати гро
ші в ід  офіцера, побігли в ескадронний комітет, де сиділи їх 
заарештовані товариші, і звільнили їх з-під варти. Інші гр у 
пи поселян, схопивши в руки хто що міг, переслідували офі
церів і одного з них поранили. Уже 27 січня в Б азал іївц і 
фактично господарювали повсталі, але вони не знали, що
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робити їм далі. Це пояснюється тим, що поселяни, виступив
ши стихійно проти військових поселень, не мали ні плану 
боротьби, ні чіткої уяви, що вони будуть робити дал і.

Уже 27 січня о 12 годині дня повстанці прийшли в Пече- 
МСГИі ле простояли до вечора, марно втрачаючи час в пере
говорах з командуванням. Це потім важ ко  відбилось на 
ДіЛЬШому ході повстання, бо поселяни фактично уж е  втра
тили Ініціативу в боротьбі за свої права.

28 січня поселяни знову зібрались в Б азал іївц і біля дво
ру одного з керівників виступу — С. Мараховського, у  дво
рі якого зберігались заготовлені учасниками повстання кіл- 
КЙ. Цю «зброю» вони думали використати в боротьбі проти 
рігулярних військ діючих ескадронів. В цей час до поселян- 
СЬКОГО натовпу підійшли три діючі ескадрони улан Таган 
розького і Чугуївського полків і оточили повсталих, в ідр ізав 
ши їх одночасно в ід складеної «зброї». Після короткої, але 
жорстокої сутички, під час яко ї з однієї і з друго ї сторони 
були поранені, повстання'Чпоселян було придушено.

Причиною поразки перших відкритих виступів поселян, 
н основному, так і  ж  самі, як  і звичайних селянських пов 
стань: стихійність, локальність і т. ін. Але в даному випадку 
мала міспе і специфіка самих військових поселень (надзвй- 
чайно велика концентрація збройних сил, вороже ставлення 
кадрових улан, яких поселяли, до корінних мешканців і т. ін.). 
Так, наприклад, улани Таганрозького полку придушували 
повстання корінних Мешканців цього ж  полку, в придушен
ні виступу поселян Серпуховського полку брали участь у л а 
ни цього ж  полку. В придушенні повстання обох полків бра
ли участь улани Чугуївського полку, повстання в якому по
чалось лише в 1819 р. Після придушення перших повстань 
поселян боротьба їх проти поселень не припинилась.

І. К. ВАС ЮТА
ДО ХАРАКТЕРИСТИКИ КЛАСОВИХ ГРУП СЕЛЯНСТВА
ЗАХІДНОЇ УКРАЇНИ ПО ЗАБЕЗПЕЧЕНОСТІ РОБОЧОЮ 

І ПРОДУКТИВНОЮ ХУДОБОЮ

1. Групування землеробських господарств за  розміром 
землі є важливішим показником для визначення їх  соц іаль
но-економічних типів. Проте «воно явно недостатнє, бо не 
враховує зовсім процесу інтенсифікації землеробства, рос
ту затрат кап італу  на одиницю земельної площі у  вигляді 
худоби, машин, поліпшеного насіння, поліпшених прийомів 
культури і т. д .» 1. Тому розподіл худоби по різних категор і

1 В. І. Ленін, Твори, т. 22, стор. 45.
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ях господарств у великій мірі доповнює характеристику к л а 
сових груп в зах ідноукраїнському селі і в той ж е час пока 
зує  умови землеробського господарства у вузькому розумін
ні цього поняття.

2. Найповніші відомості про розподіл худоби м іж  госпо
дарствами дає  перепис 1927 р. Незважаючи на те, що б ур ж у
азні статистики згрупували його дані виключно на підставі 
фіскальних і казенно-адміністративних м іркувань, без у р а 
хування інших показників, що характеризують тип господар
ства, вони все ж  мають значний науковий інтерес.

3. З даних перепису 1927 р. виявляється, що не тільки у 
землекористуванні, але й в ' забезпеченні селян худобою, і 
зокрема робочими кіньми, були істотні відмінності м іж  Во
линню і Східною Галичиною, спричинені різноманітністю 
ум ов-їх  попереАнього господарського і соціально-економічно
го розвитку, неоднаковим ступенем класової диференціації 
села. Однак ступінь розкладу селянства на Волині поступо
во наближається до Східної Галичини, де порівняно з інши
ми районами Польщі кап італ ізм  найбільше розклав серед
няцьку групу і роздробив селянське землеробство. При збе
реженні великого ПОМІЩИЦЬКОГО землеволодіння І ВЄЛИЧЄЗНО’  
му аграрному перенаселенні бурж уазна еволюція сільського 
господарства і в Східній Галичині, і на Волині проходила за 
найболючішим і найтяжчим для селян варіантом «пруського» 
шляху. Як наслідок цього в Західній Україн і спостерігається 
велика пролетаризація і пауперизація дрібних землеробів.

4. Комбінування матер іал ів  перепису 1927 р. про розпо
діл господарств по кількості коней і корів показує, що в з а 
хідноукраїнському селі безкінних і безкорівних «господарів» 
разом з дворами, що мали тільки по одній корові, було 
41% всіх селянських господарств. Це були пролетарські гос 
подарства, процент яких майже співпадає з процентом к ар 
ликових господарств із земельною площею в ід  0 до 2 га в 
1931 році. Зрозуміло, що це невипадковий збіг, а цілком з а 
кономірне явище, яке  пояснюється тим, що господарства роз
міром до 2 га  належали загалом  до безкінних і безкорівних 
або тільки з однією коровою.

5.-Господарства з площею від 2 до 5 га належали, як  з а 
гальне правило, до дрібноселянських. В їх числі нараховува
лось 4% безкінних дворів, але з двома коровами. Безвихід
не становище цих селян примушувало до того, що вони час
то вдавались до використання корів для  польових робіт, в 
результаті чого погіршувались як  як ість  худоби, так  і обро
біток землі. Не кращим було становище і дрібних землеро
бів, як і  тримали в господарстві по одному коню і корові. Р а 
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зом з безкінними дворами, що мали по дві корови, дрібні 
господарства бідняків становили 34,5% загальної кількості. 
Правда, і серед дрібних за  кількістю землі господарств зуст
річались великі скотовласники. Класове розшарування се
лянства йшло глибше, н іж його можна уявити по даних офі
ціальної статистики Польщі. Але це розшарування, виділяю
чи в нижчих і середній групах мізерну меншість дрібнокапі- 
талістичних господарств, посилювало нуж ду і злидні величез
ної маси трудового селянства.

6. Групу середніх селян становили господарства з двома 
кіньми і однією коровою та хазяйни з 2 кіньми і 2 коровами, 
які разом дорівнювали 20,9% всіх селянських дворів. їх  зем 
леволодіння загалом коливалось в м еж ах  5— 10 гектарів. 
Значна частина господарств, цієї групи, що мали по парі ро
бочих коней і продуктивних корів, не обходилась без вж и 
вання постійно найманої робочої сили і тому повинна бути 
віднесена до великоселянських.

7. Скотовласники, що мали не менше 2 коней та 3 корів 
І, як  правило, 10 і більше гектар ів  землі, за винятком помі
щицьких маєтків, були куркульськими господарствами. їх  
доля, якщо судити про ступінь класової диференціації села 
по кількості худоби, дорівнювала не менше 6,6%.

8. Капіталістичні господарства куркул ів  і поміщиків зо
середжували чверть поголів’я великої рогатої худоби і бра
ли левову пайку вигід з торговельного скотарства. А тим- 
часом величезна м аса  дрібноселянських і напівпролетарсь- 
ких господарств м ала у  своєму володінні т ак у  мізерну к іль 
кість худоби та  інших засобів виробництва, що неминуче по
падала в залежність в ід  великих' господарств, ш укала «по
бічних заробітк ів» , тобто так  чи інакше продавала свою ро
бочу силу.

9. Капіталізм  все більше концентрував торговельне ско
тарство і виштовхував в пролетаріат масу дрібних господа
рів. Якраз зростаючу класову диференціацію села і класові 
протиріччя м іж  трудовим селянством і селянською б ур ж уаз і
єю випускали з-під уваги , а частіше спотворювали їх бур
ж уазн і та соціал-опортуністичні історики-економісти, як і в ід 
стоювали реакційні концепції про «стійкість дрібноселянсь
кого господарства», «н івелювання» селянства і т. ін.

10. Різниця м іж  господарствами капіталістичними і др іб
носелянськими була глибока як  щодо кількості худоби, так  
і ї ї  якості. Архівні та інші матеріали з документальною точ
ністю показують, що про добування вигід із скотарства у 
дрібних скотовласників не могло бути й мови. Утримування
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х у д о б и  у  д р іб н о м у  го с п о д а р с т в і  при недостач і к о р м у ,  при по
г а н о м у  прим іщ енн і і т. ін., о з н а ч а л о  Д аремне м а р н у в а н н я  п р а 
ці т р у д о в о г о  с е л ян с тв а .

А. В. ІВАНЧЕНКО
ДЕЯКІ ПИТАННЯ ФОРМУВАННЯ НАУКОВО-АТЕЇСТИЧНОГО

СВІТОГЛЯДУ УЧНІВ У КУРСІ СУСПІЛЬСТВОЗНАВСТВА>

Одним з головних завдань ідейно-виховної роботи в с у 
часних умовах, підкреслюється в постанові червневого Пле
нуму ЦК КПРС «Про чергові завдання ідеологічної роботи 
партії» , є виховання нової людини; широкий наступ проти 
імперіалістичної ідеології, проти пережитків минулого у  св і
домості радянських людей і особливо молоді. Надзвичайно 
важ ли ву  роль у  вирішенні цих завдань покликано відіграти 
вивчення випускниками середньої школи курсу суспільство^ 
знавства, який в основному завершує формування у  моло
дих людей комуністичної переконливості, готує молодь до 
будівництва комунізму.

Вивчення суспільствознавства в -школі д ає  можливість 
вчителеві розкривати в популярній формі учням філософські 
і економічні основи науково-матеріалістичного, атеїстичного 
світогляду, марксистсько-ленінське вчення про розвиток при 
роди і суспільства, сприяє подоланню в них релігійних перед
судів  і забобонів, виховує атеїстів  з твердими антирелігійни
ми поглядами і переконаннями.

З найважливіших форм роботи по формуванню науково- 
атеїстичного св ітогляду учнів у  школах Прикарпаття є 
шкільна лекція і розгорнута бесіда вчителя на уроці, само
стійна робота учнів з книгою і історичним документом, спо
стереження, порівняння, протиставлення і демонстрації а т е ї 
стичного характеру , уроки-семінари з найважливіших пи
тань матеріалістичної філософії, політичної економії і науко
вого комунізму, вікторини і конференції по обговоренню по
пулярної науково-атеїстичної літератури та кінофільмів, ор
ган ізац ія  та проведення колективного в ідв ідування театрів, 
відзначення нових, радянських свят в з в ’я зку  з повноліттям, 
закінченням школи, святом врожаю, зустрічі* весни, проводи 
зими і індивідуальна робота.

Найкраще організовують і проводять атеїстичну роботу 
.в школах при вивченні суспільствознавства ті вчителі, як і 
сам і захоплюються вивченням наукового ате їзму і вміють з а 
цікавити цим своїх вихованців. «Б аж аєш  наукою виховати 
учня, — писав Л. М. Толстой, — люби свою науку і знай ї ї ,
42



І учні полюблять і тебе, і науку, і ти виховаєш їх, але коли 
ТИ сам не любиш її ,  то як  би ти не змуш ував учити, н аука  не 
СПржвить виховного впливу».

Першими помічниками педагогів у атеїстичному вихован- 
НІ учнівської молоді є твори класиків  марксизму-ленінізму 
Нро реакційну роль релігії і церкви, глибокі знання їхніми 

,  ИИХОВвішями основ наук, самого жйття. Тому, з метою на
копичення необхідних для використання на уроках м ате
ріалів атеїстичного характеру , досвідченіші вчителі області 
складають спеціальні картотеки виписок найефективніших 
(теїстичних прикладів і фактів. Допомагають так і  картотеки 
учителям при складанні ними тематично-поурочних планів 
роботи, при підготовці до проведення бесід, вікторин, годин 
запитань і відповідей та інших атеїстичних заходів  у системі 
Позакласної роботи в школі і в роботі з батьківською гро
мадськістю. Д алеко  не останню роль відіграють так і  карто
теки і при створенні в школах атеїстичних кутк ів  (м узе їв ) ,  
При випусках учнівських атеїстичних бюлетенів.

Оскільки суспільствознавство узагальнює і поглиблює 
знання учнів з основ наук, цілком зрозуміло, що кожний 
Шкільний предмет вносить і свій вкл ад  у  формування в шко
лярів основ науково-матеріалістичного світогляду. Тому «по
пулярне роз’яснення найважливіших явищ у житті природи 
І суспільства, таких питань, як  будова Всесвіту, походжен
ня життя і людини на землі, досягнень у галуз і  астрономії, 
біології, фізіології, фізики, х ім ії  та  інших наук, як і п ідтверд
жують правильність матеріалістичних поглядів на розвиток 
природи і сусп ільства»1, стоїть в центрі уваги  всіх учителів 
Івано-Франківщини.

Особливу роль у  формуванні науково-матеріалістичного, 
атеїстичного св ітогляду учнів в ід іграє  перша тема курсу сус
пільствознавства — «Марксизм-ленінізм — теоретична ос
нова будівництва комунізму», в процесі вивчення яко ї учні 
усвідомлюють так і  важ ливі теоретичні поняття, як  м атер іа 
лізм і ідеал ізм , матеріалістична д іалектика і ї ї  закони, п із
наванність світу і ін. В- цій темі вони дізнаються, що ід еа 
лізм, в протилежність матер іал ізму, не пояснює природу, м а 
терію, буття в них самих, а виходить з того, що свідомість, 
розум, бог —- творці природи, матерії.  Вони привчаються с а 
мостійно застосовувати знання, здобуті при вивченні фізики, 
ХІміїг біології, історії та  інших предметів, для  підтверджен
ня певних положень марксизму-ленінізму даними сучасної

1 3 Постанови ЦК КПРС «Про помилки у проведенні науково- 
атеїстичної пропаганди серед населення» від 10 листопада 1954 
року.



науки та людської практики, спростовують ідеалістичні дог
ми. - t

Вчителі суспільствознавства Д . С. Костенбой (Рожнятів- 
ська середня ш кола), Я. С. Рижевський (Черченська серед
ня школа), О. О. Шубинець (Бурштинська середня школа),
0 .  Е. Лукасевич (Коломийська середня школа № 1) та інші 
на прикладах з досліджень великих вчених-матеріалістів
1. М. Сєченова та І. П. Павлова, м атер іалах  з творів видат
ного українського письменника-матеріаліста і войовничого 
ате їста І. Я. Франка та на конкретних фактах з самої р а 
дянської дійсності доказують первинність матер ії  і вторин
ність свідомості, що матерія вічна і безконечна, нествори- 
ада і незнищувана.

«Одно лиш вічне без початку й кінця 
Шиве і сильне, — се є матерія:
Один атом ї ї  тривкіший, '

/ Ніж всі боги, всі Асгарти й Ягве».
І. Франко.

При вивченні всіх наступних тем курсу вчителі області 
розкривають на своїх уроках антинародну суть релігії і церк
ви, протиставляють реакційну, антинаукову релігійну мораль 
моралі комуністичній. Показують це вони на прикладах в ід 
ношення рел іг і ї  і церкви до праці, подвигів і героїзму, до 
дружби м іж  народами і т. ін.

В процесі позакласної та позашкільної роботи з суспіль
ствознавства вчителі С. С. Григор’єв (середня школа № 14 
м. Івано-Франківська), А. Д . Шпитальник (Отинянська се
редня ш кола), С. М. Костишин (Тисменицька середня шко
ла )  та ін. організовують з учнями-суспільствознавцями про
ведення атеїстичних бесід та вечорів з молодшими ш коляра
ми, батьками та робітниками підшефних підприємств і кол
госпів, проводять індивідуальну науково-атеїстичну роботу з 
віруючими жителями "своїх населених пунктів.

Творче вивчення суспільствознавства у  випускних класах 
середньої школи — новий крок у  формуванні науково-мате
ріалістичного, атеїстичного св ітогляду підростаючого поко
ління.

В. О. ДУХНІЧ
ПОВСТАННЯ ВІЙСЬКОВИХ ПОСЕЛЯН ОКРУГІВ 

ТАГАНРОЗЬКОГО І ЧУГУЇВСЬКОГО УЛАНСЬКИХ ПОЛКІВ

1. Після придушення січневого повстання військових по
селян Серпуховського і Таганрозького уланських полків на
стало затишшя. До повстання Чугуївського полку був лише
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ИН серпневий виступ поселян. В цей час поселяни накопи
чували сили для нового вибуху боротьби.

8 , Наступний етап боротьби слобідськоукраїнських 
поселян проти військових поселень зв ’язаний з Чугуївським 
Нвшанням.

а, Виступ поселян Чугуївського полку в ідбувся пізніше 
ЩО чугуївські поселяни до перетворення їх  у військових Поселян були козаками, отже звикли до військової дисци

пліни під час походів і уміло поєднували військову служ бу 
щ Працею землероба. Виступити проти нових порядків змуси
ли їх важкий тягар регулярної військової служби, як а  різко 
Відрізнялась в ід  козацької, а також  те, що в них відібрали 
МНМЧНу кількість земель, л ікв ідували  самоврядування, ввели 
Військово-феодальні порядки з самою жахливою паличною 
рОінравою. Отже, колишні козаки в зв ’я зку  з переходом у 
Військові поселення в ідразу  втратили землю і волю, і це дуж е  
ІйЖКО відбилось на їхньому матеріальному і моральному ста- 
Н П Н И Щ І .  Таким чином, повстання чугуївських поселян було 
спрямовано проти військово-феодальних порядків.

4. Все ж , як  і в інших округах військових поселень, так  
І в Чугуївському, з перших ж е  днів введення поселень розгор
таються пасивні форми йоротьби проти поселень. Вони ви
ражаються головним чином у  написанні скарг на ім ’я Олек
сандра І. *

б. Командування Чугуївського полку, користуючись тим, 
що тут не було спочатку активних виступів, використовувало 
Діючі ескадрони полку для  придушення виступів інших по
селян і заводило «сво ї» ,  часто не передбачені «Положенням» 
порядки. У зв ’язку  з цим невдоволення полку міцніє з -КО Ж 
Н И М  днем.

6. Поштовхом до активних дій поселян було розпоряджен
ня командування полку про підготовку до сінокосу. Це озна
чало, що селяни мали забезпечити казенних коней сіном, а 
свою худобу їм не було б чим годувати, бо кращі сінокоси 
відняли у поселян. Саме тому вони, одержавши розпоряд
ження виїхати на сінокос на 23 червня 1829 року, категорич
но відмовились його виконати. Цими подіями й почалось пов
стання поселян Чугуївського полку.

7. Організатори цього виступу селян Лавров, Лахтін, Іва 
нов, АвтОномов , Натарови, Жихарев, Головин та багато 
Інших поклялись, що ніяких робіт на користь військового 
поселення вони виконувати не будуть. Вони ж  робили все 
Можливе, щоб організувати навколо себе чугуївських і не
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тільки чугу ївських поселян. Д л я  цього вони використовува
ли все, в тому числі і церкву і царські ілюзії поселян. Р а 
зом з тим керівництво повстанням допустило серйозну по
милку — дало можливість вивести діючі ескадрони полку за 
м е ж і . населених пунктів. Це особливо важливо тому, що в 
умовах Чугуївського полку улани діючих ескадронів, як і бу 
ли плоть в ід  плоті в минулому чугуївськими козаками, мог
ли також  приєднатись до своїх кровних родичів, і в ід  цього 
повстання тільки виграло б саме тим, що в інших полках 
улани діючих ескадронів ще не були походженням з Слобід
ської України, тому вони дивились на колишніх селян як  на 
людей, як і повинні їх забезпечити всім необхідним. В Ч у
гу ївському полку ці протиріччя були значно меншими, ніж 
в інших округах. Звичайно, що в таких умовах приєднання 
діючих улан ів  позитивно відбилося б на ході повстанн^,

8. Командування військовими поселеннями лише ЗО черв- 
_ня починає активний наступ на поселян і стягує до Чугуєва

10 ескадронів улан. Через короткий час сюди ж  підтягнули 
учбовий ескадрон і останні ескадрони Серпуховського, Бори- 
соглєбського і Таганрозького уланських полків. Отже, менш 
ніж через тиждень біля Чугуєва було вже 19 ескадронів к ін
ноти, 12 гарм ат  і 4 піхотні полки. , /

9. В цей час поселяни діяли надзвичайно розрізнено. В
той час, як  мешканці Малинової, Под, Лаптевої і інших сіл 
діяли досить активно, чугу ївськ і поселяни лише намагались 
зв ’язатись з іншими'селами, а самі активних дій не розвива
ли. Не допомогло тут і нове заворушення в Таганрозькому 
уланському полку. Командування поселянами зуміло скори
статися пасивністю поселян і 'еамо перейшло в наступ про
ти них, заарештовуючи найбільш активних учасників ви
ступу, розправлялось з ними і тим самим поселяло невіру 
в слабкодухих. Пасивність дій повсталих, своєрідна тактика 
дій командування, яка  була спрямована на розкол сил пов
станців — все це дало свої певні результати: повстання
було придушене.

10. Причини поразки повстання були так і .  Крім з а 
гальновідомих причин поразки усіх селянських повстань, тут 
були-і свої специфічні:

а) роз’єднаність сил поселян, а поселяни виступали неод
ночасно як  полками, так  і в середині округів, саме це дало 
можливість командуванню маневрувати силами карателів ;

б) виступ селян сам по собі був стихійним, не було чіт
кого плану й програми дій. Поселяни вваж али , що досить їм 
висловити невдоволення військовими поселеннями, як  цар їх
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И*ГвЙно л ікв ідує . Отже, тут видно, як  у дзеркал і, шкідливу 
роль  царистських ілюзій;

й) значну негативну роль у  поразці повстання поселян в і 
діграли протиріччя м іж  уланами діючих ескадронів і посе
леною  їх частиною. Хоча ці протиріччя в Чугу ївськом у окру 
її були й меншими, але все ж  вони давались взнаки;

Г )  виступи поселян не могли бути переможними, бо тут 
б у л а  надзвичайно велика концентрація збройних сил. Так, 
Л И Ш Є  на території Чугуївського округу під час повстання 
ІОсереджено 3 кавалерійські і 4 піхотні полки з 12 гармата- ~ 
М И .  На випадок активізац ії  дій поселян якогось села тут не
гайно появлялось 1—2 роти піхоти та 1—2 ескадрони уланів. 
Таким чином перевага збройних сил завж ди  забезпечувалась.

11. Незважаючи на те, що повстання було придушене, 
все ж  воно мало надзвичайно велике значення:

а) під впливом повстання царський уряд  спочатку провів 
реформу військових посилень і, зрештою, їх л ікв ідував ;

б) боротьба поселян проти військових поселень надзви 
чайно активізувала , зб уд уж увал а  громадську д ум ку  країни. 
Особливо гостро засудж увал и  кріпосницьку політику цариз
му, в тому числі й військові поселення, декабристи;

в) царський, уряд  хоча й придушив повстання, але під час 
проведення реформи змушений був трохи полегшити долю 
поселян;

г) повстання військових поселян - 1818— 1819 pp. допо
могли військовим поселянам нагромадити досвід, необхідний 
для боротьби проти поселень, і разом з селянами-кріпаками,
з прогресивною громадськістю добились л ікв ідац ії  військо
вих поселень і кріпосного права взагал і.  '

СЕКЦІЯ ПЕДАГОГІЧНИХ НАУК
С. С. ФЛЯКС

СИСТЕМА ОРГАНІЗАЦІЇ І ЗМІСТ ПЕДАГОГІЧНОЇ ПРАКТИКИ 
СТУДЕНТІВ ПЕДАГОГІЧНИХ ІНСТИТУТІВ В СВІТЛІ ЗАКОНУ 

ПРО ЗВ'ЯЗОК ШКОЛИ З ж и т т я м

1. Педпрактика як  органічна частина навчального про
цесу фбрмує у  студентів професіонально-педагогічні якості 
вчителів-вихователів. В процесі педпрактики студенти набу
вають первісний досвід самостійного проведення навчально- 
виховної, організаційної і позакласної робота.

2. Д ля  студентів усіх  факультетів інституту встановлю
ються дві форми педпрактики:
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а) Розосереджена, педпрактика — виконується на протя
зі двох років, на II та III курсах. Вона переслідує головним 
чином навчальні завдання, яким повинна бути підпорядко
вана вся робота практики в школі. Завдання цієї форми 
практики — навчити студентів спостерігати за роботою і по
ведінкою учнів, зробити педагогічні записи і первинні у з а 
гальнення матер іал ів  особистих педагогічних спостережень, 
виконувати окремі виховні, організаційні й частково нав
чальні завдання, пов’язані з прищепленням учням конкрет
них вмінь і навиків.

б) Зосереджена педпрактика здійснюється на IV курсі 
і стажерська практика на V курсі. Завдання педпрактики на
IV курсі — прищепити студентам вміння і навички самостій
но навчально-виховної роботи з фаху і відповідних видів по- 
закласної роботи. В прикріпленому класі практикант обо
в ’язково в ідв ідує  всі уроки по спеціальності для того, щоб 
зробити свої самостійні уроки органічним продовженням ви
кладання предмету в даному класі. Самостійні уроки прак
тиканти проводять в V—X класах  середньої школи під ке 
рівництвом учителів і методистів інституту. Стажерська 
практика студентів V курсу закріплює і вдосконалює набу
тий досвід навчальної, виховної й організаційної -роботи з 
учнями. Основна в ідміна стажерсько ї практики в ід  практи
ки студентів на IV курсі в тому, що студент IV курсу дає  
окремі уроки по даному предмету, а стажер дає  уроки підряд, 
як  це передбачено програмою і учбовим розкладом школи. 
Стаж еру дається значно більша самостійність. Від стажера 
можемо вимагати в більшій мірі активізувати виклад н ав 
чального матер іалу, узагальнення відповідей -учнів, вмілого 
використання наочності, ефектного використання навчаль
ного часу, внесення в навчально-виховний процес елемен
тів нового.

і Безпосередня відповідальність за організацію і контроль 
роботи стажера покладається на директора або завуча 
школи.

3. Зміст практики передбачає: всебічне ознайомлення з 
школою і класами, в яких проводиться практика; плануван
ня роботи; вивчення досвіду школи; самостійне проведення 
уроків; самостійне проведення різноманітних видів позаклас- 
ної роботи; вивчення і участь в роботі піонерської або ком
сомольської орванізації класу, школи.

Педпрактика досягає своєї мети тільки тоді, коли вона 
проводиться за спеціальною системою, а програма ї ї  побудо-
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'І ІИ а на основі наступності. За час практики студент повй- 
М#Н дати не менше 15 самостійних уроків і провести т ак у  ж  
КІЛЬКІСТЬ позакласних занять (включаючи фронтальні, гру- 
ІІОКІ І індивідуальні).

4 . Основним звітним документом практиканта є його що
денник. В ньому практикант стисло описує основний зміст 
ЙСІСЇ проведеної за день роботи, свої враження й короткі 
Висновки. Ведення щоденника є засобом навчання студента 
систематичним робочим записам, як і  ведуть вчителі і класні 
Керівники. Після закінчення практики студент здає  керівнику 
у встановлений час т аку  документацію: індивідуальний план, 
щоденник (може бути повернений студенту), психолого-пе- 
Дйгогічцу характеристику на учня або клас, короткий звіт 
Про роботу в цілому, характеристику школи на практиканта.

б. В  кінці педагогічної практики корисно проводити фа
культетські студентські читання, на яких студенти виступа
ють з доповідями на педагогічні і методичні теми з досвіду 
СШое'і роботи. На початку практики студенти знайомляться
9  рекомендованою тематикою майбутніх студентських педчи- 
тань і протягом встановленого часу закріплюють остаточно 
аа собою конкретну тему.

Така робота безумовно спрямує практикантів на глибо
кий і систематичний аналіз і узагальнення матер іал ів  прак
тики. Це допоможе підвищити теоретичні і практичні знан
ня, вміння і навички студентів і, що не менше важливо, — 
педагогічний інтерес до майбутньої роботи в школі.

-Б . М. КУЦЕНКО 

ДЕЯКІ ПИТАННЯ РОБОТИ ГРУП ПРОДОВЖЕНОГО ДНЯ

(З досвіду шкіл м. Івано-Франківська і області) v

1. В групах з продовженим днем по-іншому ставляться 
питання методики викладання, розподілу часу на уроці, пе
ревірки домашнього завдання. Адже в початкових ^класах з 
Продовженим днем учитель, як  правило, залишається з д іть 
ми і в другу половину дня як  вихователь. Він, наприклад, 
знає, як  діти приготували завдання і в нього в ідпадає необ
хідність у звичайній перевірці на уроці. Виникає нове мето
дичне завдання — повторювати пройдене на нових прикла
дах, на св іжому матер іал і. При підборі вихователів груп 
продовженого дня учнів І— IV класів  потрібно звернути у в а 
гу на знання методики навчання в цих класах . В групи про
довженого дня 5—8 класів  бажано б підбирати виховате-
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лів, знаючих мови (укра їнську  і російську, іноземну), мате
матику. '

2. Доцільно, як  показує досвід, окремо виділити групу з 
перших клас ів  тому, що вихователю або вчителю в ній дово
диться особливо багато часу витрачати на індивідуальну ро
боту з першокласниками.

3. Важливо потурбуватись про те, щоб діти достатню 
кількість часу перебували на св іжому повітрі, відпочивали. 
Класна к імната повинна виконувати тепер і функції ігрової, 
і класу  співів, і к імнати для  гурткових занять. ї ї  треба об
ладнати зручними для дітей меблями. Шкільна територія 
також  повинна бути пристосована для прогулянок, ігор, спор
тивних занять.

,4. Широкий розвиток сітки закл ад ів  суспільного вихован
ня не зн імає з батьків  відповідальності за  долю дітей, за  їх 
підготовку до життя, лише змінює форми участі с ім ’ї в цій 
справі.

П. К. МЕЛЬНИКОВ
А . С. МАКАРЕНКО ПРО ТРУДОВЕ ВИХОВАННЯ

1. Керуючись вченням марксизму-ленін ізму про підготов 
ку активних будівників соціалістичного суспільства, видат
ний радянський педагог А. С. М акаренко, розглядаючи проб
лему виховання, вваж ає ,  що невід’ємною частиною вихован
ня дітей повинно бути трудове виховання. «Правильное, — 
пишет А. С. М акаренко, — воспитание невозможно себе 
представить к ак  воспитание не трудовое».

2. Трудове виховання, підготовка до трудової різнобічної 
діяльності повинні грунтуватися на глибоких знаннях, на 
останніх досягненнях науково-технічної думки соціалістично
го і комуністичного суспільства.

3. Рішення проблем трудового виховання А. С. М акарен 
ко-розглядає в~єдності і нерозривному зв ’язку  з моральним 
вихованням. Праця, участь дітей в трудовому вихованні роз- _ 
виває, ви/Овує пошану до трудової людини, друж бу, почуття 
взаєморозуміння і взаємодопомоги. В процесі трудового ви
ховання у  дітей розвивається почуття презирства до дарм о
їдства й паразитизму.

4. Праця — основа виникнення, розвитку й виховання ко
лективізму. Трудове виховання повинно проводитися з ран-

,  нього в ік у  в школі й с ім ’ї. Участь дітей в суспільно корисній 
г праці, тісний зв ’язок трудових зусиль дітей з зусиллями всьо

го народу розвивають, вихізвують єдині інтереси, думки та 
сприяють завданням  побудови комуністичного суспільства.
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Е. О. ГРИШИН

БРИГАДИ КОМУНІСТИЧНОЇ ПРАЦІ — 
КОЛЕКТИВНИЙ ВИХОВАТЕЛЬ

\
Мнхонне значення патріотичного руху за  звання ударни

ків І бригад комуністичної праці величезне. З в ’язки шкіл з 
бригадами комуністичної праці відкривають великі виховні 
Можливості по психологічній і практичній підготовці старшо- 
КЛЮНИКІв до життя і праці. Досв ід  роботи Дубовецької СШ 
|§іно>франківської області свідчить про те, що умови, як і 
ИИіНачають виховний вплив бригад комуністичної праці на 
«Ійршокласників, так і :
0  І, Сумісна виробнича праця учнів і колективу бригад.

2. Прикріплення учнів до членів бригади для оволодіння 
Професійними уміннями і навичками.

3. Створення школи передового досвіду по оволодінню уч- 
НИМИ передовими методами праці.

4. Спільна з робітниками участь учнів у  суспільно-полі
тичній роботі виробничого колективу (індивідуальні бесіди, 
лекторії, диспути, конференції, випуск бюлетенів і газет, 
комсомольські рейди, робота спортивних гуртків  і гуртків х у 
дожньої самодіяльності і т. ін.).

5. Пропаганда досвіду передовиків виробництва.
6. Допомога школярів тим виробничникам/ як і  навча

ються у вечірніх школах або технікумах.
7. Спільна трудова і суспільно-політична діяльність з гур 

товує колективи і підсилює взаємний вплив один на одного. 
В процесі спільної трудової і суспільної діяльності в учнів 
виробляються певні норми взаємовідношень, формується пра
вильне поняття про людей праці, засвоюються принципи ко
муністичної моральності. Досв ід  говорить про зростання в 
учнів інтересу до оволодіння професією, до прагнення вивчи
ти досвід передовиків і запровадити його у  виробництво.

Здійснення виховного впливу бригад комуністйчної праці 
•.на учнів можливе при таких умовах:

1. Педагогічне керівництво спільною діяльністю обох ко
лективів. . '  ~

2. Організація спільної трудової і суспільної діяльності.
3. Добровільне прийняття на себе зобов’язань, взаємний 

контроль та взаємодопомога в праці і в побуті.



Т. І. ГАВАКОВА '*

РОЛЬ ВИМОГ ДО НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ 
5 — 8  КЛАСІВ У ФОРМУВАННІ САМОКОНТРОЛЮ

1. Самоконтроль разом з Іншими важливішими якостями 
особистості радянського школяра є необхідною умовою фор
мування психологічної готовності до праці, підготовки учнів 
до практичної діяльності в сфері матеріального виробни 
цтва.

2. Завдання формування самоконтролю, як  однієї з ви
щих форм самосвідомості, витікає з вимог суспільства й 
життя, відображених в новій Програмі КПРС та законі «Про 
зміцнення з в ’язку  школи з життям і дальший розвиток сис
теми народної освіти в С РСР».

3. Вимоги до формування самоконтролю в навчальній д і 
яльності п ідл ітка визначаються правилами для учнів,-поло
женням про всесоюзну піонерську організацію імені В. І. Л е 
ніна та законами юних піонерів, конкретним змістом освіти, 
відбитих в нових програмах шкіл і навчальному матеріалі, 
що пропонується учням.

4. Програмою з російської мови для 5—8 класів  передба
чені спеціальні вправи, спрямовані на усвідомлення і ви
правлення помилок в усній і письмовій мові, а також  на їх 
попередження. Важливою вимогою програми є робота самих 
учнів над виправленням помилок, взаємна перевірка робіт 
учнями, під впливом яко ї формується самоперевірка-само- 
контроль.

Програма з математики вимагає широкого застосування 
методів дослідженої перевірки результатів , перевірки (конт
роль) одержаних числових результатів , перевірки додавай ' 
ня в ідніманням, множення діленням і т. Гн.

5. Вимоги програм по формуванню самоконтролю в нав 
чальній діяльності учнів 5—8 класів  конкретизуються у ви
могах підручників і вимогах учителя, який роз’яснює і дово
дить до в ідома учнів вимоги .програм і підручників.

6. Вимоги учителя до самоконтролю в навчальній д іял ь 
ності учнів, 5—8 класів  включають:

1) вимоги самоконтролю за  організацією діяльності (ви-^ 
конувати роботу в певній послідовності, у  певний час, працю-* 
вати зосереджено і т. ін . ) ;

' 2) вимоги до осмисленості знань і їх міцності (самоконт
роль за  увагою, пам ’яттю, мисленням);

3) вимоги до перевірки знань (перевіряти правильність 
написання слів, розстановки знак ів  при письмі, перевірка 
правильності рішення прикладів і з ад ач ) .
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7 , Основними передумовами ефективності вимог є їх дос
тупність, систематичність, послідовність і контроль учителя 
,Чй пиконанням вимог.

8. Вимоги школи і учителя до здійснення самоконтролю 
Повинні бути внутрішньо важливими для учнів, стати пере
конаннями в необхідності самоконтролю, перетворитись в по
требу здійснювати самоконтроль. Важливішими умовами 
формування в учнів потреби в самоконтролі є:

1) знання вимог по здійсненню самоконтролю;
2) усвідомлення вимог і формування переконань в необ

хідності самоконтролю;
3) вироблення навичок самоконтролю;
4) формування звички до самоконтролю.

І. В. КОМАНОВСЬКИИ 
СИСТЕМА ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ БАТЬКІВ

Вивчення, аналіз і узагальнення передового досвіду ро
боти шкіл Івано-Франківської області по педагогічній освіті 
батьків та багаторічна експериментальна робота по даній 
проблемі, проведена автором в ряді шкіл області, дають 
можливість зробити деяк і висновки:

1. Педагогічні знання і уміння, дан і в певній системі бать
кам і всьому дорослому населенню, є важливою умовою для 
підвищення рівня комуністичного виховання дітей, поперед
ження помилок у  сімейному вихованні дітей, забезпечення 
єдності виховного впливу школи, с ім ’ї та  громадськості по 
формуванню комуністичних якостей особистості школяра, по 
підготовці всесторонньо розвинутих, активних і свідомих бу
дівників комуністичного суспільства.

2. Н астав час перейти До організації та  здійснення пла
нової систематичної педагогічної пропаганди серед батьків, 
довести педагогічні знання з питань сімейного виховання д і 
тей в кожну с ім ’ю. Центром педагогічної освіти батьків і 
населення повинна стати школа. Найбільшої ефективності в 
цій справі можна досягти тоді, коли педагогічна освіта бать
ків ведеться покласно з урахуванням  вікових і індивідуаль
них особливостей дітей і освітньо-виховних завдань кожного 
року навчання, тобто, коли вона ведеться не з будь-яким і 
часто випадковим складом слухачів, а з певним складом 
батьків, діти яких навчаються в одному класі і знаходяться 
під виховним впливом класного керівника, який добре знає
і дітей, і їх  батьків.

3. Є життєва потреба здійснювати педагогічний всеобуч 
батьків і іншого дорослого населення на основі науково об
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грунтованої програми, тісно пов’язаної з програмою вихов
ної роботи серед учнів різного в іку ' .

4. В зв ’язк у  з тим, що пропаганда дошкільної педагогіки 
серед батьків  і широких верств населення м айже не ведеть
ся, внаслідок чого школі і с ім ’ї  доводиться починати не з ви
ховання, а з перевиховання дітей шкільного в іку , як і із-за 
цього д уж е  багато втратили у  своєму розвитку, треба поси
лити пропаганду дошкільної педагогіки. Дошкільні дитячі 
виховні заклади  повинні стати центром педагогічної освіти 
батьків дітей дошкільного в іку .

5. Поліпшуючи всю систему виховної роботи в школі, тре
ба добитись цілеспрямованого і одночасно паралельного 
впливу і на батьків  і на їх  дітей шляхом проведення не т іль 
ки бесід з батьками, але і відповідних етичних бесід чи ці
кавих позакласнйх занять з  учнями.

6. З метою підготовки молоді, як а  вступає на самостійний 
трудовий шлях і входить в суспільне життя, до хорошої орга
н ізації життя в с ім ’ї і правильного сімейного виховання д і 
тей в дусі комунізму, необхідно знайомити учнів 10— 11 к л а 
сів всіх типів шкіл та іншу молодь через школи, професійно- 
технічні училища, середні спеціальні учбові заклади, вузи, 
комсомол з основами сімейного виховання дітей і підлітків.

7. З метою піднесення ефективності педагогічної освіти 
батьків  й інших верств населення слід використовувати най
доцільніші форми і методи індивідуальної, групової, колектив
ної роботи з ними*, широку пропаганду передового досвіду 
сімейного виховання дітей.

8. Педагогічну освіту дітей і всього дорослого населення 
необхідно проводити диференційовано, всебічно враховуючи 
професійні, в ікові, освітні та  інші особливості різних верств 
населення. В зв ’я зк у  з цим заслуговує серйозної уваги  про
ведення конференцій «отцов», матерів, д ідусів , бабусь тощо.

В. Ф. ПРЯДЧЕНКО

ПОРІВНЯЛЬНІ ДАНІ ОСНОВНИХ ПОКАЗНИКІВ ФІЗИЧНОГО
РОЗВИТКУ МОЛОДІ ПРИКАРПАТТЯ (1917—1962 pp.).

Досліджуючи питання динаміки фізичного розвитку мо
лоді Прикарпаття, автор проаналізував і опрацював

1 Автором розроблено програму педагогічного всеобучу бать
ків і іншого дорослого населення, а також різні програми по
глибленого вивчення педагогіки сімейного виховання дітей в педа
гогічних гуртках, семінарах, курсах, школах, народних педагогіч
них університетах для батьків тощо.

2 Автором відібрано такі форми і методи педосвіти батьків.
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Медичні карти призивників, з них 6420 карт періоду окупаці ї  Західної України буржуазно-поміщицькою Поль
щею (досліджені матеріали Стрийського, Дрогобицького, 
СіМбірського і Львівського архів ів  на протязі 14 років — івав 1939 pp.). Досліджені документи медичних комісій 
ІІІНО-Франківського м іськвоєнкомату на протязі 11-ти ро
ків ~  1950— 1961 pp. Дослідження проводились за  даними 
ОДНОГО й того ж  призивного в іку  (польський період — 21 рік, 
радянський період — 19 років) з однаковою кількістю при- 
ІІіаників. Всі показники і їх  обчислення опрацьовані за  ме
тодом варіаційної статистики.

Дослідження показують, що за  14 років окупаційного ре
жиму буржуазно-поміщицької Польщі (1925— 1939 pp.) се-

!>едня величина росту призивників польської арм ії  віком 
II рік збільшилася лише на 2,66 см, середня величина ваги 

Вбільшилася тільки на 750 грамів, а найбільш істотний по
казник фізичного розвитку молоді — обхват грудної клітки— 
навіть зменшився на 3,05 см.

В умовах радянського соціалістичного суспільства з пов
сякденним зміцненням економічної могутності держави на 
базі невпинного зростання продуктивності праці, із все біль
шим задоволенням постійно зростаючих матеріальних і к уль
турних потреб радянських людей, поліпшенням умов праці, 
І розвитком охорони здоров’я, фізичної культури і спорту, 
ідоров’я радянської молоді з кожним роком зміцнюється, р і
вень фізичного розвитку зростає.

За 11 років досліджуваного часу радянського періоду 
значно збільшились середня величина росту призивників Р а 
дянської Армії, середня величина ваги та  обхват грудної 
клітки.

Це стверджує велику перевагу соціально-економічних 
умов нашого соціалістичного суспільства над матеріальними 
умовами існування трудящих Західної України періоду ї ї  
окупації буржуазно-поміщицькою Польщею.

С. С. ФЛЯКС
ПЕДАГОГІЧНІ ОСНОВИ ПІОНЕРСЬКОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ 

ІМЕНІ В. І. ЛЕНІНА

1. В світлі нових завдань, поставлених XXII з ’їздом КПРС 
I Програмою партії, особливо великого значення надається 
питанню комуністичного виховання підростаючого покоління. 
Невід’ємною частиною системи комуністичного виховання 
в нашій країн і є Всесоюзна піонерська організація імені В. І. 
Леніна. Головним завданням  піонерської організац ії є вихо
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вання стійких, переконаних борців за  комунізм. В. І. Ленін 
вказував  на те, що «...і діти, підростаючі пролетарі, повинні 
допомагати революції», що «...організація дітей — це "най
кращий шлях виховати комунарів». В Постанові Оргбюро 
Ц К Р К П (б )  в ід  4. VIII. 1924 р. підкреслюється, що основне 
завдання дитячого комуністичного руху—«...бути школою ко
муністичного виховання».

Піонерська організація є для дітей першою школою кому
ністичного загартування , в ній вони набувають необхідні на
вики суспільно корисної діяльності, у них формуються ко
муністичні погляди і переконання.

Особливо в даний період, коли практично здійснюється 
завдання формування покоління, яке  буде жити при кому
нізмі, роль піонерської організації в комуністичному вихован
ні незрівнянно зростає.

2. Своєрідність піонерської організації н£ відкидає, а, 
навпаки, підтримує ї ї  тісний зв ’язок з всіма основними час
тинами системи комуністичного виховання підростаючого по 
коління, і в першу чергу ї ї  єдність з школою, як  ведучою 
ланкою цієї системи.

Комуністична суть і громадсько-політична направленість 
піонерської організації обумовлюють громадсько-корисний 
дійовий, головним чином, практичний характер ї ї  діяльності, 
виходячи з головних принципів радянської педагогіки, сфор
мульованих В. І. Леніним, принципу тісного зв ’я зку  вихо
вання з життям , з практикою будівництва комунізму.

3. Вся діяльність піонерської організації будується на ос
нові визначених педагогічних принципів, як і  тісно пов’язані 
м іж  собою і немислимі ізольовано. Знання і практичне зд ій
снення цих принципів дозволяє правильно організувати ро
боту, визначити зміст, форму і методи виховання піонерів. 
Цими принципами є так і :

а )  принцип тісного зв ’язку  трьох поколінь — комуністів, 
комсомольців, піонерів. Цей принцип вираж ає  комуністичну 
ідейність, цілеспрямованість і суспільно-політичний напрям 
всього виховного процесу піонерської організації;

б) принцип сумісної праці на загальну користь і боротьбу 
за  комуністичну перебудову оточуючого життя.

Повсякденна діяльність кожного піонера, суспільно ко
рисна, навчальна, виробнича праця, ігри і ін. мають великий 
вплив на формування його свідомості і поведінки;

в) принцип колективізму, дружби і товаришування. 
«Тільки в колективі, — вказували  М аркс і Енгельс, — інди
в ід одержує засоби, як і  дають йому можливість всесторонньо 
розвивати свої задатки» (Тв., т. З, вид. 2, ст. 75). В піонер-
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я ■ІЬКІЙ організації виховуються друж ба  і товаришування, по- 
КІШ і гуманність, розвивається взаємодопомога піонерів і 
відповідальність кожного перед колективом;

Г) принцип самостійності і самоуправління піонерів в 
іПОлученні з умілим педагогічним керівництвом дорослих.

Багаторічний досвід піонерської організації п ідтверджує, 
пЦО опора на самодіяльність піонерів є кращим засобом вихо- 

ІІИНя самостійності, громадської активності й ініціативи 
І  ЮНИХ будівників комунізму. В Постанові ЦК партії про піо- 

Мірський рух від 4. VIII. 1924 р. вказувалось, що «орган ізац ія 
піонерів повинна будуватись на принципі здорової самод і
яльності дітей знизу і міцного практичного керівництва звер
ну на основі досвіду і вимог революційної педагогіки».

Загальне ідейне керівництво здійснює Комуністична пар
тія. Практичне керівництво партія здійснює через Ленінський 
Комсомол як  організацію, найбільш близьку д ітям . Правиль

ні N9 педагогічне керівництво вчителів всім процесом вихован
ня молодого покоління, яке опирається на дитячу самодіяль
ність, забезпечує сприятливі умови для успішного виховання 
Ю Н И Х  будівників комунізму. Радянських учителів М. С. Х ру
щов назвав першими помічниками партії у  вихованні п ід
ростаючого покоління;

д) принцип добровільного вступу в організацію і участь 
В ї ї  справах. Всесоюзна піонерська організація імені В. І. 
Леніна є політичною самодіяльною організацією, в я к у  діти 
Вступають добровільно. Добровільність вступу в організацію 
допускається дотриманням кожним піонером законів піонер
ської організації, ум інням підпорядковувати свої інтереси 
Інтересам піонерського колективу;

е) принцип ін тер есу  і р ом ан ти ки . В а ж л и в и м  п е д а го г іч 
ним п о ло ж е н н я м  є те, щ о  в и хо ва н н я  н а й б іл ь ш  ефектне, коли  
ВОНО за ч іп а є  р о з у м  і по ч уття  л ю д е й ,  а їх  д ія л ь н іс т ь  с п о лу ч а є  
В собі з а д о в о л е н н я  р ізн осто р он н іх  інтерес ів  з ви ко н ан н ям  
Громадських функцій. Інтерес і р о м а н ти к а  нерозри вн о  п о в ' я 
зані м іж  собою . У сп іш н а о р г а н із а ц ія  д ія л ь н о с т і  п іонерів  в и 
магає о б л ік у  інтересів  д ітей ,  в и ко р и стан н я  в піонерській  о р 
ган ізац ії  т р а д и ц ій ,  як і  с к л а л и с я ,  е м о ц іо н а л ь н о ї  ф орми і з а 
собів, вво дяч и  р о м ан ти к у ,  к р а с о ту ,  ігри, е с те ти к у  в побут  
Піонерських загон ів .  Р о м а н т и к а  п р о б у д ж у є  гл и б о к и й  інтерес  
ДО п о всякденн их  справ , р обить  їх  стійким и, е м о ц іо н а л ь н о  за-  
б ір в л е н и м и .  П оза  ін те р ес а м и  р о м а н ти к а  в т р а ч а є  свою пси- 
ЛОЛогічну і п е д аго г іч н у  осн ову ;

е) в піонерській  о р г а н із а ц і ї  є три  в ікові сходинки, які  
Випливають з психолоМ чних і п едаго г іч н и х  зако н ом ір н о стей .
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Це необхідно враховувати у  змісті, формах і методах робо
ти з піонерами;

ж )  принцип безперервної діяльності піонерської органі
зац ії.  Піонерська організація проводить свою роботу постій
но, на протязі цілого року. Ще в 30-х роках Н. К. Крупська 
виступала проти «сезонності» в роботі шкільних піонерських 
дружий, діючих тільки в період навчального року.

Т. І. ГАВАКОВА

МОТИВИ САМОКОНТРОЛЮ ТА ЙОГО СПРЯМОВАНІСТЬ 
У НАВЧАЛЬНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ 5 —8 КЛАСІВ

Питання самоконтролю у  навчальній діяльності учнів 
5—8 класів  ще не знайшли свого в ідображення в психологіч
ній літератур і.

П ід самоконтролем у навчальній діяльності розуміють 
здатність виявляти, виправляти і попереджувати помилки і 
недоліки у  власній діяльності на основі співставлення (по
рівняння) виконуваних дій з ідеальним зразком. Самоконт
роль є одним з проявів навчальної самосвідомості учня і 
рівень розвитку самоконтролю' є показником розвитку нав
чальної самосвідомості.

Враховуючи виключно важливе значення виховання само
контролю для міцного і свідомого засвоєння знань та роз
витку самостійності учнів у  навчанні, дослідженню п ідл яга 
ло питання про те, що саме спонукає учня до здійснення с а 
моконтролю, як  учні мотивують необхідність і важливість 
уміння контролювати свою навчальну д іяльність і на що 
спрямований самоконтроль у  навчальній діяльності учнів 
5—8 класів .

Аналіз висловлювань учнів і спостереження за  їх навчаль
ною діяльністю свідчать, що в 5-му класі в учнів п ереваж а
ють конкретні мотиви самоконтролю, викликані найближ
чими навчальними цілями: краще зап ам ’ятати матеріал, 
одержати хорошу оцінку, найти і виправити помилку. У 6-му 
класі поруч з вищезгаданими виникають більш загальні мо
тиви: краще знати матеріал , добре його зрозуміти і засвоїти, 
переконатись у своїх знаннях, не тільки виправити помилки, 
а не допустити їх. Такі мотиви переважають в учнів 7-го к л а 
су. У 8-му класі мотивами самоконтролю стають у ж е  мо
тиви підготовки до майбутньої діяльності, уміння застосувати 
набуті знання на практиці, баж ання бути самостійним. З 
віком по мірі оволодіння учнями методами самоконтролю і 
ростом їх самосвідомості мотиви самоконтролю стають більш 
загальними. Зменшується питома в а г ^  оцінки як  мотиву са-
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Контролю і з б іл ь ш у є т ь с я  р оль  т а к и х  м оти в ів ,  я к  б а ж а н н я  
ИОНатись в п р а ви льн о с т і  в и к о н у в ан о ї  н а в ч а л ь н о ї  д ія л ь -

I, кращ е з р о з у м іт и  і за с в о їт и  н а в ч аль н и й  м а т е р іа л ,  у м і - } 
fH І іс т о с у в а т и  його в сво їй  практичній  роботі

Івягачення знань учнів, ріст їх навчальної самосвідомості 
1 Нмостійності у  навчанні позитивно впливають на розумін- 
ЦЦ учнями важливості та необхідності самоконтролю і пере- 
ІІГИ Його перед контролем з боку учителя, батьків  і взаємо- 
ВІр*вІркою товаришів. У переважної більшості учнів 5-го 
МЛіСу і частково у 6-му класі ще недостатньо сформоване 

К м т т я  самоконтролю і немає належного розуміння необхід
н о с т і  його здійснення. Розуміння учнями важливості і необ- 

цідиості самоконтролю можна констатувати лише під кінець 
Підліткового в іку  в учнів 7-го і особливо 8-го класів. При 
ЦЬОМУ розуміння самоконтролю в учнів 5—6 класів  носить 
І іг ільний , недиференційований характер, а в учнів 7—8 кла- 
«ІІ ■оно більш конкретне і глибше в ідображає сутність с а 
моконтролю.

Спрямованість самоконтролю, тобто коло знань, умінь і 
Мйвичок, а також  психічних процесів, що підлягають само
контролю в процесі навчальної діяльності, визначається ви-

Ггями школи і учителя до навчальної діяльності п ідлітка.
Нйвчальній д ія л ь н о с т і  учнів  середн ього  ш к іл ь н о го  в ік у  са  

МОКОНтроль сп р я м о в ан и й  на о р ган ізац ію  і п л а н у в а н н я  нав-
* ЦІЛЬНОЇ д ія л ь н о с т і ,  на_психічн і процеси, н е о б х ід н і  д л я  н абу-  

КйІІНЯ учн ям и  знань, і на п р а кти ч н у  д ія л ь н іс т ь ,  щ о в и м а га є  
І іс т о с у в а н н я  н а б у т и х  зн ань  на практиці.

Важливою умовою успішного навчання є загальне уміння 
і Вчитись: уміння планувати свій робочий час, виконувати нав

чальні завдання в певній послідовності, чергувати працю і 
ІІдпочинок і т. ін. Однак спостереження за  навчальною Д І 
ЯЛЬНІСТЮ учнів свідчать, що не всі учні середнього ШКІЛЬНО- 

fe ТО Віку володіють навичками організації навчальної роботи,
І ця с тор она їх  д ія л ь н о с т і  с а м о к о н т р о л ю  не п ід л я г а є .  Під 
М л и в о м  зн ань  про п о р я д о к  о р г а н із а ц і ї  т а  п л а н у в а н н я  на-  
ІЧальної д ія л ь н о с т і ,  які учні н а б у в а ю т ь  п ід  к ер ів н и ц тво м  учи-  
таля, постійного ко н тр о лю  у ч и т е л я  з а  п р а ви льн о ю  о р ган іза -  
цівю н а в ч а ль н о ї  д ія л ь н о с т і  і зр о ст ан н я  о со би стого  д о с в ід у  
учнів, у м ін н я  о р г а н із а ц і ї  н а в ч а л ь н о ї  д ія л ь н о с т і  з в іко м  вдо-  
ІНОналюється, в н а с л ід о к  чого  п о си лю єть ся  с а м о к о н т р о л ь  за  
ІІІвю стороною  н а в ч а л ь н о ї  д ія л ь н о с т і .  В и р іш а л ь н е  зн ачен ня  
д/ІЯ ф о р м у в ан н я  с а м о к о н т р о л ю  учнів  м а є  за св о є н н я  ними  
ІИетеми зн ан ь  і в и м о г  у ч и т е л я  про п о р я д о к  о р г а н із а ц і ї  на-  
ІЧальної д ія л ь н о с т і .

Успішне ви ко н ан н я  н а в ч а л ь н о ї  д ія л ь н о с т і  в и м а г а є  т а к о ж  
НМОконтролю, спрямов'аного на пер еб іг  внутрішніх психіч-
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них процесів, необхідних для  оволодіння .учнів знаннями і 
формування у  них наукових понять. Тут велике значення має 
вміння організувати свою увагу ,  володіти раціональними спо- ] 
собами заучування, осмислювати навчальний матеріал, мис- ] 
лити логічно і обгрунтовано.

Основним методом самоконтролю за заучуванням на- і 
вчального м атер іалу є його відтворення. Форми цього в ідтво
рення різноманітні в залежності в ід  вікових і індивідуальних ' 
особливостей підлітків і специфіки навчального матеріалу. В 
учнів 5-го класу  основною формою відтворення є усний пере
каз  заученого, відтворення вголос, в 6-му класі відтворен- І 
ня починає носити характер переказу «про себе». В 7-му кла- і 
сі поруч з відтворенням м атер іалу за допомогою внутріш- і 
ньої мови виникає самоконтроль шляхом придумування при
клад ів  на виучене правило, який стає основною формою са- ' 
моконтролю за розумінням матер іалу  в учнів 8-го класу.

Самоконтроль в навчальній діяльності спрямований т а 
кож на як ість  виконуваних школярем навчальних завдань, 
що вимагають застосування набутих учнями знань на прак- І 
тиці. В практичній навчальній діяльності учнів, що вимагає 
застосування набутих знань на практиці, в ідображається р і
вень навчальної самосвідомості учнів і особливості самоконт
ролю як  одного з проявів ц іє ї самосвідомості. Навчальна ді- \ 
яльність вимагає самоконтролю, а разом з тим вона активно 
сприяє його формуванню, тому що тільки на практиці учень < 
переконується в правильності своїх уявлень, суджень і по- і 
нять. Самоконтроль спрямований на виявлення помилок і 
недоліків, допущених учнями при виконанні вправ, спонукає 
їх шукати причини цих недоліків, і тим самим поповнювати 
і поглиблювати знання тих правил, засвоєння^ яких необхідне 
для правильного виконання навчальних завдань і здійснення 
самоконтролю за їх якістю. Відповідно до цього при вико
нанні навчальних завдань; що вимагають застосування набу
тих знань на практиці, самоконтроль учнів спрямовується як  
на як ість виконуваних завдань, так  і на перевірку правиль
ності розуміння відповідних правил, що служить зразком 
ггри виконанні навчальних завдань.

О. В. СИСОЄВА
ЕМОЦІЙНІСТЬ ЕСТЕТИЧНИХ СУДЖЕНЬ УЧНІВ 5 - 7  КЛАСІВ

Характерною ознакою естетичних суджень є їх емоцій
ність^ Завдання даного дослідження полягало у  з ’ясуванні 
емоційності естетичних суджень учнів підліткового в іку , в 
яких вони виражали своє відношення до творів живопису.
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Твори живопису викликають в учнів відповідний емоцій
ний стан насамперед своїми формально-красивими властиво
стями (колір, розмір, ф орма). Найбільш емоційно забарвле
ними є висловлювання учнів про колір картини. І це зрозумі
ло, бо колір картини найбільш емоційний компонент живо-
иису.

П’ятикласники насамперед емоційно реагують на яскраве 
інбарвлення окремих предметів, бо для них ще малодоступ
ний колорит картини, як  виразник настрою зображеного. 
•Красиво намальована природа: зелені дерева, яскраво-зеле-
Ий трава, блакитне небо».

Учні 6-го класу при сприйманні пейзажних творів теж  
перш за все реагують на колір. Але емоційна реакц ія в них 

І іначно глибша. У значної частини учнів це естетична оцінка 
колориту, як  виразника настрою зображеного. «Д л я  того, 
щоб підкреслити сумний настрій дівчинки, художник вжив
темний колорит».

Крім того, емоційність естетичних суджень шестикласни
ків залежить в ід  розуміння ними кольору як  носія світла. 
«Картина подобається теплотою та  світлістю барв». Емоцій
ність естетичних -суджень шестикласників Підвищується в 
залежності в ід  розуміння динамічності зображеного. їм  най
більше подобаються ті властивості предметів, як і  передають
зміну, динаміку.

«Мені подобається неспокійний політ птахів над морем,
він викликає радісне хвилювання».

Емоційність естетичних суджень учнів сьомого класу  теж 
залежить в ід  формально-красивих ознак зображеного. Але 
на в ідм іну в ід  п’ятикласників вони реагують на формально- 
красиві ознаки, як  на виразників внутрішнього стану зобра
женого. «Сумний настрій картини художник Левітан передає
темними фарбами».

У висловлюваннях семикласників про колоритну гаму 
картини значну роль відіграють наявні в них зорові оцінки, 
зорові образи. Завдяки  цьому учні тонкіше відчувають ко
льори, бачать більше відтінків . «Ц я картина мені подобаєть
ся різними в ідтінками блакитного кольору».

Таким чином, ступінь емоційності естетичних суджень уч
нів підліткового в іку  про пейзажні твори значною мірою за 
лежить в ід  наявного в учнів почуття прекрасного до природи.

Емоційність естетичних суджень з приводу жанрових к ар 
тин свідчить про те, що відповідні естетичні почуття виника
ють в учн ів 'у  зв ’язку  з усвідомленням ними естетичної сторо
ни зображеного (вчинків, дій, рис характеру людини). Знач
ний вплив на емоційність естетичних суджень учнів має ро
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зуміння ними зм істу зображеного та відношення до нього 
самих учнів. Естетичні емоції в учнів жанрові картини ви
кликають насамперед своїм сюжетом. П ’ятикласники есте
тично реагують теж  на формально-красиві ознаки зображ е
ного, як і  або посилюють, або послаблюють враження від 
зм істу каотини. У п’ятикласників більшою емоційністю в ід 
значаються естетичні судження про знайомі їм за сюжетом 
картини, тому вони їх  переважно і вибирають.

«Мені д уж е  подобається картина Яблонської «Хліб» сво
їм настроєм: люди веселі, сміються, вони з піднесенням пра
цюють».-!^ висловлювання дають можливість судити про те, 
що під час сприймання жанрової картини учні переживають 
складні моральні та естетичні почуття. Великий вплив на 
силу цих почуттів мають виникаючі за  асоціацією образи 
уяви, особистий досвід учня, його особисті спостереження, 
наявні моральні поняття,- як і впливають на характер есте
тичної оцінки.

Шестикласники емоційно реагують в першу чергу на ди 
намічну сторону сюжету картини.

«Мені д уж е  подобається, як  стрімко мчить вперед Ча- 
паєв».

Емоційність естетичних суджень шестикласників залежить 
в ід  усвідомлення внутрішньо-прекрасного в моралі, яке  во
ни бачать в зовнішньому конкретно-образному виразі: «Мені 
весело дивитися на цю картину, тому що люди на ній зобра
жені веселі, життєрадісні». Але розуміння це досить обме
жене. Здебільшого це розуміння яскраво вираженого пере
живання, радості чи смутку. —

> Емоційність естетичних суджень семикласників менше 
зв ’язана з знанням сюжету картини. Навпаки, навіть зуст
річаються випадки, коли учні зовсім емоційно не реагують на 
картини власне тому, що вони д уж е  знайомі.

Емоційність естетичних суджень семикласників залежить 
в ід  розуміння ними психології зображення людей: почуттів, 
рис характеру, якостей волі внутрішнього стану, поведінку, 
діяльність. «Мені подобається «Д емон» Врубеля. Він силь
ний, страждаючий. М ускулисті руки напружено стиснуті. 
Здається, варто лише йому вийти з оціпеніння і він перевер
не весь світ».

Емоційність естетичних суджень учнів підліткового в іку  
проявляється в прагненні дати диференційовану оцінку влас 
ним почуттям. У п’ятикласників ця оцінка найбільш з а га л ь 
на, крім того, учні відзначають лише позитивні емоції. «К а р 
тина викликає в мене веселий настрій, або викликає приємні 
почуття». Учні не вибирали репродукції картин, як і б викли- „
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кали в них неприємні почуття, і тому так і  почуття не зн а
йшли в ідображення в їх  судженнях.

Розвиток диференціровки емоційності естетичних суджень 
в шестикласників здійснюється за рахунок збагачення їх 
безпосереднього естетичного сприймання асоціативними об
разами уяви. «Мені подобається картина «Хліб» Яблонської 
тому, що дивлячись на неї, я пригадую свою роботу в кол
госпі, коли ми під час практики допомагали дорослим. Ро
боти було багато, але всі працювати радісно, з піднесенням. 
Настрій у  всіх був веселий». Шестикласники не просто кон
статують свій настрій, але й намагаються виявити та  пояс
нити його причини.

Ця риса емоційності естетичних суджень знаходить свій 
дальший розвиток у  семикласників. В більшій мірі, н іж у  
шестикласників, у  них емоційність д о в 'я з а н а  з залученням 
образів уяви. Посилення емоційності естетичних суджень 
здійснюється не лише за  рахунок більш тонкої диференціації 
приємних почуттів. «Якесь приємне, ніжне почуття викликає 
в мене цей хлопчик», а також  за  рахунок емоційного відно
шення до сумних тоскних сюжетів. Ця картина т ак а  похму
ра, а вид такий зловісний, аж  страх бере. І все ж  таки вона 
мені подобається. Емоційність естетичних суджень ви р аж ає
ться я к  в змісті, т а к  і у  виразі їх. Особливо це позначається 
на експресивності мови учнів, на міміці, жестах. В мові б а 
гато епітетів, метафор, порівнянь.

Інтенсивність емоційних компонентів естетичних суджень 
в значній мірі залежить в ід  усвідомлення учнями виразних 
засобів живопису. Якщо на початку роботи з учнями рівень 
усвідомлення виразних засобів був незначний і він майже не 
впливав на емоційність естетичних суджень, то в результа
ті проведеної навчально-виховної роботи значно підвищилось 
усвідомлення художньо-виразних засобів, що в свою чергу 
вплинуло на підвищення емоційності естетичних суджень. 
Успіх даної роботи полягає в тому, що в ході ї ї  проведення 
спиралися на вж е  виявлені раніш особливості емоційного в ід 
ношення учнів до творів живопису.

Я. П. ГУМЕНЮК
СУЧАСНА МЕТОДИКА СПОРТИВНОГО ТРЕНУВАННЯ 

І ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ ВОЛЕЙБОЛА

В радянській системі фізичного виховання гра в волейбол 
займає провідне місце і є однією з найбільш масових і по
пулярних ігор.

Сучасний спортивний волейбол — це по-справжньому ат 
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летичний Спорт, який вимагає всебічної фізичної, морально- 
ІОЛЬОІОІ, технічної і тактичної підготовки. Тому вдоскона
лення техніки і тактиіЛі гри у волейбол займає провідне м іс
це в учбово-тренувальному процесі з волейболістами.

Відомо, що техніка є засобом перетвореня в дію тактич
них задум ів  гравця, а тому цілком зрозуміло, що тільки в ід 
мінна технічна підготовка дозволить гравцю здійснювати 
різноманітні" тактичні -задуми в нападі та захисті, тобто тех 
ніка служить основою тактичної зрілості.

Поруч з цим тактика ведення гри є одним з провідних, 
головних факторів, як і  забезпечують перемогу в змаганнях, 
зустрічах.

Питання методики навчання і вдосконалення технічних і 
тактичних прийомів гри у волейболі широко і детально ви
світлені в цілому ряді навчальних посібників відомих радян 
ських фахівців: Осколкової, Сунгурова, Ейнгорна, Амаліна
і інших. Тому автор поставив перед собою завдання в першу 
чергу зупинитися на аналіз і технічної і тактичної підготовки 
провідних жіночих та чоловічих команд світу. Д л я  цього був 
вибраний найбільш доступний і прямий метод — безпосеред
нє спостереження чемпіонату св іту з волейбола, який прохо
див у  Москві в жовтні 1962 року.

Спостереження показали, що як чоловічі, так  і жіночі 
команди в основному відмовилися від сильних верхніх та бо
кових подач. Всі команди без винятку використовують так  
звану «націлену» подачу. Сюрпризом чемпіонату була також  
японська «плануюча» подача, я к а  була грізною зброєю, особ
ливо у  жіночої команди Японії. Використовуючи «плануючу» 
подачу, японки утруднювали прийом і передачу м ’яча, а в 
багатьох випадках вигравали очки. Так, наприклад, тільки в 
зустрічі з командою СРСР японки виграли подачами 14 очок.

З особливостями подач нерозривно пов’язаний і характер 
їх прийому. Всі без виключення команди практикували при
йом подач способом «знизу», а японські команди користува
лися тільки цим способом.

Значні зрушення в бік поліпшення зробили чоловіки в 
техніці виконання других передач. Це відноситься і до ж і 
ночої команди Японії.

На чемпіонаті переважав силовий напрям в атаках , яко 
му сприяла відмінна фізична підготовка нападаючих. Напад
з першої передачі проводибся д уж е  рідко. Як правило, всі 
жіночі та чоловічі команди здійснювали виходи гравців з 
задньої л ін ії для  розпасовки м ’яча.

Ця система нападу є передумовою до найбільш прогре
сивної і раціональної тактики гри сучасного волейбола —
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«Всі в захисті — всі в нападі». Зразком в цьому відношенні 
є гра волейболісток Японії.

В захисних д іях  всі команди користувалися «груповим» 
блоком (переважно подвійним) і системою захисту «кутом 
назад».

Недоліком переважної більшості гравців усіх  провідних 
команд є погана рухливість . на майданчику. Виключення 
становлять японки, як і майже в усіх  іграх проявили макси
мальну рухливість. Взаємодія японських волейболісток на 
майданчику відпрацьована до найменших деталей.

Переможцями московського чемпіонату світу 1962 року 
вийшли чоловіча команда СРСР і жіноча команда Японії. 
Японські волейболістки продемонстрували в ідмінну техніку
і найбільш раціональну тактику  гри, ось чому необхідно д е 
тально вивчити досвід учбово-тренувальної роботи японських 
волейболісток. Японські волейболістки займаються кожний 
день протягом 4-х годин. Всі елементи техніки шліфуються 
в основному в ігрових вправах. Основне завдання, яке ста 
виться перед гравцями, — довести виконання того чи іншого 
елементу до автоматизму. Особливої уваги  заслуговує метод 
інтенсивної розминки — тренування безпосередньо перед 
грою.

Метод підготовки жіночої збірної команди Японії з во- 
лейбола, вивчення найбільш раціональної техніки і тактики 
гри може з певним позитивним успіхом використовуватися в 
учбово-тренувальній роботі з волейболістками і волейболі
стами вищого учбового закладу .

СЕКЦІЯ ЛІТЕРАТУРОЗНАВСТВА
П. Г. НІСОНСЬКИИ

ДО ПИТАННЯ ПРО УКРАЇНСЬКО-ПОЛЬСЬКІ 
ЛІТЕРАТУРНІ ЗВ’ЯЗКИ

(На матеріалах дожовтневої української літератури)
І.

•і Питання про українсько-польські л ітературні зв ’язки — 
частина більш широкої теоретичної проблеми, як а  торкається 
культурних зв ’язк ів  м іж  слов’янськими народами. Особливої 
ваги набуває вона в наші часи, коли братні слов’янські на
роди ведуть спільну боротьбу за справу демократії ,  миру, 
соціалізму.

В часи культу особи українсько-польським літературним 
зв ’язкам  приділялось недостатньо уваги , не часто дослідни
ки звертались до цієї теми, та й як ість багатьох досліджень
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Аул* невисокою. В останні роки дана проблема набула я с 
кравого висвітлення в розвідках М. Рильського, Г. Вервеса, 
П. Волинського, Л . Булаховської, Т. Пачовського та інших. 
Багато уваги  їй приділяють на міжнародних славістичних 
конгресах. Та, звичайно, ще й зараз  науковцям є над чим 
працювати в даній галузі .

II.
Якщо не торкатися спільності і взаємовпливів українсько

го і польського фольклору, як і  існували з давніх-давен, про 
взаємозв ’язки м іж  літературами українською та польською 
можна говорити примірно десь з II половини XVI століття. 
Творча д іяльність М. Рея, А. Фрича-Моджеєвського, Я. Коха- 
новського зробила польську л ітературу одною з найбільш 
розвинутих у  тогочасній східній Європі. Це вж е  обумовлю
вало неминучість встановлення певних контактів м іж  л ітера
торами польськими та  українськими.

Разом з тим в Польщі існували, й інші письменники, пря
мі ЧИ приховані агенти Ват ікану, зброєносці контрреформа
ції та  ієзу їтизму типу П. Скарги, з якими українським про
гресивним д іячам  доводилось вести непримиренну ідейну бо
ротьбу (діяльність українських полемістів кінця XVI — по
чатку XVII століття).

ІН.
Починаючи з друго ї половини XVII століття, шляхетська 

Польська д ер ж ава  все швидше занепадає, втрачає економіч
ну і політичну силу. З в ’язки м іж  українськими і польськими 
літераторами помітно слабнуть, що пояснюється, в першу 
чергу, наростанням реакційної хвилі в тогочасній польській 
літератур і. Цей процес продовжується і в XVIII столітті.

В кінці XVIII століття Польська д ер ж ава  перестає існу
вати. Це сталося внаслідок антинародної зрадницької політи
ки польської аристократії, внаслідок підступної діяльності 
католицької церкви, як а  робила все можливе, щоб, ізолюва
вши польський народ в ід  інших слов’янських народів, пере
творити територію Польщі в плацдарм для дальшого «н асту
пу на Схід».

Л ікв ід ац ія  ПольськоЗИшіяхетської держави  не привела до 
Загибелі польської національної культури. Навпаки, саме на 
початку XIX століття починається нове, небувало бурхливе 
піднесення польської літератури та мистецтва. Це пояснюєть
ся тим, що Польща стає одним з найпотужніших осередків 
революційної народно-визвольної боротьби в Європі. •

IV.
Нова укра їн ська  л ітература, ще в ід  часів П. Гулака-Арте- 

мовського і Л. Боровиковського, не м огла 'не в ідчувати на
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собі впливу прогресивної' польської літератури. Особливо ве 
ликим і плідним був вплив А. М ідкевича, однодумця і д р у 
га О. С. Пушкіна і декабристів. Дещо пізніше починає в ід 
чуватися вплив і другого великого польського писІменника- 
демократа Ю. Словацького (в поезії І. Франка, в д р ам атур 
гії Лесі Українки та  інших).

Д іяльність Т. Г. Шевченка, основоположника нової укра 
їнської літератури, в ідкриває нову сторінку в українсько- 
польських культурних взаємозв ’язках . Відчувши на собі, в 
процесі формування, певний вплив прогресивної польської 
літератури, особливо А. Міцкевича, пізніше Т. Г. Шевченко 
своєю творчістю сам активно впливає на багатьох польських 
письменників демократичного табору (досить згадати  хоча б 
В. Сирокомлю)'. ~

V.
Учні й продовжувачі Великого Кобзаря докладаю ть б а га 

то зусиль для дальшого розвитку творчих взаємозв ’язк ів  
м іж  українською і польською літературами. Непримиренну 
боротьбу проти мракобісів і реакціонерів з польсько-шляхет
ського табору провадив І. Франко, активно виступала Леся 
Українка проти польських декадентів  типу С. Пшибишевсько- 
го. Спільність громадських інтересів, тісна особиста друж ба 
передових українських та польських літераторів (наприклад, 
В. Стефаника та В. Оркана) були виявом спільності інтере
сів широких мас українського та польського народів, як і 
вели боротьбу за своє соціальне й національне визволення.

Дальшого розвитку процес зміцнення взаємозв ’язк ів  м іж  
прогресивною українською та  Польською л ітературами набув 
вж е  в нових історичних умовах , після виникнення нової, 
якісно відмінної в ід  дореволюційної, укра їнсько ї радянської 
літератури.

„ Н. А. ВОИТКО
ПОЗЗИЯ ДЕМЬЯНА БЕДНОГО И ФОЛЬКЛОР

Богатейшее народное твор- 
чество — живой источник, 
которьій никогда не иссяк- 
нет.

Д. Бедньїй.

1. Поззия Д ем ьяна Бедного получила високую партийную 
оценку в вьісказьіваниях Н. С. Хрущева.

«Позт бьіл в боевом строю борцов за  революцию и от- 
дал  весь свой огромньїй талант служению великому 
делу освобождения трудящихся от ига зксплуатато-
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ро*»1, — гояорил Никита Сергеевич, характеризуй твор- 
чество Д. Бедного. Коммунистическая партийность и 
народності — важнейшие особенности поззии Д . Бедного. 
ТворчествіВ Д . Бедного теснейшим образом связано с фольк
лором. На протяжении своего творческого пути Д . Бедньїй 
с, большим интересом изучал фольклор, глубоко его знал, 
•использовал лучшие его образцьі в своей поззии, горячо при- 
зьівал позтов черпать из неиссякаемого источника народной 
мудрости. Вьісказьівания Д . Бедного о фольклоре отличают- 
ся глубиной мьісли и искренней любовью к народному твор- 
честву: «Народ сам — великий творец, сам он — глубокий 
вьіразитель своих раздумий, сам он — коллективньїй созда- 
тель гениальньїх песен. Подойдите к нему с уважением, 
слушайте его любовно и унесите воспринятое от него с бла- 
годарностью. И тоґда Ви  сами за  свои песни будете иметь 
народную любовь, уважение и благодарность»2.

Д . Бедньїй ук а зн вал  на необходимость для  писателя ов- 
ладеть богатством народного язь їка : «Умейте ж е  говорить с 
народом его живьім язьїком, прислушивайтесь сами к его 
живой речи и у  него... научитесь «реж иму словесной зконо- 
мии». В малое количество слов народ умел вливать все свои 
уповання, все свои скорби, все горе неизбьівное»3. У писате- 
лей, по словам Д . Бедного, «должен бьіть голос, доходящий 
до читательского сердца. Вьі должньї «петь» так , чтобьі серд- 
це рабочего и крестьянина перед вами раскрьівалось»4.

Познайомившись с рабочим фольклором Урала и Алтая, 
Д . Бедньїй ^в 1939 году заметил: «Крайнє примечательно,
что рабочий фольклор, бьівший в таком пренебрежении у 
дореволюционньїх фольклористов, именно теперь обнаружил 
себя в образцах изумительной сшш и красоти»5.

2. Устная народная поззия помогла раннему Е. А. При- 
дворову, а позже Д . Бедному, отбросить реакционное стихо- 
творство декадентов, а т ак ж е  избавиться от некоторого вли- 
яния народнической поззии 90—900-х годов. Д . Бедньїй твор- 
чески использовал многообразную тематику различньїх жан- 
ров русского фольклора. До Великого Октября позт широко

Н. С. Хрущев, Високая идейность и художественное мастер- 
ство — великая сила советской литературьі и искусства М Гос- 
политиздат, 1963 г., стр. 7.

2 Д- Бедньїй, Речь на Всесоюзном совещании пролетарских пи- 
сателей 6 января 1925 г., «П равда». 1925, 15 января.

3 Газ. «Правда», 1926, ЗО мая.
4 Газ. «П равда», 1925, 15 января.
5 Журнал «Смена», 1951, № 4, стр. 3.

68



использовал образьі народного устно-позтического творчества 
в своих многочисленньїх баснях. Басни Д . Бедного—полити- 
чески острьіе, революционньїе, гневно-сатирические—бичева- 
ли врагов трудового народа, вьіражали настроения рабочего 
класса («Порода», «Осльї», «Союзники», «Свеча» , «Д ом», 
«Ворьі», «Щ ука  и ерши», «Свинья», «П равда , Кривда и 
Копейка», «Хозяин», «Б еда» ,  «Хозяин и батрак» ,  «Кукуш - 
к а» ,  «Бунтующие зайцьі», «Л о ж к а » ,  «Лапоть и сапог», «М у- 
равьи», «П аук , муха и пчела»», «К аш евари » , «Рьіболовьі», 
«Ерши и вьюньї», «Ж ук и крот», «Кларнет и рожок» и мно- 
гие д р уги е ) . В дооктябрьский период Д . Бедньш написал 13 
стихотворньїх сказок, творчески использовав народньїе вол- 
шебньїе и бьітовьіє сказки («Волк-правитель», «К лад» ,  
«С уд» ,  «Звонок», «Чертовщина», «Горе-кузнец», «Курьі», 
«Диво-дивноє», «Крьісьі», «Пирог да  блин», «Воробей и 
мьішь», «Усьі д а  борода», «М орока») .

Сильньї Градиции русского народного творчества в пове
сти «Про землю, про волю, про рабочую долю» (1917). Твор- 
чєски переработав, Д . Бедньш включил в повесть~>ряд фольк
лорних произведений. В повести находим: задорную плясо- 
вую пєсню, частушки, солдатскую песню («У  ворот мамзель 
стоит»), «Барьіню» (окопную), сатирическую побьівальщину 
«Барские слезьі», бьілинньїй сказ, пародийньїе сатирические 
песенки «Б у к а » ,  «Похороньї», детскую песенку, басню «По ба- 
буш ку», -городской песенньїй фольклор «К ак  у  питерских гос
под», сказки «Колобок», «Р азр ц в -тр ава »  и др. Всем зтим 
фольклорним включенням позт придал острую политическую 
целеустремленность.

3. На призьів В. И. Ленина создать массовую революци- 
онную песню Д. Бедньїй откликнулся патриотической песней 
«Проводьі» (1918). В годьі гражданской войньї Д . Бедньїй 
переосмьісливал старинньїе казачьи, народньїе лирические, 
хороводньїе, исторические, плясовьіе, шуточньїе песни, так ж е  
использовал бьілиньї и особенно часто — частушки. На мотив 
частушек наїїисаньї позтом «Чумандриха» , «Гатчинский 
урок», «Фронтовьіе частушки», «Левозсеровский романс», 
«Генерал Ш кура» и др. Песни «Коммунистическая марселье- 
з а » ,  «К расная  винтовка», «Путеводная звезда» , «Песня тру
д а »  и др. позт создал в традициях революционньїх рабочих 
песен конца XIX—начала XX века. Они сьіграли важную 
роль в революционном воспитании масс: «...с песнями Демья- 
на Бедного, —• говорил тов. Хрущев, -— шли в бой и красно- 
гвардейцьі, и красноармейцьі, и партизаньї... Зти песни бьіли



доходчивьі для всех, понятньї к аж дом у, д аж е  неграмотним 
крестьянам, находившимся в рядах  Красной Армии»1.

4. Неправильнеє толкование русского героического зпоса 
Д . Бедньїм обнаружилось в его либретто оперьі «Богатьіри» 
(1936). Здесь позт исказил историческую. правду — висмеял 
билинних богатьірей. Партийная критика сурово осудила 
идейньїе срьівьі Д . Бедного. В конце 20-х и в 30-е годи 
Д . Бедньїй усиленно изучал фольклор народов СССР.

Д . Бедньїй перевел на русский язьік и литературно обра- 
ботал узбекские народньїе легенди о В. И. Ленине, превра- 
тив их в позмьі «Счастье земли» и «З а  горами»2. В 1937 году 
Д . Бедньїй литературно обработал ойротскую народную пес- 
ню-легенду «З аж гл ась  золотая з ар я »  и армянскую песню 
«Парень Хачо», посвящбнньїе В. И. Ленину. (См. сборник 
«Творчество народов СССР», 1937 г .) .  В результате изуче- 
ния уральских сказов и их литературной обработки Д . Бед- 
ньій создал книгу «Горная порода. Зпопея». К. Е. Ворошилов 
дал  високую оценку зтому труду  позта. Клемент Ефремович 
писал 8 марта 1945 года: «Дорогой Демьян! Успел прочесть- 
только з т у  вот тетрадку  и прямо должен сказать  — вещь хо
рошая; нужно начатую работу закончить, т ак  я полагаю и 
желаю  тебе успеха и крепкого здоровья. Твой К. Вороши
лов»3.

5. В годьі В єликой Отечественной войньї Д . Бедньїй соз- 
д ает  ряд патриотических произведений, в которьіх исполь- 
зует образи русского народного творчества («Богатьірский 
наказ» , «Народное мужество», «Богатьірская переправа», 
«Р усь» ,  «В р ага  пощадить — в беду угодить», «Праздник 
Победьі» и-многие д р . ) . В них позт славші советских героев, 
пропагандировал героические традиции нашего народа, в и 
соко ценил билинних богатьірей, разоблачал звериньїй лик 
фашизма.

Поззия Д . Бедного богата пословидами, поговорками, 
идиомами.

В своих произведениях Д . Бедний часто использовал ра- 
ешньш стихотворньїй строй («Ц арь Андрон», «Т яга » ,  «Н о
вий завет  без из-ьяна евангелиста Д ем ьяна»  и др .) .

Народное творчество бьіло талантливо использовано 
Д . Бедним в своей поззии для  пропаганди и д є й  социализма.

1 Н. С. Хрущев, «Високая идейность и художественное мастер- 
ство — великая сила советской литературьі и искусства», стр 7

2 Позмьі бьіли опубликованьї 21 января 1929 года.
3 Архив Д. Бедного, институт Мировой литературьі, инв. 2266.



Н. А. ВОИТКО

АНТИРЕЛИГИОЗНАЯ САТИРА ДЕМЬЯНА БЕДНОГО
і  Наша пропаганда необходимо 

включает и пропаганду атеизма.
В. И. Ленин.

1. Д емьян  Бедньїй — вьідающийся, последовательньїй и 
страстньш борец против церкви и религии, одиой из самьіх 
консервативних форм общественного сознания. Велика засл у 
га позта-сатирика в борьбе с религиозньїми воззрениями, 
предрассудками и суевериями. И зображая клерикальное д у 
ховенство, позт исходил иа народного представлення о слу:  ̂
жителях церкви, которое нашло яркое отражение в устном 
позтическом творчестве: в сказках , пословицах, поговорках, 
прибаутках, широко распространившихся «среди трудящихся 
нашей страньї еіце задолго до Великого Октября.

2. Мьісли В. И. Ленина о религии и церкви бьіли руково- 
дящим началом в атеистической поззии Д . Бедного. Еще в 
1909 году В. И. Ленин в статье «Об отношении рабочей пар- 
тии k религии» писал, что наряду с разоблачением религии 
к ак  опиума народа «едва  ли не главное д ля 'с . -д .  — разьяс- 
нение классовой роли церкви и духовенства в поддержке 
черносотенного правительства и буржуазии в ее борьбе с ра- 
бочим классом »1. Владимир Ильич Ленин разоблачал во- 
инственньїй клерикализм церковников2, писал о «крепостни- 
ках  в рясах», о «поборах духовенства, о вьімогательствах по- 
пов»3, призьівал воевать «с  предрассудками и обманом, ко- 
торьіе составляют оружие церкви»4.

3. До Великого Октября Д . Бедньїй на антирелигиозную 
тему написал стихотворения «Епитимия» (19 ЇЗ ) , «К атава-  
сия» (1913), «В  церкви» (1914), «Чиж-трезвенник» (1914) 
и др. После революции позт опубликовал атеистические 
сборники: «Бесьі игривьіе, — сиречь антихристи долгогри- 
вьіе», «П аки и паки про поповские враки, про монастьірские 
хоромьі и еврейские погроми», «Попьі-трутни ж ивут на плут- 
ни», «Про многотрудное житие отца И пата» , «По коню и по 
оглоблям», «Отцьі духовньїе, их помьісльї греховньїе», «И ж е 
херувимьі», « О  попах и дияконах», «Поповская камарин- 
ская » ,  «О попах», «Церковний дурман» и др. Позт т акж е  со- 
здал  антирелигиознне повести «О попе Панкрате, о тетке 
Домне и явленной иконе в Коломиє» (1918), «К а к  четирнад-

1 В. И. Ленин, Соч., изд. 4-ое. т. 15, стр. 380.
2 В. И. Ленин, там же, стр. 382, 384.
3 В. И. Ленин, там же, стр. 384, 389.
4 В. И. Ленин, Соч., т. 33, стр. 205,
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i i i iT f iH  дивизня в рай шла» (1924), «Новьій завет без изьяна 
«вангелиста Д ем ьян а»  (1925).

Контрреволюционную сущность дерковников периода 
гражданской войньї Д . Бедньїй вскрьівает в фельетоне «Бесн 
игривьіе; — сиречь антихристи долгогривне» (1919). Много 
пйсал Д . Бедньїй о попах — жестоких, лукавьіх  експлуатато
рах трудового народа. Вмразительньїй образ попа-стяжате- 
ля, лицемера, плута, блудника Д . Бедньїй Создал в цикле 
фельетонов «Про многотрудное житие отца Ипата» (1918). 
Яркий социальньїй образ попа-тунеядца позт создает такж е  
в агитстихотворениях «П ауки  и мухи» и «Попьі-трутни живут 
на плутни». Разоблачал Д . Бедньїй грубий обман, ш арла
танство церковников, которне, пользуясь темнотой масс, уве- 
ряли народ в нетленности «мощей» («В  монастьіре», 1918; 
«Поповская кам аринская» , 1919).

4. В 1922 году В. И. Ленин остро поставил вопрос о борь- 
бе с религией. « . . .М ассам необходимо дать  самий разнообраз- 
ньій материал по атеистической пропаганде»1, — писал он в 
статье «О значений воинствующего материализма». В 20-е 
годи Д . Бедньїй антирелигиозной теме посвятил десятки 
фельетонов, зпиграмм, пародий. Важнейшими темами атеис- 
тических произведений Д . Бедного зтого периода являлись: 
обличение религиознмх предрассудков, христианской морали, 
разоблачение церкви к ак  защитницьі капитализма. Р яд  са- 
тирических стихотворений позт посвятил обличению реакц и - ' 
онной деятельности Ватикана («Союз по гроб жизни», 1929; 
«Чирий», 1929; «Заслоняются трупом», 1929; «Только б не 
вперед !») .  Сатирик резко обличал религиозних мракобесов 
США в зпиграмме «Тоже американский рекорд» (1928). Ост- 
роумно разввячивал позт религиозную легенду о рає, о «рай- 
ских кущ ах» в повести «К ак  четнрнадцатая дивизия в рай 
шла». По мотивам повести Д . Бедний написал пьесу (см. 
«Новий мир», 1932, № 2 ) ,  которая шла на сцене Московско- 
го мюзик-холла более сотни раз. В 1925 году виш ла в свет 
повесть Д . Бедного «Новийт завет без из-ьяна евангелиста Д е 
мьяна» — боевое атеистическое произведение, разоблачаю- 
щее миф о Христе, «сине божьем», показивающее ложность 
христианской морали.

5. Вдохновенность, наступательний порив, легкость сти
ха, убедительность, живость и яркость образов и картин — 
характерние чертн демьяновской атеистической поззии. По- 
литическая-острота, целеустремленность, глубина классового 
содержания, злободневность антирелигиозних произведений

1 В. И. Ленин, Соч., т. 33, ст, 204.
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Д. Бедного делали их сильньїм средством политического и 
морального воспитания масс. г * * *

XXII еьезд  КПСС призвал партийньїе, советские профсо- 
юзнне организации к активной работе по атеистическому 
воспитанию нашего народа. Программа КПСС указьівает : 
«Необходимо систематически вести широкую научно-атеис- 
тическую пропаганду, терпеливо разьяснять несостоятель- 
ность религиозньїх верований, возникших в прошлом на поч- 
ве придавленности людей стихийньїми силами природьі и со- 
циальньїм гнетом, из-за незнання причин природньїх и обще- 
ственньїх явлений»1. u

В современньїх условиях борьба с религией — один из с а 
мих важньїх участков борьбьі за  построение коммунизма в 
наїііей стране.

Лучшие атеистические произведения Д ем ьяна Бедного и 
сегодня — острое оружие в борьбе с религией.

О. Б. РАИКОВСКАЯ 
ПИСАТЕЛЬ ДОЛЖЕН БЬІТЬ НЕ ТОЛЬКО ТАЛАНТЛИВЬІМ...

(О рассказе Берм Пановой «Мальчик и девочка»)

«Вообіце рассказ хороший, только мьісль плохая», — за- 
кончил своє сочинение о рассказе Верьі Пановой «Мальчик и 
девочка» ученик одной из одесских школ.

Прочитайте зтот рассказ, и вам  станет понятньїм смятение 
юньїх читателей и не покажется столь наивньїм противоречи- 
вое умозаключение одесского школьника, сверстника героев 
рассказа .

Сюжет прост и жизнбнен. Курорт. Они понравились друг 
другу и встречались в дальней аллее санаторного парка. По
том срок его путевки кончился, и он уехал , а у  нее родился 
сьін.

Р ассказана  з та  простая история талантливьім художником 
так , что мьі видим и довольно прищелкивающего пальцами 
беспечного мальчика, и тоненькую с загорельїми точеньїми 
руками девочку, и толстуху Таню, ее сменщицу, и немолодих, 
разговаривающих о состоянии своего здоровья отдихающих 
в санаторнії, и сам зтот бельїй, двухзтажньш , с баллюстрадой, 
стоящий у  самого синего моря санаторий.

Вера Панова — писатель большого таланта и умеет мас- 
терски воссоздавать «подробности жизни», к а ж д а я  деталь у 
нее предельно зрима.

1 Программа Коммунистической партии Советского Союза. Гос
политиздат, 1962, стр. 122.
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Писательница владеет искусством портретних, речевьіх х а 
рактеристик, интересно, впечатляюще использует несобствен- 
ную прямую речь.

Но авторский замисел , к а к  и авторское отношение к изоб- 
ражаемому, представляется крайнє распльївчатьім.

К свосй героине писательница осносится со снисходитель- 
ньім сожалением. В отношении к мальчику чувствуется, по- 
жалуй^ чуть зам етная  ирония. А в целом? Мастерски зарисо- 
ванньїй «кусок жизни» с немудреной моралью: что ж , всяко 
бьівает, ничего, перемелется — м ука  будет. Иначе к ак  следу- 
ет понимать описание похорошевшей, обретшей уверенньїй 
взгляд, ожидающей нового—настоящего—счастья девочки?

Не хотела ли писательница разоблачить нравственную 
ущербность подобньїх мальчиков и девочек? По-видимому, 
нет. Примитивизм ее героев, скудость их ум а и сердца удру- 
чают. В рассказе ж е  превалируют благодушньїе, снисходи- 
тельньїе интонации.

Вопрос, почему они такие в свои семнадцать лет, опу- 
щен.

А коль скоро нет раскрьітия того, что обусловило формиро- 
вание характера , подлинной обличение недостатков, их корней 
исключается.

Читателя прежде всего интересует мьісль, во имя которой 
написано гіроизведение.

«...'Ге писйтели, в которьіх природа или жизнь соединила 
с талантом живое сердце, — те писатели должньї дорФкить 
в себе зтим прекрасним сочетанием таланта с мьіслью, даю- 
щею силу и смьісл таланту, дающею жизнь и красоту его про- 
изведениям»1.

О. Б. РАЙКОВСКАЯ

К ВОПРОСУ ОБ ИДЕИНОСТИ И ХУДОЖЕСТВЕННОСТИ 
ПОИСК ГЕРОЯ

(О пьесе В. Пановой «Как поживаешь, парень?»)

Вопросом вопросов при анализе художественного произве- 
дения остается: во имя чего оно написано, что хотел сказать  
автор, каков  идейньїй смьісл произведения? А признавая не 
на словах, а на деле литературу идейньїм оружием, призна
в ая  могущественность воспитательного воздействия произве
дений искусства, никак нельзя примириться с ироническим от-

ГИХЛНМ-Л І ^ б і^ с т р ^ з з ! ’ <<9стетика и литеРатурная критика».. 
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ношением части наших литераторов и критиков к проблеме 
положительного героя. „

Талантливьіе романьї В. Ф. Пановой подкупали жизненной 
достоверностью изображаемого, актуальностью проблемати 
ки, мастерством раскрьітия характеров. Но проблема поло
жительного героя, к  сожалению, не бьіла решена писательни-- 
цей ни в «Кружилихе», ни во «Временах года», ни в «Сенти- 
ментальном романе».

В повести «С ереж а» , в рассказах  «В ал я » ,  «Володя», в 
пьесах «Проводьі бельїх ночей», «К ак  поживаешь, парень?» 
В. Панова продолжила поиск героя. Само время определи- 
ло характер зтих исканий. Не случайно о доброте, терпимости
— о человечности написаньї ее новьіе пьесьі.

«Проводьі бельїх ночей» разньїе театрьі, как , впрочем, и 
многие критики, прочли по-разному, по-своему обьясняя д р а 
му Нинки, обвиняя или защищая ее, по-своему находя героя 
пьесьі. Но, по-сути, «Проводьі бельїх ночей»—пьеса без героя. 
Зто, бесспорно, талантливо написанньїе сценьї, но неопреде- 
ленность авторской мисли, просчетьі в зтической оцені^е геро- 
ев приводят к внутренней противоречивости идейного содер- 
жания произведения.

В пьесе «К ак  поживаешь, парень?» авторсрое отношение к 
герою — Заботкину — и к происходящему с ним виражено, 
к а к  ни в одном из произведений Пановой, гіредельно ясно и, 
что уж е  вовсе необьічно — открьіто.

В. Панова дваждьі вьіводит на сцену группу персонажей 
с условньши именами: «Пьілкий, Строгий, Ехидньш, Автори
тетний, Голубоокий». В спорах м еж ду  ними раскрьіваются 
побуждения Заботкина, человечного, мечтающего о комму- 
нистических отношениях. Писательница утверждает , что ина-, 
че he моі1 и не должен бьіл поступать ее герой.

В поисках героя современности В. Панова затронула важ- 
нейшие моральньїе проблеми, раскрьіла некоторьіе прекрас- 
ньіе чертьі характера  молодого человека нашего времени. Но 
при всей талантливости зтой зарисовки она уязви м а в своей 
идейной направленности: визьівают тревожную неудовлетво- 
ренность ограниченность зстетического идеала, суженное по- 
нимание добра. Д ум ается ,  что напрасно критики (В. Залес- 
ский, «Р а зд ум ь я  перед занавесом», «Наш современник», 1962, 
№ 6; НІ Волчек, «Тема с вариациями», «Театр», 1962, № 9) 
так  восхищаются прекраснодушием Жени Заботкина. Помис
ли  парня прекрасньї, но откуда, собственно, следует, ,что т а 
к а я  уступчивость — на благо людям и обществу, что «непро- 
тивление злу» способствует становленню коммунистических
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отношений? Нет, прав позт? «Добро должно бьіть с к у л а к а 
ми» (С. Куняев).

Ограниченность идейного зам ь ісл а  не . позволяет воссоз- 
д а т ь  реальную  современную  действительность во всей полно- 
те, в ь ін уж д ает  писательницу обр ащ аться к  исклю чительньїм 
ситуац иям  (х ар актер  злоклю чений, обруш иваю щ ихся на ге 
роя, д ух о вн ая  изоляция, в которой он м учится и преодолевает 
свои стр ад ан и я ).

В. М. ГОРОДІВСЬКИИ

ОБРАЗ ІВАНА ВИШЕНСЬКОГО 
В ОДНОЙМЕННІЙ ПОЕМІ і . ФРАНКА

Вивченню творчості Івана Яковича Франка присвятили 
свої кращі праці радянські науковці-літератори М. Возняк, 
Є. Кирилюк, Ю. Кобилецький, Г. Сидоренко, М. Пархомен- 
ко, О. Мороз, О. Дей, 3 . Франко та ін.

Серед багатогранної творчості І. Франка заслуговують 
уваги  його дослідження і поема про Івана Вишенського. По
чинаючи з 1886 p., І. Франко протягом 25 років написав про 
видатного українського полеміста дек ілька  статей україн^  
ською і російською мовами, монографію «Іван  Вишенський 
і єго твори» (1895), поему «Іван  Вишенський» (1900).

Вперше І. Франко виводить образ Івана Вишенського у 
сонеті 32 («Тюремні сонети», 1889), який починається сло
вами «Сидів пустинник біля свого скиту». На ж аль , цей со
нет залиш ався поза увагою франкознавців.

Поема «Іван Вишенський» має чітку сюжетну лінію. 
«Основа поеми, — писав І. Франко у  1911 p., — печерне 
життя і смерть Вишенського — тільки в одній части моя 
поетична фікція...». Характер Івана Вишенського майстерно 
розкривається через змалювання внутрішніх переживань, 
як і  то наростають, то стихають, щоб знову вибухнути з ще 
більшою силою. Психологічні переживання героя поеми обу
мовлюються спогадами про дитинство, як і подано в дещо 
ідеалізованій формі; обуренням проти насильства (епізод з 
п авуко м ) ; вболіванням за  рідним краєм, викликаним пелюст
ками вишневого цвіту; глибокими стражданнями за  долю тру
дового народу, породженими читанням листа з рідного краю.

Художні засоби твору — прийоми контрасту, образи-сим- 
воли, епітети, метафори, порівняння допомагають глибше роз
крити внутрішню боротьбу Івана Вишенського.

В кульм інації розкривається головна д ум ка : лише актив
на любов до народу, а не пасивне замилування природою рід-
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ного краю, породжує справжній патріотизм, тут ж е  розв’я 
зується філософська проблема перемоги життя над смертю, 
засудж ується  в ідх ід  в ід  життя і боротьби, аскетизм, крити
кується церква і релігія, тому поема має також  і виразне 
антирелігійне спрямування.

У поемі порушується проблема зв ’язку  героя з народом, 
яка  пізніше знаходить більш повне розв’язання у  поемі 
«Мойсей», написаній під впливом революції 1905 року, в об
разі нового в а т аж к а  народу Єгошуа, «князя  конюхів». ,

Художній образ Івана Вишенського письменник створив 
на основі глибокого знання творів полеміста, під впливом 
антирелігійних творів Т. Г. Шевченка («Єретик», «Чернець») 
і прогресивної російської літератури, відповідаючи вимогам 
життя.

Поема пройнята життєстверджуючим оптимізмом, вірою, 
що той герой переможе, який служить інтересам народу. 
Вістря поеми спрямоване проти зради буржуазної і попів
ської націоналістичної інтелігенції. Тому не випадково 
І. Франко друкує  у  збірці «Із днів журби» поеми «Іван  Ви- 
шенський» та  «Н а Святоюрській горі». У цих творах оспіву
ються Іван Вишенський і Богдан Хмельницький. Життя цих 
видатних історичних осіб могло служити прикладом для про
гресивної інтелігенції колишньої Галичини в боротьбі проти

* Австро-Угорської імперії — тюрми народів, пробуджувати 
в народі почуття патріотизму.

Проте і досі ще трапляється помилкове розуміння зак ін 
чення поеми «Іван Вишенський». Справа в тому, що І. Фран
ко використовує релігійні форми молитви і чуда для  роз
криття революційної іде ї патріотичного служіння рідній 
батьківщині. Я к  відомо, зразки використання релігійної фор
ми молитви у революційній поезії вперше д ає  в українській 
л ітератур і Т. Г. Шевченко («Заповіт» , «М олитва») .  Творчо 
продовжує цю традицію І. Франко у поемах «Іван  Вишен
ський» і «Мойсей». Тому викликає здивування критичне 
твердження Ф. Поліщука про трактування іде ї і розв’язки 
поеми «Іван  Вишенський», що його дає  І. П. Єрьомін («Н а у 
кові записки» Київського педінституту, т. XXII, 1956 p., 
стор. 153).

Не слід також  змішувати здогадок І. Ф ранка про смерть 
Вишенського у  монографії про полеміста з філософським 
трактуванням  перемоги патріотизму над 'аскетизмом у поемі.

Свого часу (1925 р.) В. Щ урат помилково ствердж ував, 
що І. Франко написав монографію і поему про Івана Вишен
ського під впливом творів про Гуттена німецьких письменни
ків Ш трауса і Майєра. Безумовно, І. Франко ц ікавився осо-
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бою Гуттена, як  і іншими історичними особами, як і  висту
пали проти гніту, несправедливості, царів, королів, церкви. 
Про це переконливо свідчить цикл сонетів «Кривав і сни».

Д ум к у  В. Щ урата некритично повторив П. Колесник уч 
цікавій праці про І. Франка «Син народу» (1957 p., стор. 
283). Обминув це питання О. Хомицький у  своїй статті 
«Творчість Конрада Фердінанда М айєра в оцінці І. Ф ранка» 
(«Тези...», ЛД У , 1962 p.).

Насправді поема І. Франка своїм художнім та ідейним 
рівнем стоїть значно вище творів Ш трауса і М айєра. Отже, 
своєю художньою майстерністю, глибиною поставлених і роз
в ’язаних суспільно-політичних і філософських проблем гГоема 
«Іван  Вишенський» І. Франка належить до кращих творів 
світової літератури.

В. М. ГОРОДІВСЬКИИ

ІНТЕЛІГЕНЦІЯ ГАЛИЧИНИ ДРУГОЇ ПОЛОВИНИ XIX ст.

Галичина була найвідсталішою частиною злиденної Авст- 
ро-Угорської імперії — тюрми народів. Влучну характери
стику цій імперії д ає  Ф. Енгельс у  статті «Початок кінця 
Австрії» . Політика австрійського цісаря — «старого ш ахрая 
М еттерніха»—зводилася до розпалювання ворожнечі м іж  на
родами, що населяли імперію. І. Франко різко критикує ре
акційну національну політику Австрії (сонет 45). В II поло
вині 19 ст. в Галичині починає розвиватись промисловість, 

_росте робітничий клас. Справа захисту інтересів народу пе
реходить до рук нового суспільного класу  — пролетаріату.
З переміщенням центру революційного руху в Росію кращі 
сини українського народу вбачають визволення трудящих 
Західної України з-під соціального і національного гніту у 
спільній боротьбі і друж бі з російським пролетаріатом.

І. Франко активно проповідує ідеї російських революціо- 
нерів-демократів, популяризує.твори М аркса і Енгельса се
ред трудящих Галичини. На перешкоді поширення прогре
сивних ідей серед н ароду ,бул а  галицька бурж уазна  інтелі
генція, я к а  об’єднувалася  навколо двох реакційних партій — 
«москвофілів» і «народовців». В. І. Ленін у  статті «Я к  поєд
нують прислужництво з грою в демократію?» переконливо 
довів, що «москвофіли» були агентами російського царизму 
в Галичині. Ще у  1861 році проти ворожої діяльності «моск
вофілів» виступив М. Чернишевський у  ст. «Національна без
тактність». У рефераті «Іван  Франко» М. Коцюбинський з а 
судж ує  реакційну політику «москвофілів» і «народовців» —
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політику рабів і лаке їв . На початку 90-х років 19 ст. в Г а 
личині утворюється реакційна політична течія з правих «н а 
родовців» — «новоерівці».

Д іяльність «москвофілів», «народовців» і «новоерівців»— 
це шлях зради, лакейського служіння іноземним загарбни
кам , вороже ставлення до російського, українського, поль
ського народів, до революційної боротьби трудящих. В пра
цях радянських науковців Є. Кйрилюка, Ю. Кобилецького, 
Г. Сидоренко, С. Шаховського, 3. Франко, О. Пархоменка,
0 .  Д ея ,  О. Мороза та ін. розкрита і. гостро засудж ена  воро
ж а  діяльність «москвофілів», «народовців» і «новоерівців».

Проти буржуазної інтелігенції Галичини в другій полови
ні 19 ст. виступають представники прогресивної інтелігенції
1. Франко, М. Павлик,’ О. Терлецький та ін. І. Франко та 
його однодумці змушені були також  вести жорстоку бороть
бу проти польської буржуазної інтелігенції. З ростом робіт
ничого класу , поширенням ' марксизму в Галичині з а 
гострюється революційна боротьба, а це приводить до поси
лення класового розшарування інтелігенції. Прогресивні си
ли галицької інтелігенції групуються навколо І. Франка. Йо
го активно підтримує прогресивна інтелігенція польського 
народу. Прогресивна інтелігенція Галичини, очолена І. Фран
ком, поширює революційні ідеї серед народу, проповідує 
ідею дружби народів, закликає  трудящих до .революційної 
боротьби. Велика заслуга  належить І. Франкові по вихован
ню прогресивної інтелігенції. В багатьох поетичних і прозо
вих творах та  критичних статтях І. Франко гостро критикує 
бурж уазну інтелігенцію, викриває ї ї  антинародну діяльність.

В. М. ГОРОДІВСЬКИЙ

КРИТИЧНІ СТАТТІ І. ФРАНКА 
ПРО ГАЛИЦЬКУ ІНТЕЛІГЕНЦІЮ

Р яд  статей І. Франко присвячує критиці буржуазної інте
лігенції («Критичні письма о галицькій інтелігенції», «Ф ор
мальний і реальний націоналізм», «Українські народовці і 
радикали», «Щирість тону і щирість переконань», «Що се 
за інтелігенція — галицькі попи» та ін.).

Крім цього, І. Франко часто порушує питання про інтелі
генцію в багатьох критичних статтях на філософські, еконо
мічні, історичні та л ітературні теми. Серед трудящих та  мо
лоді І. Франко поширює іде ї соціалізму («Про соціалізм», 
1878 p., лист до Ольги Рошкевич в ід  20. IX. 1878 p.). У кри 
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тичних статтях І. Франко висвітлює проблему зв ’я зку  інте
лігенції з народом, становище і завдання інтелігенції в сус
пільстві, якою повинна бути інтелігенція, ї ї  св ітогляд та к л а 
сові інтереси, розуміння інтелігенцією історичного розвитку 
народу, культури і літератури. Вогонь критики І. Франко 
направляє проти українсько ї буржуазно-націоналістичної ін
телігенції — «москвофілів» і «народовців». Він показав, що 
бурж уазна  інтелігенція на догоду панівним класам  залишає 
поза увагою економічні та політичні питання, а висуває з а 
мість них другорядні питання, проводить непотрібні дискусії ,  
щоб відвернути трудящих в ід  революційної боротьби.

Українська бурж уазна  інтелігенція не розуміла історично
го розвитку народу, класової боротьби, вороже ставилася до 
трудового народу, боялася революції, всесвітню революцію 
розуміла, як  «всесвітню різанину», проповідувала реакційну 
теорію про «безбуржуазн ість» укра їнсько ї нації, н ам агалася  
відірвати український народ в ід братнього російського наро
ду, заперечувала історичний і культурний зв ’язок братніх 
українського і російського народів.

Гостро критикує І. Франко реакційну діяльність попів
ської інтелігенції. Б урж уазну інтелігенцію критик називає 
паразитом, п’явками на здоровому тілі народу (Твори, т. 16, 
стор. 42).

Нищівного уд ар у  завдає  І. Франко буржуазним письмен
никам, декадентам , різко критикує людиноненависницьку ідео
логію попередника фашизму Ніцше. У статті «Чи верта
тись нам назад  до народу?» І. Франко засуд ж ує  бурж уазну 
інтелігенцію, показує ї ї  реакційний та антинародний х ар ак 
тер діяльності, чітко розмежовує «москвофілів» і «народов
ц ів» в ід  прогресивної інтелігенції, визначає завдання і місце 
прогресивної інтелігенції у революційній боротьбі.

Буржуазн ій  інтелігенції І. Франко протиставляє молоде 
покоління прогресивної інтелігенції, в іддане справі народу. 
Передова інтелігенція повинна допомагати трудящим у  рево
люційній боротьбі. Керівна роль у визвольній боротьбі на
роду проти експлуататорів належить робітничому класу. У 
ст. «Чого хоче «Галицька робітницька гром ада»?»  І. Франко 
наголошує, що «визволення всіх робітників — можуть доко
нати тільки самі робітники і що в тім д ілі їм ні на кого не 
можна спускатись». Д іяльність прогресивної інтелігенції Г а 
личини 1. Франко пов’язує  з національно-визвольною бороть
бою всього українського народу.
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Г. И. СУРЖОК
ТРАДИЦИИ Н. В. ГОГОЛЯ В РОМАНЕ «ЧАИКОВСКИИ»

Е. П. ГРЕБЕНКИ
Евгений Павлович Гребенка — русский и украинский пи- 

! сатель, знавший на многие свои произведения восторженние 
отзьівьі В. Г. Белинского. А резкие суждения Белинского _и
Н. В. Гоголя о Гребенке-подражателе помогли ему занять 
одно из значительньїх мест в прозе сорокових годо.в XIX CTOJ  
летия. Представляй «натуральную школу» Гоголя и Белин
ского, Гребенка создал много оригинальньїх произведений, 
которьіе начали переводиться еще до революции на многие 
язики  мира.

В романе «Чайковский» Гребенка рассказал  о славном ге- 
роическом прошлом украинского народа.

К украинской исторической тематике обращались писа- 
тели-декабристн, Пушкин, Гоголь и др. Но Пушкин и Гоголь 
пошли дальше писателей-декабристов в изображении народ
ного движения, в раскрнтии связи героя с народом. Зтим 
и отличался художественннй метод Пушкина и Гоголя от 
романтизма декабристов, в творчестве которнх исторические 
образи характеризуются некоторнм схематизмом.

Пушкин, а за  ним Гоголь впервне в русской литературе 
подошли к изображению народних масс как  главной сили 
исторического развития. Зто било величайшим завоеванием 
критического реализма.

Гребенка в романе «Чайковский» продолжает ра^вивать 
принципи критического реализма.

Жизненние впечатления, а т а к ж е  народное творчество,' 
исторические песни и д ум и  помогли писателю отобразить 
«д ух »  и «характер»  далекого прошлого запорожского каза- 
чества. М ать Гребенки била из рода прославленних казаков 
Чайковских, и семейное предание о подвиге Чайковского 
(Поповича) бесспорно сиграло решающую роль в написании 
романа.

Следуя традициям Гоголя, Гребенка не придерживается 
строгой хронологической последовательности в изображении 
собитий.

К ак  и у Гоголя, герой романа «Чайковский» не єсть порт
рети определенньїх исторических лиц. Гребенку, к а к  и Гого
ля, интересовала не биография видающейся личности, а 
обобщенний образ народних героев, борющихся за  свою сво
боду и независимость. Позтому некоторие образи романа 
«Чайковский» исторични в силу своей типичности для зпохи, 
оригинально изображаемой писателем.

Н. В. Гоголь в «Тарасе Бульбе» прославляет борьбу ук-



раинского народа за свою национальную независимость. Гре- 
бенка в атом плане следует традициям Гоголя.

Н аряду с изображением бьіта, нравов, обьічаев казаков 
Запорожской Сечи Гребенка, не повторяй своего учителя, 
создает цельньїе и сильньїе духом человеческие характерьі 
запорожцев Касьяна, Гадюки, Никитьі, богатьіх умом и глу- 
боким патриотическим чувством.

Писатель рисует героическое в повседневной жизни и в 
бою, в схватке с врагами. Все будничное и мелкое вьітесне- 
но из сердца зтих людей. Они проникнути сознанием того 
дела, которому служ ат . Запорожцьі при всем их глубоком ин- 
дивидуальном своеобразии имеют одну общую черту. Они 
живут мьіелями и чаяннями всего народа Украиньї, свободо- 
любивьі и преданн ему всей душой, боевьім товарищам, род- 
ной земле. Зти герой вьіражают чертьі народного х а р а к т е р е  
неотделимм от народа. На Касьяна «смотрел народ с каким- 
то особенньїм уважением, к а к  на запорожца, д а  еще бьівшего 
вчера в схватке с крьімцами». Люди, на просьбу Касьяна, пе- 
ременить ему измученного коня отвечают: «Бери хоть всех, < 
д яд ь к у !»  И Касьян скачет дальш е с тревожной вестью о 
приближении врага .

На протяжении всего романа адьі видим, что носителями 
всех ценностей на земле являютея простьіе люди — запорож- 
ские казаки . Они отстаивают независимость родной земли. 
Таков неграмотньш Никита, с позтической душой, зкепром- 
том сочинявший песни, герои-богатьіри Касьян д а  Гадюка. 
Они воплощают в себе удаль  и разм ах  народной жизни.

Прав исследователь С. Д . Зубков в том, что Гребенка в 
романе «Чайковский» не идеализирует . прошлое. особенно 
казацкой верхушки. И здесь писатель не повторяет своего 
учителя Гоголя.

Именно позтому, на наш взгляд, Гребенка раскрьівает в 
романе социальное неравенство казачества к ак  закономерное 
явление в Запорожской Сечи.

В романе «Чайковский» Гребенки воплощаетея мьісль 
Гоголя — «бить в прошлом настоящее».

Все лирические отступления свя,заньі в романе с жизнью 
современной писателю царской России й созданьї в духе 
изображения «натуральной школьї» Гоголя и зстетических 
требований Белинского о том, что художник должен изобра- 
ж ать  вдяние времени, бьіть глаш атаєм идей сегодняшнего 
дня, борцом за  светльїе идеальї на земле.

Воспевая яркие и мужественньїе поступки героев славно
го прошлого, Гребенка и бнл глаш атаєм  таких идей, крити- 
к уя  современньїх ему «небокоптителей».
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Ко многим главам  романа «Чайковский» Гребенка взял 
и мужественно сохранил при переиздании зпиграфами стро
ки песен великого кобзаря Т. Г. Шевченко, своего любимого 
друга  и товарища в литературе, в освобождении которого из 
крепостной неволи автор романа принял самое горячее учас
тив.

Используя богатьіе традиции Гоголя, Гребенка, идя сво- 
им путем, оригинально разрабатьівает тему казачества Запо- 
рожской Сечи, и мьі с захватьівающим интересом читаєм 
страницьі о слав'ном прошлом украинского и русского на- 
родов.

Л. М. ТРЕТЯК 

t ПРИРОДА В ХУДОЖНІЙ ПРОЗІ і. ФРАНКА
:Ч- І

І. Франко — співець величної природи Карпат, його х у 
дожня практика дає  багатий матеріал для  характеристики 
естетичного ставлення письменника до природи і ї ї  поетично
го відтворення.

Ворог штучності в мистецтві, противник «майстерверків» , 
Франко виступав проти всього, що нагадує  театральну деко
рацію. Він хотів бачити в художніх творах реалістичні опи
си живої, безконечно мінливої природи, а не просто фотогра
фії мальовничих місцевостей. Jfk і інші художники,_ Франко 
запозичував у  природи барви, п ідслуховував мелодії,_ з при
родою пов’я зував  настрої і переживання своїх героїв. М а 
люючи пейзажі, Франко насам п еред 'пам ’ятає  про людину і 
ставить ї ї  у  зв ’язок з природою, подібно до Я- Щоголіва,
І, М анжури, М. Некрасова він звертає у в а гу  на детал і, по
в ’язан і з працею людини.

Природа в повістях Ф ранка виконує різні функції. Часто 
вона служить фоном, на якому відбуваються події. Напри
клад, все життя тухольців з його радощами і горем прохо
дить на лоні природи («З ахар  Б еркут» ) .  Франко тонко в ід 
творив у  цій повісті колорит прикарпатської природи. Густі 
смерекові ліси, орел-беркут, голос вівчарської трембіти на 
далекій  полонині, зубчате листя папороті з важкими крап
лями води, колюча ожина і пнучий хміль, стукіт  д ятла  і хрип 
сойки — все це складає  різнобарвну, багатоголосу симфонію 
прикарпатської природи. В творах Франка природа  ̂ ніколи 
не створює враження тільки прекрасного, але байдужого 
фону. В повісті «Захар, Беркут» вона, наприклад, зливається 
воєдино з життям тухольських громадян: могутні велети — 
народ і природа — спільними зусиллями перегороджують

і .
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шлях монгольській навалі. На фоні природи відбуваються 
події в таких творах, як  «Д р іад а » ,  «Н а  лоні природи», «Щ у
к а» ,  «П ід  оборогом».

Франко протиставляє не раз розкішні картини природи 
«м ізер ії  ж иття» , зокрема в багатьох віршах збірки «З вер
шин і низин», в оповіданні «Лесишина челядь», повісті «Боа 
констріктор». Чарівна природа повісті «Основи суспільності» 
виступає контрастом до брудного, мерзенного животіння 
шляхти.

Однак не завж ди  природа у  Франка радує красою невми
рущого цвітіння. В його повістях створені картини природи, 
в яких письменник засудж ує-кап італ ізм , що однаково тягне 
соки з людей і з землі. Особливо у  творах на робітничу те 
матику не раз зустрічаємо описи понівеченої краси природи.

У повістях кінця 80-х і початку 90-х років Франко все час
тіше враховує особливості сприймання природи персонажа
ми. Пейзаж і повістей «Лель і Полель», «Перехресні стежки», 
«Д л я  домашнього вогнища» мають слабше чи сильніше з а 
вуальований підтекст.

Описи природи Франка чарують, бо вони не тільки при
крашають розповідь, а органічно зв ’язан і з нею. Архітекто
ніка пейзажів Ф ранка різноманітна. Є в нього майстерно 
відшліфовані описи природи, як і  викликають сильні зорові, 
слухові та дотикові враження, хоча письменник малює їх за 
допомогою гранично малої *кількості деталей. Сюди можна 
віднести осінній пейзаж в повісті «Лель і Полель», опис л іт 
нього ранку в оповіданні «Лесишина челядь». Спосіб творен
ня таких картин сугубо протилежний манері, скаж імо , Не- 
чуя-Левицького, який захоплювався просторовим описом, д е 
талізацією баченого. Але інколи в прозі Франка зустр іча
ються досить докладні описи місцевості, і тоді природа ви
ступає своєрідним інтер’єром. Це помітно в тих розділах 
«З ах ар а  Б еркута» , де йдеться про лови на ведмедя, в пові
стях «Д р іад а » ,  «Не спитавши броду».

Природа у  творах Франка одухотворена, вона здатна про
будити людей до філософських роздумів, викликати поетич
ний хист, глибокі естетичні переживання. Можливо, в най
більшій мірі природа персоніфікована, в повісті «Захар  
Беркут».

Малюючи природу, Франко користується багатою паліт
рою фарб з різними відтінками. Але хоч він любить світлі, 
сонячні барви, все ж  остерігається фальшивої позолоти. У 
Франкових описах природи завж ди  фігурує сонце. Поетич
ною свіжістю, ніжними тонами позначені описи св ітанку , схо
ду  сонця. Картини заходу забарвлені густим червоним кольо
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ром різних відтінків. В такій повісті, як  «З ахар  Беркут», сон
це — не тільки важ ли ва  деталь пейзажу, воно ще символі
зує перемогу життя над смертю.

В пейзажах Франка зустрічаємо різноманітні образи і д е 
тал і: одні живцем вирвані з природи, інші є результатом 
тонкої спостережливості, ще інші породжені поетичною 
уявою.

Франко знав і любив природу, але в нього є твори, в яких 
зустрічаються тільки окремі детал і пейзажу або й зовсім 
немає згадок про природу. Це ще раз підкреслює, що пей
з аж , як  один з елементів композиції, знаходиться в повістях 
і оповіданнях І. Франка в тісному зв ’я зку  з їх задумом.

О. Т. ЛИСЕНКО 

ЮРІЙ ФЕДЬКОВИЧ ЦРО ОСВІТУ ТА ВИХОВАННЯ

Стан освітньої справи в Буковині та Галичині в 50—60 pp. 
XIX ст. Засилля церковників по школах. Панування теоло
гічних дисциплін. М атеріальна незабезпеченість. Відсутність 
кваліфікованих учителів, підручників і наочного приладдя. 
Так, в одинадцяти школах, як і  Федькович як  шкільний ін
спектор перевірив 1872 p., було лише 7 буквар ів , 2 рахівни
ці, 7 таблиць, 1 глобус, 1 карта п івкуль, 3 карти Австрії. 
Учні писали на клаптиках паперу, та й то не всі його мали. 
В школах не було навіть хороших шкільних дощок, чорни
ла, олівців, а самі приміщення не тільки не відповідали ум о
вам  навчання, а загрожували  життю учнів і учителів. У сво
їх інспекторських зв ітах  Федькович відзначав надзвичайно 
малий процент охоплення школою дітей. Формально в ко
лишній Австро-Угорщині існував закон  про примусову по
чаткову освіту, фактично ж  цей закон був лише причиною 
для штрафів. Наприклад, у  повітовому центрі Вижниці з 
563 дітей школою було охоплено 59. У селі Ваш ківцях дітей 
шкільного в ік у  — 275, записано до школи — 59, а застав  він 
у  класі 2 учнів.

Головною причиною такого стану Федькович цілком пра
вильно в в аж ав  бідність селян, відсутність у  дітей одягу. 
«В аж ко  уявити собі почуття дитини, — пише Федькович, — 
якій ледве закінчився шостий рік життя і я к а  вступає в шко
лу, одягнена в батьків кептар, подібна до якогось страхо
пуда. У неї — лише спогади про невинні дитячі ігри на печі, 
а за  пазухою шматок вчорашньої кулеші».

Прагнучи вивести школи з занедбаного стану, письмен
ник склав  свій навчальний план, куди входили в основному
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загальноосвітні дисципліни. Крім того, він запропонував ви
дати шкільний календар , щоб, користуючись ним, учні могли 
практично допомагати батькам. Викладання мусить вестися 
рідною мовою. Д л я  налагодження шкільного режиму він ре
комендував завести шкільні журнали, скликати двічі на рік 
учнівські наради, назначати кваліфікованих шкільних ін 
спекторів, зобов’язати шкільні ради відремонтувати шкільні 
будинки, дбати про забезпечення шкіл приладдям і підручни
ками, підвищити зарплату учителям, поліпшити підготовку 
учительських кадр ів  тощо.

З метою зробити навчання в школі доступнішим і ц ік ав і
шим Федькович склав к ілька читанок, написав «Б уквар »  і 
дек ілька  десятк ів  оповідань і казок для  дітей. Написані р ід 
ною мовою, на фактах з життя дітей та їх батьків — тр уд я 
щих селян, ці твори були спрямовані на те, щоб виховати 
в м алят  трудові навички, сміливість, винахідливість, любов 
до праці, застерегти їх в ід  брехні і крад іжки , прищепити лю
бов до науки, до книги.

Хоч зауваж ен н я і поради Федьковича залишались без 
уваги , а його буквар і читанки не були прийняті як  підручни
ки, вони одкривають ще одну сторінку самовідданого слу
ж іння письменника-демократа своєму народові, дальшої бо
ротьби з буковинськими і галицькими клерикалами за  запро
вадження в школі і в л ітератур і народної мови, за  розширен
ня мережі шкіл, за  наближення науки до народу і його по
треб.

М атеріали інспекторських зв іт ів  Федьковича та  його ви
ступів на учительських конференціях не втратили інтересу 
і на сьогодні, бо вони ще раз підкреслюють, в яких тяж ких 
умовах жило трудяще селянство західних областей України 
в минулому і як  багато зробила Радянська влада  для них і 
їх дітей після возз’єднання українських земель в едицій Р а 
дянській держ ав і.

В. В. ТВАРДОВСЬКИИ

ВИКОРИСТАННЯ ФОЛЬКЛОРУ ГУЦУЛЬЩИНИ 
В ПОВІСТІ «КАМІННА ДУША» ХОТКЕВИЧА

Через усе своє життя проніс Г. Хоткевич безмежну й гли
боку любов до гуцулів, серед яких прожив дек ілька  років. 
Коли під час т яж ко ї хвороби приходили думи про смерть, 
цілющими л іками  буйи спогади про Гуцульщину: «Гуцульщи- 
нокНайкращий закуток  зем л і 'укра їн сько ї !  Хто бачив гори, 
жив у  гуцульському селі, відчув їх велич і красу, чув шум
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"Черемоша і потоків, що несуть свої води до нього, той тебе 
ніколи не забуде» .

Ще в юнацькі роки Хоткевич почав записувати фольклор, 
любов до якого зберіг протягом усього життя.

В кращих своїх творах, таких як  «Кам інна душ а», « І у- 
цульські оповідання», «Г ірські акварел і» ,  «М оре» та  інших, 
Хоткевич правдиво і любовно змалював рідну йому природу, 
побут і звичаї народу, його мрії і сподівання на краще май
бутнє, боротьбу проти насильства і тиранії.

Особливо глибокі знання життя народу, грунтовне знан
ня його усної народної творчості виявлено письменником в 
повісті «Кам інна душ а» , я к а  за  своїм художнім рівнем сто
їть на рівні кращих творів про Гуцульщину Юрія Федькови- 
ча.

Народна творчість Гуцул-ьщини завж ди  привертала і при
вертає у в а гу  митців. Вона є тим невичерпним джерелом, 
плідними соками якого сповнюють кращі твори — звідси їх 
народність, високохудожність.

Ще в 1895 році І. Франко на основі пісні про попадю М а
русю, записану Головацьким, написав ї  опублікував у  ж у р 
налі «Життє і слово» одноактну драм у  «К а м ’яна душ а».

В пісні, розповідається про те, як  в іддана  за нелюба-попа 
дівчина закохалася  в опришка і вт ікла з дому.

Гнат Хоткевич теж  використав пісню про попадю Марусю 
в повісті «Кам інна душ а».

Повість починається епіграфом:
Ой М арусе, кам інная душе!
Не слухати ж  було шептання моєго,
Не лишати ж  було попонька своєго.

М аруся  була красива і міцна здоров’ям . Вийшла зам іж  
за  попа без кохання, я к  це здебільшого водилося в попівсь
кому колі. Душ і М арус і піп не знав та й не ц ікавився нею. 
Так і проходило сіре, буденне, одноманітне ж иття молодої 
ж інки ; А вдачу М аруся м ала  палку, романтичну. Навпаки, 
піп, як  зазначає письменник, був зовсім не романтичний і не 
дуж е  розумний навіть. М аруся  полюбила красивого легіня 
Дмитра М арусяка . Як виявилось, він був опришком. Але для 
Марусі опришки — це лицарі. Вона залиш ає чоловіка і йде
з опришком в гори на полонини.

У фольклорному стилі письменник зображ ує головних 
персонажів повісті: «Та й справді це був молодець! Рослий, 
стрункий, кріпкий на руку  і на ногу. Виховався в цілющім 
гірськім повітрі, в дорогих пахучих травах  мати купала . Л ег
ко і свобідно стояв на камені, мов урісши в нього червони
ми своїми постолами».
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Дмитро — душ а поетична, життєрадісна, він чудово грає- 
на флоярі.

Прийшла весна. Все ожило. Яскраво, поетично в народно
му дус і Хоткевич передає картину весни: «...прийшла ж а ж д а  
життя, ж а ж д а  любові, ж а ж д а  єднання розлилася в повітрі. 
Нею дихалося день і ніч, нею переситився напиток, і хліб, 
і тогорічний овоч. І всюди, де сила, де природа, де творці — 
там  широко рікою розливалася вона, перетворяючись в пое
зію, в радість, в саме життя.

Світлозеленим хором гримнули нараз пісню нові бруньки 
на деревах ; земля запишалася материнством».

Але_весна не всім приносила радість. Соціальний і націо
нальний гніт душив безсильних, беззахисних гуцулів. Зокре
ма важ ким  лихом для вільнолюбних гуцулів була рекрутчи
на. Вона розлучала молодого легіня з рідними, з коханою, з 
його прекрасними горами. «Н екрутац ія»  була найстрашні
шим лихом на Гуцульщині. В ід ірвати гуцула в ід  його гір, то 
все одно, що зв ’язаного орла занурити в воду, а рибу пусти
ти літати в повітря. І легіні тікали. В гори, ліси, куди очі 
дивляться — аби не. попасти в руки, аби не датись зловити.
А коли не вдавалося  і ставав  легінь «жовнерочком» — т ікав  
при першій ж е  можливості, робився «дезертиром», із таких 
дезертирів і рекрутувалися опришки. Таю був розлучений з 
рідними, з коханою Дмитро М арусяк  — головний герой по
вісті «Камінна душ а».

. В народному дусі передано розлуку і видання за  нелюба 
дівчини, героїні повісті — Катерини:

Ш кода травки та й муравки 
Тому облогові —
Шкода тої молодиці 
Тому ворогові.

Народні туж іння за долею нещасної дівчини передані і 
у  використаній Хоткевичем пісні:

Ой, ч іму ти, зозулечко,
У лісі не куїш ?
Ци ти, може, зозулечко,
К еж ку  зимку чуїш?

Йдучи за  мотивами народної творчості, письменник з в е 
ликою художньою силою показав усі образи повісті, зокре
ма, Дмитра М арусяка ,  який ніби прагне наслідувати леген
дарного Довбуш а, але в якому немає жодної риси, як а  б 
н агадувал а  славного народного месника.

Морально-скаліченому М ар усяку  автор протиставляє оп
ришка Юрчика Непокриту Голову.
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Це справді представник волелюбного народу, втілення- 
всього чистого і здорового, ш укача людської правди. В обра
зі Юрчика автор зображує опришківство як  соціальний про
тест проти зла і несправедливості.

Такими засобами відтворено у  повісті і жіночі образи: 
палку й романтичну Марусю, покірливу і чисту Катерину, 
життєрадісну і рішучу Олену.

Найбільш вдало показано Марусю, людину ніжного серця
і м ’яко ї душі, що терпить наругу і знущання, але зберігає 
силу волі, лю д ську  гідність.

Такою ж  показано Марусю і в драм і Івана Франка « К а 
м ’яна душ а» . . . .

Стиль повісті «Кам інна душ а» , а також  і інших творів 
Г. Хоткевича про Гуцульщину, характеризується використан
ням народної творчості. Вся повість пересипана народними 
піснями, прислів’ями, побутовими картинами, народними іг 
рами, ворожінням, голосінням тощо.

П овість «К ам ін н а  д уш а»  — визначний тв ір  ук р а їн сь ко ї 
л ітер атур и  про б агато стр аж д ал ь н у  Гуцульщ ину, я к а  лише 
п ісля визволення з-п ід  п ан сько ї неволі зд о б ул а  право на 
в іл ьн у  працю і щ асливе, р ад існ е  ж и ття .

И. П. БОРОДИН

НЕКОТОРЬІЕ ВОПРОСЬІ ТИПИЗАЦИИ В ПОВЕСТЯХ 
К. ПАУСТОВСКОГО

1. Д оклад  является частью диссертации о етиле автобио- 
графических иовестей К. Паустовского и, в частности, од
ним из разделов первой главьі,-которая назьіваетея «Особен- 
ности образной системьі в автобиографических повестях 
К. Паустовского».

2. У каждого талантливого художника свой путь в боль- 
шую литературу. Начало зтого пути у  настоящего писателя 
обьічно обозначаетея своеобразной вехой: появлением своеи 
темьі, то єсть определением того главного, о чем он по-свое- 
му, в свете своего мировоззрения, своим голосом будем гово
рить людям.

Об зтом свидетельствует практика творчества многих вьі- 
дающихся писателей, в том числе — Н. В. Гоголя, И. С. Тур- 
генева, А. Н. Толстого и др.

3. Раскрьітие зтой своей темьі находитея в тесной связи 
со многими свойствами творческого почерка настоящего ху
дожника. В частности, освещениб своей темьі не мьіслится 
без создания ,именно своих образов, с присущими. только
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' Г МУи ХУДОЖНИКу вдейио-стилистическими индивидуальностя- 
МИ И зта мисль убедительно подтверждается творческим
Х р 0аМтурН3аРУ °Й' " кла‘:с>™с'“>й РУ“ кой, „ советск”

ВьГДаЮЩ6Г0СЯ пР°летарского писателя А. М. Горького 
w  всего прочего, вьіделяет неистребимая любовь к чело- 
веку  труда, мечта «о торжествующей красоте Человека с 
большон букви , которая нашла наиболее полное и конкрет-
качРг ^ Лн°нЩЄНИЄ В ° рЗЗЄ пР°летаРского революционера -  качественно нового положительного героя».
цЯр ? 1 т п ЗЬІ Г°Рького’ кР°ме большого идейного заряда , ОТЛИ- 
чает еще особая горьковская художественная самобьітность
КЛ ^ Т Т СКИИ ~  ХУД0ЖНИК иного видения мира. Его 

/  УбеДительно характеризует всепроникающая 
н и ю Т п ї ВЬ' К человеку. Он, по справедливому определе- 
нию В. Пановои, звучанье самьіх нежньїх труб в сердце со- 
ветского человека». р
™ Луб0КИЙ*Лири™  ™ сателя сказьівается на многих особен- 
ностях его образнои системи, в том числе и в некоторьіх 
весьма характерних приемах типизации.

6. И зображая образи людей, заслуживающих положи- 
- ь н о и  оценки, художник использует прием необичной кон-

П09тических усилий на определенних чертах. Зто 
раж ается ,  в частности, в передаче главного через виделе- 

ние частного, индивидуального, окрашенного в ярко вира- 
женную позтическую тональность. Р
R ™™°ЛЬ ЗТа иллюстРиРУется на многочисленних примерах 
В том поатическом ключе показивается, например, образ 
В И. Ленина, образ комиссара Анохина, зпизодический об- 
раз рядового солдата и т. д.

7. Прием передачи типических черт через раскритие уди-
вьтпЄяЛжяртгЄМКИХ П03тических частностей особенно наглядно вьіраж ается в показе женских персонажей.

8. Наконец зтот прием К. Паустовским успешно приме- 
няется при изображении природи, а т ак ж е  довольно широко- 
іо  круга  других явлений. Писатель ви р аж ает  изумительную 
способность видеть мир - удивительно светлим, радостним
ВЗГЛЯД0М. '  ’ у

9. Вот зто позтическое видение мира, которое позт ппо- 
нес через все трудности и невзгоди, наложило ярчайший от- 
печаток на его творчество; виразилось в образной системе в 
гом числе и в оригинальном приеме типизации.

10 Касаясь вопросов типизации в художественной практи- 
ке Н. В. 1 оголя, А. И. Ревякин в книге «Проблема типическо- 
го в художественной литературе» делает такие обобщения:



«Путь Гоголя в создании образа-персонажа ] ^ кр“ ™ Є 
существенного, типического посредством конкретного, инди- 
видуального -  общий путь создания художественного об ;

ра33тим  путем идет в своих автобиографических повестях 
К. Паустовский. Новаторство его к ак  художника пР ° ^ л я е т -  
ся в том что у  него индивидуальное, конкретнеє^ носит 
преимуществу отчетливо вьіраженньш позтическии характер. 
Позтому, думается , имеются основания к тому, чтобьі такои 
прием назвать  позтической типизациеи.

ч ' .

СЕКЦІЯ МОВОЗНАВСТВА -
Л. Я. КИРИНА

'зн д чї’ни р И У ПОТРЕБ ЛЕНИЕ ГЛ АГО ЛОВ БУДУЩЕГО
3  RPEMEHH СОВЕРШЕННОГО ВИДА В РУССКОМ
ЛИ?Е™ТУРН6М ЯЗЬТКЕ ПЕРВОИ ТРЕТИ XVIII ВЕКА

Изучение значення и употребления форми будущего вре- 
мени совершенного вида в русском литературном язьіке: пер- 
вой трети XVIII века показало, что у ж е  в тот период глагольї 
будущего времени совершенного вида моглй вьіраж ать разно- 
образньїе временньїе значення, переплетавшиеся в зтих фор 
мах с вндовьіми значеннями. Зто свидетельствует о богатст , 
красоте и вьіразительности русского национального и литера 
турного язь їка периода его становлення. .

Исследование показало, что основними случаями употреб 
ления будущего времени совершенного вида в русском лит - 
ратурном язьіке первой трети XVIII века били следующие 
случаи: употребление будущего совершенного в значений 
об'ьективно-будущего времени (наиболее распространенное 
употребление), употребление зтих форм в значений об-ьектив- 
но-настоящего вререни; употребление форм будущего прос
того в значений обтоективно-прошедіиего времени и употрео- 
л е н и е  рассматриваемих форм в обобщенном «вневремен- 
S 5  значений. К аж дое из внделенннх значений харакгери- 
зуется наличием многообразннх оттенков, связанннх с 
или иньїми контекстними и синтаксическими условиями.

Большинство вьіделенньїх значений бьіли присущи фор
мам будущего времени совершенного вида на протяжении 
всей истооии русского язьїка.

Однако употребление будущего времени 
вида в русском литературном язн ке  первой трети XVIII века 
характеризовалось и некоторьши особенностями в сравнении 
с древнерусским и современиьш руским язиком. Наличие



таких особенностей свидетельствует о том, что значение и 
употребление будущего времени совершенного вида на про- 
тяжении епох, засвидетельствованньїх письменньїми памятни- 
ками, постепенно подвергалось измєнєниям. Зти изменения 
в основном определяются одной из главнейших тенденций в 
развитии всего грамматического строя русского язь їка — 
тенденцией развития грамматического строя по пути все 
дальше идущей абстракции. Зтой общей тенденцией обуслов- 
лено развитие в форме будущего времени совершенного вида 
таких значений, которьіе являются наиболее обобщенньїми, 
абстрагированнцми, например, развитие в формах будущего 
вргемени соверше-Йного вида обобщенно-обьічного значення 
развитие в форме будущего времени совершенного вида раз- 
личньїх модальних оттенков (возможности, невозможности 
действия). '

Общая тенденция развития русского язь їка по пути все 
дальше идущего обобщения проявляется и в развитии в рус- 
ском язьіке более многочисленньїх случаев переносного упот- 
ребления форм будущего времени совершенного вида, напри
мер, расширение случаев употребления будущего простого 
времени для  обозначения об^ективно-настоящих действий, не 
связанньїх с видовой дифференциацией.

История употребления форм будущего времени в каж дом  
етиле характеризуетея своими особенностями. Так, например, 
в деловом етиле на протяжении зпох происходило постепен- 
ное сокращение случаев употребления будущего времени гла- 
голов. Если в деловьіх памятниках древнейшего периода и 
периода первой трети XVIII века будущее время глаголов 
употреблялось широко, то в современньїх деловьіх докумен
тах  будущее время встречается редко. Кроме того, в деловом 
етиле постепенно совсем прекратилось употребление будущ е
го времени совершенного вида в значений долженстования 
м еж ду  тем к ак  такие случаи бьіли довольно широко распро- 
страненьї в древнерусском деловом язьіке и имели место еще 
в первой трети XVIII века.

В. Ф. СУХАНОВА
ДО ПИТАННЯ ПРО МЕТОДИКУ ВИВЧЕННЯ МОВИ 

ХУДОЖНІХ ТВОРІВ

Одним з найскладніших питань вивчення літератури в 
школі є опрацювання мовностилістичних засобів художніх 
творів.

Приступаючи до вивчення творчості письменника, вчитель 
повинен продумати всі види роботи над мовою його творів і
02



при тому на кожному уроці зокрема. В першу чергу слід ви
значити місце і роль письменника в загальному, процесі роз
витку українсько ї літературної мови, Д ане питання найдоціль
ніше розкрити на уроках, де говориться про творчий шлях 
письменника. Наприклад, необхідно обгрунтувати положен
ня, що Т. Г. Шевченко є основоположником сучасної укр а їн 
ської літературної мови, а І. Я- Франко боровся за розвиток 
літературної мови на народній основі, відстоював зближення 
мови галицьких письменників з літературною мовою Східної
України. .

Через брак часу вчителі не мають можливості всесторон- 
ньо охарактеризувати мову виучуваних творів. Як багато пре
красних творів не внесено в програму, щоб не переобтяжува
ти її ,  т ак  і багато мовностилістичних рис з цієї ж  причини не 
зможуть бути в центрі уваги  вчителя і учнів. Тому вчитель 
повинен особливо глибоко продумати, як і  саме мовностилі
стичні риси найбільш властиві для даного письменника, най
яскравіш е виділяють його з-поміж інших. На цих питаннях 
необхідно фіксувати у в а гу  учнів. Наприклад, при вивченні 
творів Т. Г. Шевченка слід підкреслити вплив усної народної 
творчості на його поезію, питання лексичної синоніміки, афо
ристичні вирази поета. Найбільш характерними рисами мови 
і стилю І. Я- Франка є реалізм творів бориславського циклу, 
алегоричність громадської лірики. Т. Г. Тичина займає особ
ливе місце в розвитку літературної мови радянського періоду 
в галуз і  словотвору.

С користавш ись ш кільними п ідручниками  т а  окремими 
монограф іями, вчитель зн ай де немало ф актичного м атер іал у  
і ц ікави х  в к а з ів о к  про те , я к  сам е  ан ал ізувати  м овностилі
стичні засоби  твору, щоб найглибш е розкрити ідейний зад ум  
митця.

Особливої уваги  вчителя потребує добір лексикостилістич- 
них вправ, я к і  допоможуть учням відчути силу і красу виучу
ваних творів і збагачуватимуть їх  усну і писемну мову. Впра
ви повинні добиратися в так ій  послідовності, щоб в якійсь 
мірі си стем ати зувати  вивчення лексики і стилістики в школі, 
якнайбільше збагативши мову учнів. Наприклад, коли при 
опрацюванні творчості Т. Г. Шевченка більше уваги  приді
лено вправам, що стосуються синоніміки і афористичних ви
словів поета, то при вивченні мови творів В. Стефаника слід 
звернути належну ув а гу  на діалектизми в мові письменни
ка і т. ін.
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Добре продумана і спланована робота вчителя дасть  м ож 
ливість обрати найдоцільніші методи і прийоми, виходячи з 
конкретних умов школи і класу, усунути безсистемність чі 
шаблонність при аналіз і мови художніх творів. *

Г. С. СМИРНОВА
ЛЕКСИКА ІЗ ЗНИЖЕНОЮ СТИЛІСТИЧНОЮ 

ХАРАКТЕРИСТИКОЮ В «ЕНЕЇДІ» І. П. КОТЛЯРЕВСЬКОГО

Лексика із зниженою стилістичною характеристикою в 
«Енеїд і»  І.. П. Котляревського охоплює близько тисячі слів, 
що становить понад 13% всього лексичного матер іалу поеми.

До цієї категор ії лексики відносяться слова, що створю
ють вільний, невимушений тон мови: розмовний, фамільярний 
або грубий, вульгарний. ”

Лексика -із зниженою стилістичною характеристикою в 
«Енеїд і»  неоднорідна. Вона відрізняється і ступенем зни
ження (в ід  розмовної до вульгарної) ,  і  семантичними ознака
ми, і стилістичною приналежністю.

В названій статті класифікація і аналіз-лексики із зниже
ною стилістичною характеристикою проведена в двох пла
нах: семантичному і стилістичному.

З семантичної точки зору виділяються велика група слів, 
що означають назви осіб за їх соціальними вадами  і дають 
оцінку вказаних вад : ярига, мартопляс, шахрай, ласощо- 
хлист, фертик, дряпічка, сутяга , плут і інші.

Ці слова характеризують представників панівного середо- 
вища.

З другого боку, в «Енеїд і»  виділяється значна кількість 
слів, що характеризують народне середовище, неімущі стани: 
ланці, голота, голодрабці, голодранці, голяки, гольтіпаки і 
інші.

Використання цих двох груп слів має різко соціальне 
спрямування. Лексика, що означає назви осіб панівного се
редовища, використана як  влучний засіб сатири на названі 
суспільні вади і їх  носіїв. Особливо їдко висміює І. П. Кот
ляревський найпоширенішу ваду  кріпосницького суспільства
—  хабарництво. Це огидне явище письменник послідовно 
зв ’язує  з іменами богів, в образах яких показав українське 
панство. Гостро осудив Котляревський і ненависне народові 
сутяжництво та  шахрайство, властиві представникам адм ін і
стративно-бюрократичного державного апарату.

Не менш різко картає Котляревський і інші суспільні по
роки, а саме: любов до життєвих втіх, розбещеність та без
діяльність, властиві паничам-недоросткам.
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В сатирі на ці суспільні вади головну роль в ід іграла  л ек 
сика із зниженою стилістичною характеристикою.

Зовсім інше спрямування мають слова, що характеризу
ють народне середовище. Вони використані не стільки для 
критики троянської ватаги , в образі яко ї показане у к р а їн 
ське козацтво, скільки для доброзичливого гумору і виражен
ня прихильності і співчуття до долі троянців.

Отже, лексика із зниженою стилістичною характеристикою 
цілком підкорена ідейно-художньому спрямуванню «Енеїди».

Вона служить лексичним засобом сатири на панівні ст а 
ни і, навпаки, засобом вираження позитивного ставлення 
письменника до неімущих станів.

Цього досяг Котляревський завдяки  спеціальному слово
вживанню, оточенню даних слів таким контекстом, який ви
значає їх  спрямування. В цьому .виявився художній хист - і 
індивідуальність стилю І. П. Котляревського.

т / и . ВЕЛИЧНО

ИЗ НАБЛЮДЕНИЙ НАД НЕКОТОРЬІМИ ОСОБЕННОСТЯМИ 
В УПОТРЕБЛЕНИИ ИМЕННОГО СОСТАВНОГО СКАЗУЕМ0Г0

В РУССКИХ ПОВЕСТЯХ Г. Ф. КВИТКИ-ОСНОВЯНЕНКО

Изучение русско-украинских язьїковьіх связей является 
одной из актуальних  проблем, стоящих перед исследователя- 
ми язьїков двух  братских народов.

Несомненньїй интерес в зтом плане представляет творче- 
ство украинского писателя Г. Ф. Квитки-Основяненко, часть 
произведений которого написана на русском язьіке.

Язьік русских повестей писателя совершенно не исследо- 
ван, м еж ду  тем изучение их синтаксических особенностей да- 
ет возможность виявить довольно внразительньїе злементн 
взаимодействия русского и украинского литературннх язьї
ков.

Интересний материал для  исследования синтаксиса пред
ставляет изучение предикативних связей в русских повестях 
Квитки-Основяненко «Пан Халявский», «Ганнуся» , «Ярмар- 
к а » 1.

Употребление составного именного сказуемого в русских 
повестях Квитки-Основяненко является примечательньш с 
точки зрения его форм и функций.

Из предикативних связей виделяются сочетания второго 
именительного п адеж а от имен прилагательннх. В русских

1 Г. Ф. Квітка-Основ’яненко, твори в шести томах, Державне 
видавництво художньої літератури, К., 1956, тт. Ill, IV.
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повестях писателя именительний предикативний от членньїх 
форм прилагательньїх* встречаегся реже,' чем от именньїх 
(43% к 57% ).

Преобладание второго именительного от именньїх форм 
прилагательньїх отражает норму и поддерживается либо 
грамматическими, либо стилистическими условиями. Имен- 
ньіе формьі наблюдаются в таком синтаксическом окруже- 
нии, когда замена членньїми формами является абсолютно 
невозможной (в роли подлежащего вьіступает относительное 
местоимение, сказуемое оторвано от подлежащего, к сказуе- 
мому относится определение-наречие, вьіступающее в функ- 
ции усилительной частицьі, и в некоторьіх других случаях) . 
Еще более типичньї такие именньїе формьі прилагательньїх 
в предикате, которьіе с точки зрения современного литера- 
турного язь їка могут бьіть замененьї членньїми формами, но 
в силу различньїх грамматических или смьісловьіх условий 
предпочтение отдается именньїм формам. Они отмечаются 
там , где рельефно проявляется степень качества признака, 
непостоянньїй его характер , акцентируется внимание на ска- 
зуемом, а т ак ж е  в тех случаях, когда признак ограничивает- 
ся предметами или местом его проявлення.

Конструкции с членними формами прилагательннх в пре- 
дикативной функции занимают, к ак  уж е  отмечалось, доволь- 
но значительное место (43%) и используются при внражении 
постоянного признака предмета.

Употребление членньїх форм, которьіе не соотносятся с 
именннми, и тем более таких, которне соотносятся с ними, в 
русских произведениях Квитки-Основяненко следует обьяс- 
нять поддержкой синтаксиса украинского язьїка. Именно в 
нем, в отличие от русского язьїка, отсутствует синтаксическая 
дифференциация м еж ду  именньши и членньїми формами и 
они могут в одинаковой степени виступать в функции преди
ката ,  в то время к ак  в русском литературном язьіке членнне 
прилагательнне в составе предиката появляются из народно
го язь їка только в середине первой половини XIX столетия 
и остаются за пределами его норм до начала XX века. К 
таком у убеждению приводит нас и довольно большой удель- 
ний вес членньїх форм прилагательннх в русских повестях 
и то, к ак  часто они используются в предикативной функции 
в украинских произведениях писателя. Достаточно сказать, 
что в небольшой по. о б ге м у  повести (16 стр.) «Солдацький 
патрет» — 54 ссучая  прилагательньїх в сказуемом, а в пове
сти «Перекотиполе» (25 стр.) — 49 случаев.

На связь предикативних членньїх форм прилагательньїх 
в русском язьіке Квитки-Основяненко с украинским укази -



вают и некоторьіе лексические украинизмьі, используемьіе для 
речевой характеристики персонажей.

Столь частое употребление членньїх форм прилагательньїх 
не только с точки зрения норм русского литературного язьї
ка 40-х годов XIX столетия. но д а ж е  и ноі>м современного 
язьїка способствовало зарождению новой тенденции в функ- 
ционировании прилагательньїх в русском литературном 
язьіке.

Л. Я. КИР»НА

ОБ УПОТРЕБЛЕНИИ ФОРМЬІ ПРОШЕДШЕГО ВРЕМЕНИ НА -Л 
В ЗНАЧЕНИЙ «ПРОШЕДШЕГО В БУДУЩЕМ» И ИСТОРИИ 

ФОРМЬІ «БУДУ-ЛЬ» В РУССКОМ ЯЗЬІКЕ

Формьі прошедшего времени на -л к ак  совершенного, так  
и несовершенного вида в придаточньїх предложениях (очень 
часто условньїх), зависящих от главного предложения со 
сказуемьім, вьіражающим долженствование, в русских (пре- 
имущественно деловьіх) памятниках первой трети XVIII ве
ка (а т акж е  современньїх деловьіх документах) употреб- 
ляются для обозначения прошедшего в будущем. В таких 
случаях форма прошедшего времени на -л без связки обозна- 
чает действие, которое будет иметь место в обьективно-буду 
щем времени, но которое говорящий ж елает  представить к ак  
уж е  осуществившееся по отношению к действию главного 
предложения (или действию другого придаточного предло
ж ения) , например: и никто н е  м о ж е т  за  достойнаго сбй- 
детеля прежде п р и з н а н  б ьі т ь, пока не учинил (в значе
ний учинит) присяги (Воинский ус т ав ) ;  аще кто беглаго че* 
ловека п р и и м е т  на житье к себе в проки во крестьянство 
и принял хотя сам помещик... единаче зажильїе деньги 
б р а т ь  на помещике (Посошков, Книга о скудости и ,бо- 
г а т ств е ) .

Значение п р о ш е д ш е г о  в б у д  у  щ е м является свое- 
образньїм относительньїм значением данной формьі. Зто зна
чение характеризуется специфическим оттенком, отличающим 
относительное значение предшествования, вьіражаемое фор
мами прошедшего времени, от относительного значення пред
шествования, вьіражаемого другими временньїми формами 
глагола. Такое значение наблюдается, когда форма прошед
шего времени находится в придаточньїх предложениях, зави 
сящих от главного предложения со сказуемьім, вьіражающим 
долженствование.

Указанное значение, т. е. значение п р о ш е д ш е г о  в 
б у д у щ е м ,  в древнерусском язьіке вьіражалось особой фор- 
мой—формой «буду-ль» ,  которую принято относить к фор
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мам будущего времени и називать  будущим сложним II. В 
древнерусском язьіке форма «б уд у -ль »  употреблялась такж е  
в деловнх памятниках в придаточНьїх предложениях (обьічно 
условних), зависящих от главного предложения со сказуе- 
мьім, внражаю щ им долженствоваиие, например: Паки ли 
п р и и м е т ь  на немь кун, то опять ему в о р о т и т и  куньї, 
что будеть принял, а за  обиду платити ему 3 гривни прода- 
жи («Р усская  п равда» ) .

Близость в значений и ^употреблении форми «буду -ль»  в 
древнерусском язн к е  и форми прошедшего времени на -л без 
связки в функции «прошедшего в будущ ем» в русском лите- 
ратурном язьіке первой трети XVIII века, а т а к ж е  многочис- 
ленние случаи синонимического употребления с точки зре- 
ния вьіражаемото временного значеная форми «буду -ль»  и 
форми прошедшего времени на -л без связки уж е  в древней- 
ших памятниках свидетельствует о том, что судьба форми 
«буду -ль»  в русском язьіке била связана не только с судьбой 
будущих времен, но и с судьбой прошедших времен. Один 
из путей развития форми «б уд у -л ь »  в русском деловом язь і
ке заключался не в ее исчезновении, а в у т р а т е  связки в зтой 
форме, в результате чего в русском язьіке возникло прошед- 
шее время на -л, восходящее к форме «буд у -ль »  и сохранив- 
шее ее древнее значение — значение «прошедшего в б уд у 
щем».

Омонимическое совпадение форми «буду-ль» ,  утратившей 
связку , с формой перфекта, тоже утратившего связку , приво- 
дит к  тому, что форма прошедшего времени на -л без св яз 
ки  (в большинстве случаев вос^одящая к перфекту) стала 
в и р аж ать  в русском язи ке  не только значення аориста, им- 
перфекта, перфекта и плюсквамперфекта, но и значение, ко- 
торое раньше передавалось формой «буду-ль» ,  т. е. значение 
п р о ш е д ш е г о  в б у д у щ е м .

Таким образом, форма прошедшего времени на -л в рус
ском деловом язьіке может восходить не только к перфекту, 
но и к форме «буду-ль» ,  утратившей связку , т. е. не к о д- 
н о й форме, а к д  в у  м формам времени. Сделанние виводи  
подтверждают следующие факти: прежде всего тот факт, что 
значение «прошедшего в будущ ем», вираж авш еєся  в древне- 
русских памятниках (в основном деловнх) формой «буду-ль» , 
стало в дальнейшем (в более поздних памятниках, т ак ж е  в 
основном деловнх) ви р аж аться  формой прошедшего време
ни на -л без связки; кроме того, случаи синонимического 
употребления с точки зрения вьіражаемого временного зна
чення форми «буд у -ль »  и причастия прошедшего времени 
на -л 'без связки, ставшего глаголом, уж е  в древнейших на-
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r
ших памятниках, например, в «Русской правде»; случаи за- 
меньї формьі «б уд у -ль »  со связкой, у'потреблявшейся в ранних 
списках «Руссксш правди», формой прошедшего времени на 
-л без связки в поздних списках «Русской правди » ; случаи 
употребления в русских памятниках форми «'‘буду-ль»  для 
обозначения обьективно-прошедших действий; невозможность 
передать значение прошедшего в будущ ем формами будущ е
го времени, а в связи с зтим невозможность замени форми 
«б уд у -л ь »  в древнерусских памятниках и форми прошедшего 
времени на -л без связки  в русском деловом язьіке различ- 
них периодов и современном формами будущ его времени 
в ряде конструкций; употребление в переводах «Русской 
правди» на современний русский я зи к  форм прошедшего 
времени на- -л в соответствии с формой «буду -ль»  в древне- 
русском яаьіке; редкие случаи употребления в древнерусском 
язн ке  форми «буду -ль»  в значений обичного будущего вре
мени.

Значение «прошедшего в будущем» сохраняется в формах 
прошедшего времени/ на -л в современном русском язн ке  
лишь в деловом етиле. Такие случаи в современном русском 
деловом язьіке значительно сократились по сравнению с пе
нтодом первой трети XVIII века. Зто связано с распростране- 
нием в современном деловом язьіке различного рода оборо- 
тов, причастньїх, ‘деепричастних, обстоятельств с отглаголь- 
ньіми существительньїми и т. п. и витеснением 9ТИМИ оборо
тами конструкций с временннми формами глагола. Зто обь- 
ясняется тем. что указанние обороти наиболее абстрактнн 
по значенню, чемуконструкции с глагольньши формами вре
мени, а потому более удобньї для передачи разнообразннх 
делових формул.

Т. И. ВЕЛИЧНО

ИЗ ОСОБЕННОСТЕИ БЕСПРЕДЛОЖНОГО УПРАВЛЕННЯ 
В РУССКИХ ПОВЕСТЯХ КВИТКИ-ОСНОВЯНЕНКО<

Об употреблении беспредложного родительного падежа времени 
*

* Д ля  обозначения времени действия в язьіке Квитки-Осно- 
вяненко обьічно используются предложние конструкции с 
винительним и предложньш падежом существительннх, на
пример: «Зто_ случилось в о к т я б р е  м е с я ц е »  («Ганну
с я » ) ,  «В  н а з н а ч е н н и й  д е н ь  гости собрались» («Лож- 
ньіе понятия»),

В зтой функции изредка употребляютея и беспредложнне 
сочетания родительного п адеж а  времени: « Т о й  ж е  н о ч и
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в Борисполе,.. в церкви теплился огонек» (Основ. Х арькова). 
«Т ак  подай ж е  мне такую штуку, к а к  бьіла на полицмейстер- 
ше именно в ч е р а ш н е г о  д н я »  ( « Я р м а р к а » ) .

В произведениях Квитки родительньга времени употре- 
бляется только в сочетании с числительньїм или прила- 
гательньїм и образуется~~~ от определенньїх существитель- 
ньіх со значением времени: «пятого июля», «дня» , «года», 
части суток «от зари». -

В зтом ограничении употребления сказалось вьітеснение 
его предложньїми конструкциями с другими падежами. На 
сокращение в употреблении’ зтого сочетания указь івал  проф.
А. М. Пешковский1.

Об ограниченном употреблении родительного времени 
еще в зпоху развития древнерусского язь їка писал Ф. И. 
Буслаев, отметивший т ак ж е  угасание в употреблении зтой 
конструкции к Началу XIX века2. Того ж е  примерно мнения 
придерживается и академик JI. А. Булаховский, которьій ука-  
зьівает, что «родительньга времени.... сузился в употреблении 
в XVIII и в первую половину XIX в е к а »3.

Конструкции с родительньїм времени еще встречаются в 
язьіке Крьілова, Пушкина, Гоголя и некоторьіх других писа- 
телей.

«И т о й  ж е  н о ч и в  подземе^ье зарьіл мешок и с ним 
веселье!» (Крьілов).

« П р о ш л о г о  г о д а . . . »  (Гоголь «Вечера на хуторе...»).
«Рзевский, которьій п р о ш л о г о  р а з у  казал ся  мне 

немного приглупевшим, каж ется  опять оживился и поумнел» 
(Письмо Пушкина к жене, 1836 г . ) 4.

Д а ж е  у  Толстого находим: «Долли вспомнила, к ак  убира
ли они вместе п р о ш л о г о  г о д а  зту  комнату» («Анна 
Каренина»).

В современном русском язьіке родительньїй времени воз- 
можен только к ак  родительньїй датьі, например: тисяча де- 
вятьсот тридцать четвертого года и др. К ак  устаревшее яв- 
ление он сохранился в словосочетании типа: «третьего дня», 
«сего дня» , «сего года» и в некоторьіх фразеологизмах, вро- 
де: «какого года рождения?»

Вместо родительного времени в современном нам язьіке

1 А. М, Пешковский, Русский синтаксис в научном освещении, 
изд. IV, стр. 267.

2 Ф. И. Буслаев, Историческая грамматика русского язьїка, 
изд. 4, М., 1875, стр. 250.

3 JI. А. Булаховский, Русский литературньїй язьік первой поло
вини XIX в., т. II, изд. «Радянська школа», К., 1948, стр. 340.

4 Пример взят у  Л. А. Булаховского, в указанной вьіше работе,
стр. та же. ' - -
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употребляются различнне предложньїе сочетания, типичннми 
среди которьіх являются конструкции с предложньїм паде- 
жом и предлогом «в » ,  например: в має месяце, в ньінешнем 
году и другие. Сузился так ж е  в употреблении родительньїй 
времени и в современном украинском язьіке за  счет распро- 
странения форм с винительньїм падежом1. Но в XIX столетии 
в украинском литературном и народно-разговорном язьіке со
четания с родительньїм времени имели довольно широкое 
распространение. Они свойственньї язь їку Нечуя-Левицкого, 
М арко Вовчок и некоторьіх других писателей.

Особенно характерньї конструкции с родительньїм време- 
. ни для язьїка произведений Марко Вовчок, представляющие 
собой излюбленное начало повествования о чем-либо. Так, в 
небольшом рассказе «Сон», занимающем всего четьіре стра- 
ницьі, отмечено нами шесть случаев употребления сочетаний 
зтого типа:

« о д н о г о  р а н к у  так  мені тяж ко  було»;
« о д н і є ї  н о ч і  приснився мені сон»;
« о д н о г о  д  н я ми і повінчались» (и пр.),
Нередкими они являются и в произведениях Нечуя-Ле

вицкого, например: «Н а біду т о г о  л і т а  груша вродила, та 
ще й д уж е  рясно» («К айдаш ева с ім ’я » ) ,

« О д н о г о  д  н я ще вдосвіта Кайдашиха збудила Ме- 
лаш ку»  (там ж е ) .

Хотя родительньїй времени в украинской литературе имел 
широкое употребление в язьіке отдельньїх писателей, он не 
является свойственньїм язь їку  украинских повестей Квитки: 
«М аруся» ,  «Салдацький патрет», «Мертвецький Великдень».

На 99 страниц текста указанньїх произведений мьі не на
шли ни одного случая употребления беспредложной конст
рукции с родительньїм падежом времени. Не являются х ар ак 
терними они и для  других украинских повестей писателя.

То обстоятельство, что беспредложньїе конструкции с ро- 
дительньгм времени у  Квитки свойственньї его русским по- 
вестям и несвойственньї-украинским, дает  основание предпо- 
лагать , что они не являются украинизмами в русском язьіке 
писателя, а представляют собой архаический злемент с точ
ки зрения современного русского язь їка и отражают язи ко 
вую норму той_зпохи.

1 Курс сучасної української мови, т. II, К., 1951. стр. 79; Курс 
історії української літературної мови, т. II, изд. АН УРСР К., 1961, 
стр. 147.
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Г. С. СМИРНОВА

ПОБУТОВА ЛЕКСИКА В «ЕНЕЇДІ» І. П. КОТЛЯРЕВСЬКОГО

І. Побутова лексика в «Енеїд і»  І. П. Котляревського ста 
новить надзвичайно численний розряд слів і виконує важливі 
с т и л і с т и ч н і  функції- в- поемі. Вона охоплює так і тематичні 
групи:

1. Назви житла, його устаткування та хатніх речей.
2. Назви страв і напоїв. У
3. Назви одягу , взуття, головних уборів і інших речей.
4. Назви посуду.
5. Назви спорідненості та свояцтва.
в. Назви роз'ваг, ігор, танців, співів.
7. Назви ек іпаж ів .
8. Назви народних музичних інструментів.
9. Назви хвороб, способів їх  л ікування і ін.
II. У цій статті дається семантико-стилістичний аналіз 

побутової лексики в «Е неїд і»  І. П. Котляревського.
III. Побутова лексика характеризується такими ознаками, 

як і  мають рішучий вплив на стиль «Енеїди».
По-перше, вона має максимально конкретний зміст. Серед 

ц іє ї лексики мало слів з родовим значенням, а переважають 
слова з конкретно видовим значенням.

По-друге, велика частина побутової лексики становить 
українські етнографізми. Вони надають побутовим картинам 
і образам поеми національного колориту і сприяють локал і
зац ії  сюжетної схеми Вергілієвої, «Енеїди» рамками укр а їн 
ського національного побуту.

По-третє, переважна більшість побутової лексики стано- 
новить історичний та  архаїчний шар слів.

IV. Стилістична роль побутової лексики в «Енеїд і»  дуж е  
велика:

а) вона є прекрасним засобом травестії,  особливо лексика 
на означення одягу. Це обумовлюється жанровими особливо
стями «Енеїди», я к  бурлексно-травестійної поеми, де пере
одягання героїв становить суттєву рису його;

б) побутова лексика є важливим засобом гумору. Гумор 
в «Е неїд і»  випливає з контрасту м іж  національною основою 
побутової лексики і чужонаціональною схемою сюжету пое
ми;

в) в окремих випадках побутова лексика використовуєть
ся як  влучний засіб пародії;

г) побутова лексика є засобом звалю вання високохудож
ніх картин українсько ї дійсності в «Енеїд і» , а також  засобом
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портретної, соціальної та національної характеристики героїв 
поеми.

V. Прийоми використання побутової лексики різноманітні. 
Всі вони вибрані Котляревським відповідно до ж ан ру та 
стилю «Енеїди» і разом з ус ім а іншими достоїнствами забез
печили їй визначне місце в історії українсько ї літератури.

І " .

СЕКЦІЯ ПЕДАГОГІКИ ТА МЕТОДИКИ 
ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ

3. С. УШГИНА
ДИДАКТИЧЕСКИЕ ОСНОВЬІ РАБОТЬІ УЧЕНИЧЕСКИХ 

ПРОИЗВОДСТВЕШШХ БРИГАД

Производительньїй труд для учащихся в школьной произ- 
водственной бригаде является одновременно и учебньїм тру
дом. Школьники учатся применению в труде получаемьіх зна
ний, овладевают определенньтми трудовьіми умениями и на
виками, учатся приемам повншения производительности тру
да , рациональной его организации, накапливают опит кол- 
лективной трудовой деятельности, учатся приемам передови- 
ков производства, членов бригад Коммунистического труда. 
Труд учащихся в производственной бригаде является органи- 
ческой частью всего педагогического процесса. Обучение 
труду осуществляется в определенной системе, расчленяясь 
на отдельние взаимно связанние етапи . —

Форми организации общественно полезного труда уча
щихся в процессе обучения, как  показьівает Передовой опит 
работи шкрл, различни: фронтальная, звеньевая, индивиду- 
альная. Использование той или иной форми в практике про
изводственной бригади определяется спецификой трудових 
Процессов. Многие работи по уходу за  сельскохозяйственнн- 
_ми культурами (прополка, культивация, уборка и др.) тре- 
буют фронтальной организации труда учащихся. В то ж е 
время аналогичньїе работи проводятся звеньями, индиви- 
дуально при проведении различних опитов по виращиванию 
сельскохозяйственних растений. Сочетание фронтальной, 
авеньевой и индивидуальной форм организации труда  уча
щихся определяется не только спецификой технологии сель- 
скохозяйственного производства, но и дидактическими з а д а 
чами обучения учащихся творческому труду , формирования 
у  них умений рационализаций производственних процессов, 
умений добиваться повишения производительности труда, 
самостоятельности в решении конкретних трудових задач.
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» - u S v актернои особенностью методики работьі производст- 
" Г нГ ЄНИЧЄСКИХ рИГад является осуществление связи 

Z Z l i Z  *  ° пР°изводительньім трудом. Зто достигается при- 
г и п й  п ' * РазнообРазньіх методов учебной работьі, творче- 

работои педагогических коллективов по совершенство- 
ванию и разработке новьіх методов и приемов обучения. В 
р ктике работьі школьньїх производственньїх бригад исполь-

^ ™ й Є£МИН0Л0ГИЯ методов> принятая в дидактике. Однако 
ждьш из применяемьіх методов характеризуется особьім 

составом приемов. Накопленньїй положительньш опьіГпере 
довнх учителеи позволяет установить характерньїе чертьі 
каждого из методов, применяемьіх в работе школьной поо- 

бРигадьі> вияснить взаимосвязь методов меж-
Z Z 6 Z ± C: r 4H0 'остановить2,я на приемах отдельньїх ме
тодов, чтобьі убедиться в зтом. Так, в состав метода обьяс-

производственньїх процессов, технологии и техники
производства учителя включают следующие приемьі:

а )  беседу, в результате которой учащиеся уясняют какие 
положення теории необходимо применять в предстоящей ра

б) наблюдение и анализ производственного процесса в 
пп™ *; ^ ЛЯ у я с » ения значения и места в производственном
™ и ш м г ЯДаННОИ операцин, которую предстоит вьшолнять утащимся;

в) разьяснение техники безопасности; "

тп/1 ! ! ! ? І КТЗЖ П0 °Рга» изации ТРУД*. фиксации результа- тов и анализа вьіполненнои работьі.
С помощью метода практических занятий учащиеся овла-

ваниюТтр£ИиЄМаМИ вьшолнения всего Цикла работ по вьіращи- 
ванию тех или иньїх сельскохозяйственньїх культур уходу за
животннми. Практические занятия, в зависимос™ от харак  

ра учебньїх задач , проводятся в кабинете производственно
го обучения, на учебно-опьітном участке, на полях производ- 
ственнои бригадьі школьї и колхоза, в мастерских PTC на 
животноводческих фермах колхоза, совхоза. Приемьі проведе-
пг * Г Т Г ИХ ~занятий разнообразнн, но обязательньїм 
приемом всех практических занятий является вьіполнение 
конкретних трудовьіх операцнй.

Действенньїми методами обучения вьісоко производитель- 
ному труду  в школьной производственной бригаде являнзтся 
опьітьі и наблюдения. С помощью зтих методов учащиеся 
приобщаются к общественно полезному труду, овладевают 
приемами труда передовиков сельскохозяйственного произ- 
водства, учатся на опьіте «Школ передового опита».



М. В. БІЛЬЧУК

РОБОТА АКВАРЕЛЬНИМИ ФАРБАМИ В I—IV КЛАСАХ

1. Малювання акварельними фарбами розвиває у  дітей 
зір, допомагає учням швидше навчитись бачити предмети в 
цілому, а не лише один контур.

2. Д ля  малювання акварельними фарбами необхідно м а 
ти білий зернистий папір, акварельні фарби «Н ева»  (в тю
биках) , пензлі № 10— 12, посуд для води (1—2 банки), т а 
рілочку для змішування фарб (бажано з пластмаси), ганчір
к у  для  витирання пензлів, п ідставку з фанери, на якій  при
кріплюється папір.

3. Практичну роботу сл ід починати з вправ: а) проведен
ня пензлем різних ліній; б) зафарбування прямокутників р із 
ними фарбами; в) зм ішування фарб за допомогою н акладан 
ня одного кольору на інший.

З а  дек ілька  днів до уроку малювання вчитель витискає з 
тюбиків на клаптики паперу необхідні для даного уроку фар
би для  того, щоб вони засохли.

Такі набори роздаються по одному на парту. Перед уро
ком вчитель завж ди  нагадує  д ітям , я к  потрібно малювати 
акварельними фарбами, підкріплюючи сказане унаочненням.

Такий метод виключає можливість розведення учнями 
акварельних фарб до небажаної густоти. Д е  потрібно підси
лити колір, учень покриває це місце ще раз тим самим роз
чином і т. ін.

Переваги акварельних фарб перед кольоровими олів
цями:

1. Д ітям  даються тільки ті фарби, як і  потрібні на даний 
урок, що допомагає поступово оволодівати майстерністю м а 
лювання акварельними фарбами. В класі зникає зайвий шум 
і метушня, як і  мають місце при малюванні кольоровими олів
цями. Наприклад, в учнів немає потрібного олівця, олівці 
впали і розсипались, зломився олівець, і тоді стільки часу 
потрібно на п ідстругування. '

2. Малювання фарбами привчає дітей малювати в ід з а 
гального до конкретного. Д іти не мають можливості копію
вати пензликами нехарактерні дрібненькі детал і предмета, а 
передають предмет в цілому, узагальнюючи його. х

3. Малюючи по двоє одними фарбами, учні привчаються 
до колективізму, взаємодопомоги і товариських відносин.
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т,° лгЙ5Й^Й™ЧЕСКИХ ОСНОВАХ ОБУЧЕНИЯ ТРУДУ
В УЧЕНИЧЕСКИХ ПРОИЗВОДСТВЕННЬІХ БРИГАДАХ

Центральной задачей воепитания Программа КПСС ста- 
вит подготовку молодого поколения к коммунистическому 
ТРУДУ- Одной из форм подготовки школьников к участию в 
коммунистическом труде является комплексная школьная 
производственная бригада.

Процесе, производственного обучения в школьной бригаде 
представляет единство усвоения знаний о научно-технических 
основах современного сельскохозяйственного трудд и р еаЛ -  
ного участия школьников в производственном труде. Обра- 
зовательньїе задачи органически сочетаются с воспитатель- 
ньіми: формированием коммунистического отношения к тру
д у  и егО материальньїм результатам, воспитанием коммуни
стического сознания и других моральних качеств, формиро
ванием познавательних сил, творческих способностей ц, даро
ваний школьников.

Форми обучения производительному труду учащихся про- 
должают совершенствоваться. Обучение производительному 
тр.уду осуществляется на уроках, кроме того, трудовой опит 
обогащается в период сельскохозяйственной практики и об- 
щественно полезного труда во внеурочное время. В зависи- 
мости от содержания учебного материала, характера нових 
производственних умений и навиков, наличия трудового опи- 
та у  школьников, условий производственного окружения учи
теля творчески подходят к  структуре урока, избегая шабло
на, добиваясь рациональной организации обучения труду, 
Существенное значение имеет, к а к  показьівает передовой 
опит u/кол, форма организации учащихся для виполнения 
конкретних трудових задач. Форми организации трудовой 
деятельности учащихся по существу отражают форми орга
низации. производительного труда в колхозном производстве. 
Большое место в школьной практике занимает звеньевая ор- 
ганизация учащихся при проведеннии опитнической ра- 
ботьі, лабораторних и практических занятий по произ- 
водственной тематике. • Звено, являясь  постоянньш 
производственньш коллективом, позволяет школьникам 
упраж няться в самостоятельном планировании рабо- 
тьі, рациональной организации труда, взаимопомощи, 
привикать поступать по правилу «Все за одного и один 
за  всех». Вдумчивий подход педагогов к комплектованию 
звеньев, учет уровня образовательной и трудовой подготов
ки, физического развития и желания школьников, позволяет

3. С. УЖГИНА
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создать звенья, равньїе по силам, способньїе творчески ре- 
шать трудовьіе задачи, соревноваться в труде. Всесторонний 
учет при комплектований звеньев позволяет с первьіх шагов 
создать в малені*ком производственном колл.ективе атмосфе
ру взаимопонимания, сотрудничества, а зтим самьім обеспе- 
чивается и поступательное развитие коллектива в целом и 
каждого его отдельного члена.

Методьі обучения учащихся производительному труду 
разнообразньї. Вьібор учителем методов обучения опреде
ляется дидактическими задачами урока, условиями произ
водственного обучения и опьітом трудовой подготовки уч а 
щихся. К методу наблюдений прибегают многие учителя при 
первоначальном ознакомлении с отдельньїми операциями 
производительного труда , приемами работи передовиков 
колхозного и совхозного производства. Так, учитель Грима- 
люк Д . М. (Тьішкивская средняя ііГкола Городенковского 
района) проводит в процессе обучения наблюдение учащи- 
мися труда звеньевой колхоза имена Т. Г. Шевченко Вивча- 
рук С. М.; учитель Иванченко А. В.' (Ямницкая СШ) наблкь 
дает в процессе обучения труд  т ак ж е  знатной звеньевой 
колхоза «З ар я  коммунизма» ■— Мудрой А. И. и др. Учи
тель Илькив П. О. (Конюшинская СШ ), применяя метод 
наблюдений, прибегает к совокупности приемов: а) беседьі 
для вьіяснения готовности учащихся к  проведенню наблюде- 
кий, вьіясняет наличае знаний для осмьісливания сути на
блюдений; б) обьяснение Ііели наблюдений, составление пла- 
на наблюдений; в) самостоятельное наблюдение учащимися 
процесса труда с хронометражем отдельньїх трудових опе- 
рацнй; г)# анализ результатов наблюдений. Наблюдение при
емов труда передовиков производства нередко сочетается с 
участием учащихся в труде, показом передовиками дополни- 
тельно техники вьіполнения отдельньїх трудових операций, 
просмотром кинофильмов, например: «Александр Гиталов 
рассказьівает», «Евгения Долинюк» и др. (Заболотовкая СШ 
и др .) .

Особой разновидностью метода наблюдений при обучении 
труду является зкскурсия. Д л я  методики проведення зкскур- 
сии в условиях производственного обучения типичньї к а к  об- 
щие, известньїе в дидактике приемьі, т ак  и специфические, 
например, включение в производительньїй труд, проведение 
практических занятий, к а к  один из приемов зкскурсии (Пу- 
кивская СШ, учительница Порхунг Г. М .) .

Действенньїми методами при обучении учащихся произ
водительному труду  являются лабораторньїе, практические 
занятия и опьітьі, в процессе которих школьники приобрета-
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ют первичньїе умения и навьїки труда, совершенствуют уж е  
имеющиеся, а в процессе опьітов приобретают привички тру
диться творчески, достигать вьісокой производительности 
труда.

Високое качество трудовой подготовки учащихся возмож- 
но при условии повседневного учета результатов производ
ственного обучения, всестороннего анализа и оценки трудово
го опьіта, приобретаемого школьниками. Учет и оценка зн а
ний, умений и навьїков, к а к  показьівает школьная практика, 
является компонентом процесса обучения и осуществляется 
различньїми методами. Широко применяется преподавателя- 
ми метод наблюдений, устньш опрос, письменная проверка, 
анализ результатов труда. Методика учета и оценки труда 
учащихся в школьной бригаде имеет свои особенности в силу 
специфичности сельскддозяйственного производства. Цельїй 
ряд  трудовьіх операций (посев, прополка, подкормка расте- 
ний и др .) ,  которие ученики вьіполняют, могут бьіть оцененьї 
лишь по истечении известНого промежутка времени, когда 
будут ясньї результати  труда. Безусловно, принимаются во 
внимание и неблагоприятньїе условия погодьі и другие об-ьек- 
тивньїе причини.

В практйке передових бригад области определились ра- 
циональние форми учета вьшолнения учащимися различннх 
трудових операций, получили обоснованние критерии оценки 
трудових умений- и навьїков.

Опит передових бригад области показьівает, что при у с 
ловии четкой организации и рациональной методики произ
водственного обучения ученические бригади успешно справ- 
ляются с подготовкой школьников к ак  резерва бригад ком- 
мунистического труда.

Ц .  М. ЧУМАЧЕНКО

ФРАЗЕОЛОГИЧЕСКИЕ УПРАЖНЕНИЯ В НАЧАЛЬНИХ 
КЛАССАХ НЕРУССКОН ШКОЛЬІ

Фразеологические упражнения широко используются на 
уроках русского я зи к а  в нерусских школах. Зти упражнения 
способствуют развитию навнков живой разговорной речи на 
русском язьіке.

Фразеологические упражнения должнн представлять со
бою умственние упражнения, способствующие виработке ди- 
намического стереотипа, на основе которого развиваются н а 
вики и умения построения предложений на изучаемом язьіке.
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Простейшие типьі фразеологических упражнений основа- 
ни на том, что у  детей образование словесньїх сигналов про- 
исходит путем подражания. Фразеологические упражнения 
в таких случаях представляют собой многократньїе повторе
ння за учителем определенньїх фраз, предложений. ^

Злементарная разговорная речь на русском язьіке требу- 
ет использования предложньїх сочетаний. Фразеологические 
упражнения способствуют усвоению русского предложного 
управлення. Упражнения на материале предложньїх конст- 
рукций могут сопровождаться наглядностью действия — со- 
ответствующими манипуляциями как  учителя, т а к  и учени- 
ков. Такие упражнения часто приобретают характер игрьі.

Упражнения-игрьі активизируют класс: один ученик со- 
вершает действия с предметом, другой произносит предлож- 
ное сочетание, соответствующее манипуляции первого, ос- 
тальньїе ученики следят за  правильностью построения фраз. 
Зтот момент в упражнении способствует развитию у учащих- 
ся навьїков взаимоконтроля.

В учебно'й работе младших школьников большое место 
занимает непроизвольное запоминание. Позтому в упражне- 

. ния по различньїм темам следует вводить материал, способ- 
ствуюший непроизвольному запоминанию предложньїх соче
таний, т а к  к ак  предложное управление учащиеся усваиваюі 
в продолжение всего периода изучения русского язьїка.

Предложная конструкция используется во фразеологиче
ских упражнениях к ак  «комплексная учебная единица». Сна- 
чала зто падеж ная форма имени существительного с предло- 
гом, затем зто более сложное семантически комбинируемое 
сочетание — управляющий глагол и управляем ая предлож
ная конструкция.

Система фразеологических упражнений должна способ- 
ствовать развитию у  учащихся навьїков внутренней речи на 
русском язьіке. Развитие внутренней речи на неродном язьіке 
наблюдается при сочетании изобразительной наглядности е 
наглядностью графической. В таких случаях для  словесного 
вьіражения явлений, наблюдаемьіх на картинах, учащиеся 
используют готовий лексический материал, на котором они 
строят русские фразьі. При таких упражнениях учащиеся 
пользуются русской речью.-не обращаясь к средствам род- 
ного я зи ка .

Указанньїе положення легли в основу построения фразео
логических упражнений на материале русского предложного 
управлення, прилагаемьіх к докладу.
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С. С. ВАСИЛИШИН

МОРАЛЬНЕ ВИХОВАННЯ УЧНІВ I—IV КЛАСІВ 
НА УРОКАХ РУЧНОЇ ПРАЦІ

v Одним із стимулів для  прищеплення і виховання у  дітей 
моральних якостей є уроки ручної праці. На цих уроках учи
тель зобов’язаний прищепити і виховати у  дітей любов і по
вагу  до праці, пошану до людей праці, уміння застосовува
ти набуті знання на практиці,, зберігати знаряддя праці, еко
номно використовувати матеріал. На заняттях  з ручної пра
ці, під чуйним і умілим керівництвом учителя, є широкі м ож 
ливості розвинути у  дітей почуття колективізму, товариської 
взаємодопомоги, чесності і правдивості.

Щоб досягти поставленої мети, вчитель повинен гли
боко і всесторонньо готуватись до уроків з ручної праці, про
думати урок, виготовити кожний раз виріб, який запланував , 
оформити його естетично, продумати методи і прийоми ро
боти з ним. Ясно і чітко поставити перед собою мету уроку, 
як і  моральні якості можна на даному уроці прищепити уч
ням і закріпити набуті. Ч ітка розповідь учителя про складові 
частини виробу, демонстрація окремих його частин, прийом і 
послідовність їх виконання дозволять учням зрозуміти про
цес роботи, що дасть можливість самостійно працювати, а 
тим самим д ає  моральне задоволення з виконаної пр.аці і ї ї  
процесів. Так непомітно в душі дітей появляється любов до 
праці. Задоволення з виконаного побуджує учнів до нової 
праці, до творчості і баж ання зробити власними руками 
щось нове, красиве і корисне.

Досв ід  педагогічної практики з ручної праці студентів 
III—IV курсів факультету педагогіки і методики початкової 
освіти Івано-Франківського державного педагогічного ін
ституту показує, що доцільно заняття проводити в так ій по
слідовності: .

1. Все необхідно до уроку підготувати під час перерви.
2. Оголосити тему. Показати готовий виріб (естетично 

оформлений)_.
3. Пояснити, з якого матер іалу  виготовлений виріб та його 

складові частини.
4. Прийоми роботи, користування інструментом.
5. Послідовність роботи (записати на дошці).
6. Самостійна робота учнів. г*
7. Класна поурочна виставка, обговорення робіт.
8. Оцінка робіт учнів.
Така  будова уроку з ручної праці в початкових класах, як 

це достатньо перевірено на практиці, найбільш ефективна і
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д ає  змогу вчителеві творчо впроваджувати у  навчально-ви- 
ховну роботу з учнями норми морального кодексу будівника 
комунізму.

СЕКЦІЯ МАТЕМАТИКИ
Б. С. СІКОРА

Д ан а  робота присвячена вивченню тако ї задач і (1 ) :  знай
ти в області D розв’язок класу К еліптичної системи

Тут D -— конечна однозв’язна область, А, В — дійсні 
квадратн і матриці порядку 2r ( г > 1 ) ;  aid — дійсні матриці 
розмірів гХ2г; F, f — задан і функціональні стовпці; К 
клас дійсних функціональних стовпців із 2г елементів, як і 
мають неперервні похідні ш-го порядку в D + Г і (ш +1)-го в 
D, при цьому останні задовольняють на Г умову Гельдера.

1. Ш ляхом переходу в (2) до похідних по дуз і і нормалі 
та виключенням, користуючись (1) диференціювань по нор
малі задача  1 зводиться до тако ї (I I ) :  знайти в D розв’язок 
класу  К. системи (1 ) ,  який задовольнив би граничну умову

2. Пониженням порядку похідних В граничній умови (3) 
до нульового задача  II зводиться до задачі, розглянутої в 
Ш, [21. Будується загальне інтегральне представлення роз
в ’язк ів  останньої задач і і доводиться їх досить висока гл ад 
кість.

3. Користуючись (2), одержуємо так і  теореми:
Теорема 1. Існує конечне число функціональних рядк ів

який на границі цієї області задовольняв би умову

( V

/  \ таких, що для
( /, • II необхідно і

конувались так і  умови

таких, що для розв’язності задачі 
II необхідно і достатньо, щоб ви-

111



Теорема 2. Індекс задач і II дорівнює

де І ]г означає приріст функції, як а  стоїть в д уж ках ,  коли 
z один раз обходить Г в додатньому напрямі; w (z, t) — побу
дована в [2] неперервна стійка фундаментальна матриця си-

паки, розв’язок задач і II задовольняє задачу І, то умови 
розв’язності і формули для індекса задач І і II. співпадають. 
При цьому формулі (4) можна надати такого виду:

ЛІТЕРАТУРА.
(1 ).  А. И. Вольперт, Теор. и прикл. матем., в. І (1958).
(2 ) .  А. И. Вольперт, Трудьі Моск. матем. общ., т. 10 (1961)

ПРО ОДНЕ УЗАГАЛЬНЕННЯ ПРОЕКЦІЙ Е. С. ФЕДОРОВА 
НА п-МІРНИИ ПРОСТІР (ДЕЯКІ ПИТАННЯ НАРИСНОЇ 

ГЕОМЕТРІЇ п-МІРНОГО ПРОСТОРУ).

В статті викладаються питання нарисної геометрії п-мір- 
ного простору. Розглянуто-питання центрального і паралель
ного проектування точок n-мірного простору на площину про-
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екцій П2 методом Е. С. Федорова. В результаті цього створе
но апарат для нескладного розв’язування основних задач  на- 
рисної геометрії n -мірного простору в проекціях Е. С. Федо
рова. В силу того, що теорема Бескіна доведена для  п-мірно- 
го простору, запропонований метод має під собою міцну тео
ретичну основу.

Основні результати: розглянуто розв’язання основних з а 
дач нарисної геометрії n -мірного простору на площині про
екцій П2. Доведено, що основні факти нарисної геометрії п- 
мірного простору співзвучні з основними положеннями на
рисної геометрії трьохмірного простору. При розгляненому 
методі точка А n-мірного простору на площині проекцій П2 
зображається:

1. При центральному проектуванні сукупністю / векторів, 
як і виходять з спільного центра та утворюють м іж  собою (за 
виключенням першого і останнього) рівні кути;

2. При паралельному проектуванні сукупністю векторів, 
як і  розміщені на одній прямій по різні сторони в ід однієї точ
ки, що служить початком в ідл іку.

3. Різні точки зображаються т ак  само з паралельними 
лініями зв ’язку.

Методи розв’язання задач n -мірного простору на проек
ційному рисунку в проекціях Е. С. Федорова мають свою 
специфіку, порівнюючи з задачами трьохмірного простору. 
Але прийоми їх  розв’язання простіші за  розв’язання іншими 
методами. Пропонований метод допоможе простіше розв’я з у 
вати ряд важливих практичних задач.

М. Т. МАСЛЯК
ЛАБОРАТОРНІ РОБОТИ ПО ГЕОМЕТРИЧНОМУ 

КРЕСЛЕННЮ
(Про учбовий посібник для студентів педагогічних вузів)

Посібник складається з таких частин:
І. Вступ

В цій частині висвітлюється питання політехнічної підго
товки учнів з креслення. Розглянуто методичні особливості 
викладання креслення в педагогічних інститутах.

Підготовка вчителів креслення вимагає створення прак
тичного посібника, який міг би дати грунтовні знання в прак
тиці виконання рисунків. Даний посібник дає  методичну по
слідовність всіх побудов і аналіз характерних помилок, як і 
допускають студенти при виконанні лабораторних робіт.
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II. Л абораторна робота № 1
НАПИСИ НА РИСУНКАХ КРЕСЛЯРСЬКИ М  ШРИФТОМ

Д л я  виконання цієї роботи послідовно підготовляється 
формат, проводять сітку, я к а  будується для  10, 7 і 5 номе
ру шрифту. При цьому звертається у в а г а  на поділ алфавіту 
по групах в залежності в ід  конструкції окремих елементів, 
як і утворюють букву. Обводку починають з горизонтальних 
і похилих ліній, а потім виконують заокруглення. Цифри м а 
ють розміри заголовних букв, і побудова їх  повинна в ідпові
дати ГОСТу 3454-59.

III. Л абораторна робота № 2 
ЛІНІЇ РИСУНКА, НАНЕСЕННЯ РОЗМІРІВ

Виконати різні типи ліній, нанести найпростіші розмірні 
л ін ії і розмірні числа, умовні знаки і написи. Д л я  виконан
ня цієї роботи використано комплексне завдання з лініями 
контура, побудов, обриву, ш три хов і ' і  штрихпунктирні лінії 
на основі положень ГОСТ 3456-59. Розміри базуються на 
стандарті ГОСТ 3458-59.

IV. Л абораторна робота № З
ШТРИХОВКА В РОЗРІЗАХ І ПЕРЕРІЗАХ

На форматі ї ї  виконати умовні графічні позначення м ета
лів, дерева, бетону, цегли, скла, рідин, грунтів і неметалічних 
матер іал ів , використовуючи ГОСТ 3455-59. Описано нахил л і 
ній, в ідстань м іж  ними. При суміжних деталях  штриховка 
виконується в зустрічному напрямі. Д л я  вправи виконують 
8 прямокутників, в яких креслять приклади штриховки.

, V. Л абораторна робота № 4
СПРЯЖ ЕННЯ в  ТЕХНІЧНИХ ФОРМАХ
І ПРИ ГЕОМЕТРИЧНИХ ПОБУДОВАХ

Робота виконується на форматі 12 і включає в себе побу
дову округлень кут ів , спряження двох прямих дугою, дуг з д у 
гами. Побудова дотичних до двох кіл різних радіусів . Одно
часно виконується приклад побудови спряжень в технічних 
формах, як і  підбираються по збірнику задач.

VI. Лабораторна робота № 5
ОВАЛИ. НАХИЛ І КОНУСНІСТЬ

В цій роботі описано побудову овалу на прикладі техніч
ної детал і нахилу на прикладі профілю прокатної сталі, а 
конусність на прикладі валика і отвору конусної форми. Овал
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будується по заданих великій і малій осях. Нахил і конус- 
ність показують у  відношеннях або процентах.

VII. Лабораторна робота № 6 
ЛЕКАЛЬНІ КРИ ВІ

Лекальні криві застосовуються в техніці при наочному зо
браженні циліндричних форм. Розглянуто правила побудов 
еліпса, параболи, гіперболи, циклоїди, епіциклоїди, гіпоцик
лоїди, синусоїди, косинусоїди та спіралі.

П. И. ВОДНАРЧУК

МЕТОДИКА И ТЕХНИКА ИЗГОТОВЛЕНИЯ И ПРИМЕНЕНИЯ 
САМОДЕЛЬНЬІХ НАГЛЯДНЬІХ ПОСОБИИ ПО МАТЕМАТИКЕ 

В СРЕДНЕИ ШКОЛЕ
(Математический практикум изготовления и применения 

самодельньїх наглядних пособий)

Одним из важньїх вопросов методики преподавания м а 
тематики является методика и техника изготовления и при
менения самодельньїх наглядних пособий. Действительно, в 
большинстве школ имеется мало наглядних пособий по ма- 
тематике. В силу зтого применению наглядних пособий по 

■ математике в педагогическом процессе уделяется мало вни- 
мания. Неужели математические факти даются учащимся 
легче физических? Работа в зтом направлений затруднена 
отсутствием более конкретних пособий по указанной темати- 
Ке. В силу зтого изготовление самодельньїх наглядних по
собий в большинстве школ ж елает  бить лучшим.

Предлагаемое пособие должно в некоторой степени за- 
полнить указанньїй пробел.

В главе 1 в основном рассмотрено значение наглядности 
при преподавании математики в средней школе. Главное 
внимание уделено вопросу изучения общих закономерностей 
конструирования наглядних пособий, учитьівая потребности 
средней школи.

В главе 2 излагаются в конспективном плане злементьі 
технолоґии материалов и вопросьі конструирования распро- 
страненньїх деталей и узлов наглядних пособий. Зтим дости- 
гается более компактное изложение последующих глав . Кро- 
ме того, включаются в рассмотрение проверенньїе на опите 
абсолютно простие приемьі обработки стекла (в том числе 
сверление и окрашивание стекла ) ,  которьіе с успехом могут 
применяться в любой школе. Применение зтого опьіта в 
школьной практике не требует дополнительного оборудова-
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ния, а только содействует простоте конструкций наглядних 
пособий с применением стекла. Зтому вопросу посвященьї 
центральнне глави  3 и 4.

Кроме зтих вопросов, в центральних главах  рассматри- 
вается:

а) составление примерного каталога  самодельних н агляд 
них пособий по каж дом у  предмету и разделу учебной про- 
.граммьі;

б) подробное описание нових и усовершенствованних са- 
модельних наглядних пособий;

в) подробное описание наиболее употребительньїх в педа- 
гогическом процессе наглядних пособий;

г) практические приеми и методи конструирования и при- 
менения нових самодельних наглядних пособий.

Глава  5 дополняет гл аву  І и имеет более методический 
уклон. В ней рассмотрени в основном вопросьі методики ор- 
ганизации изготовления и конструирования самодельних н а 
глядних пособий.

Большинство из предлагаемих наглядних пособий. расчи- 
таньї на активньїе форми работи учителя математики с уча- 
щимися на уроках: индивидуальний и фронтальний зкспери- 
мент, практические и лабораторние работи.

В. Ю. ДІДИК
ПРО ГОМОМОРФНЕ ПРЕДСТАВЛЕННЯ ФУНКЩЇ ПЕРЕХОДІВ 

МАШИН АСОЦІАТИВНИМИ ОПЕРАЦІЯМИ

1. В роботі Ш введено поняття ізоморфного представлен
ня машин (див. [3]) т а к  званими ш-півгрупами і встановле
но умоВи_ такого представлення.

В зам ітц і досліджую ться питання про гомоморфне пред
ставлення машин ш-півгрупами в такому розумінні: р — м а 

шина гомоморфно представлена гп- 
півгрупою

(V, Ч') и$с

S(u ,х)= fa) v Yjc)J аля всіх a 6 ot І / € Н
( с ’Ґґ Ґ\ і і .  '/ ) позначені деякі 

Iе через у  ( “ /  * V" (Х /  прообрази елементів

, якщо існує пара гомоморфізмів

де через
позначені деякі 
прообрази елементів

116



а  є c i i x e  1 «0 ■
2. Основні результати так і :
а) якщо р-машина може бути гомоморфно представле

на m-півгрупою, то вона може бути ізоморфно представлена 
ш-півгрупою;

б) якщо р-машина може бути гомоморфно представлена 
двосторонньою, комутативною ш-півгрупами, то вона може 
буТи представлена ізоморфно також  двосторонньою, ком ута
тивною т-п івгрупами.

ЛІТЕРАТУРА:
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П. І. БОДНАРЧУК, T. M. БАНДУРА, M. C. ДРУЧОК,
M. Ю. КУХАРУК, K. В. ПОКОТИЛО, Г. В. САВЧУК,
І. І. ПАРХУЦЬ, M. M. ГОРІШНА, Є. А. ВОЛКОВА,

Т. І. СТУДЕНА
НАРИСИ З МЕТОДИКИ ВИКЛАДАННЯ ТРИГОНОМЕТРИЧНИХ

ФУНКЦІЙ В СЕРЕДНІЙ ШКОЛІ ЗА НОВОЮ ПРОГРАМОЮ

Тригонометричні функції вивчаються в курсі алгебри та 
елементарних функцій. Проте, до цього часу немає алгебраїч-

4 ного викладу  теорії тригонометричних функцій, за винятком 
роботи (1). В той ж е  час геометрична теорія тригонометрич
них функцій створює штучний бар ’єр реал ізац ії  при викла
данні математики іде ї функціональної залежності. Тому на
зр іла постановка задач і:

1) дати алгебраїчний виклад тригонометричних функцій,
2 [  провести виклад в р ам ках  нової програми з м атем а 

тики,
3) запропонувати нову трактовку задач і вимірювання к у 

тів з метою встановлення єдиного підходу до вимірювання 
-аргументу тригонометричних функцій при їх різноманітних 
застосуваннях.

Робота складається з двох частин.
В першій частині дається 'н ари с  з методики викладання 

тригонометричних функцій в курсі «Алгебри та елементарних 
функцій». Новизна викладу досягається розглядом таких ос
новних ідей:

1. При розгляді проекцій рад іуса-вектора встановлюється 
їх співпадання з координатами його кінця.
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2. .Утворення кута  уявляється  як  напрямлене обертання 
рад іуса-вектора навколо його початку. Тоді мають силу так і 
геометричні твердження:

а) будь-якому куту  завж ди  в ідповідає деякий централь
ний кут (паралельний перенос);

б) міри центрального кута  та відповідної йому дуги спів
падають.

Висновок б) д ає  можливість до вимірювання кутів  п ід
ходити:

а) гебметрично, тобто вимірювати Чю частиною прямого 
кута ;

б) алгебраїчно, тобто дійсними числами.
Вимірювання кут ів  дійсними числами полягає в співстав-

ленні кожному центральному куту  дійсного числа, яке вира
ж а є  довжину відповідної йому:

а) коло одиничного рад іуса  дотикається числової осі в по
чатку в ідл іку ;

б) додатня дійсна піввісь накручується на коло проти ру
ху стрілки годинника, а в ід ’ємна — за рухом стрілки годин
ника;

в) встановлена при цьому відповідність і є шуканою.
Виходячи з цього, рекомендуємо в геометричних застосу

ваннях тригонометричних функцій використовувати градусне 
вимірювання кутів, а в інших — вимірювання кутів  дійсни
ми числами.

3. Алгебраїчний виклад означень тригонометричних функ
цій проводиться в дус і роботи (1 ) ,  але на векторній основі. 
Це д ає  можливість ефективно розвинути всю теорію триго
нометричних функцій.

Виклад  супроводжується:
а) практичними задачами  та вправами;
б) навідними міркуваннями при введенні понять та дове

денні теорем.
Д р у га  частина являє  собою пробний підручник по висвіт

леній тематиці.

СЕКЦІЯ ФІЗИКИ
в. м. носолюк

МЕТОДИКА ВИЗНАЧЕННЯ ДІЕЛЕКТРИЧНОЇ ПРОНИКНОСТІ 
ТВЕРДИХ ДІЕЛЕКТРИКІВ

Діелектрична проникність на середніх частотах визначає
ться як  правило резонансним способом. Р озглядувана мето
дика також  базується на резонансному способі, одначе по-
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сторонній еталонний конденсатор змінної ємкості, який на 
верхній частині д іапазону утруднює виміри, тут  не викори
стовувався. його  замінила мікрометрична установка, в з в ’я з 
ку  з чим для обрахунків діелектричної проникності досить 
було визначити лінійні розміри вимірювального конденсатора.

Д осліджуваний зразок має форму круга  д іаметром 2—
З см і товщиною 1—4 мм. М ожна використати зразки к в а д 
ратної форми. Пластини вимірювального конденсатора виго
товлені з добре відшліфованих латун н и х , кругів  діаметром 
4,3 См, прикріплених до мікрометричного гвинта і ретельно 
зцентрованих відносно його осі. В іддаль м іж  ними визначає
ться з точністю до 0,005 мм.

Зразок д іелектрика вставляється м іж  пластинами конден
сатора і затискається головкою тріскачки мікрометричного 
гвинта з цілком певним зусиллям. В ідмічається товщина d 
зразка . Добившись резонансу підбором частоти сигналу, вий
маємо зразок і знову добиваємось резонансу на цій ж е  час
тоті, але наближенням пластин до деяко ї в іддал і do. Д ля  
усунення впливу руки головка мікрометра сполучається з 
корпусом генератора і заземлюється. ___ _

Робоча формула для  -визначення діелектричної проник
ності матиме вид: :

де So — площа обкладки конденсатора, S  — площа зразка  
д іелектрика. Д л я  зменшення впливу краєвих ефектів завж ди  
вибираються ці площі так , щоб S<So.

Як контрольний застосовується метод трьох близьких час
тот. При цьому в ідш укується резонансна частота f при н а
явності зразка , резонансна частота f0 без зразка  і резонансна 
частота f'o при підключеному еталонному конденсаторі Се. 
Ємність _Се повинна бути невеликою, з тим, щоб ґ 0 мало в ід 
різнялось в ід  f0. Формула для  визначення діелектричної про
никності матиме вид:

береться в см2 , а в іддаль  d в см.
Описана методика перевірена на зразках  кварцу та  плек

сигласу в діапазоні 2-100 мгц, причому одержані цілком з а 
довільні результати.

( І

формулі S
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РЕНТГЕНОСПЕКТРАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ 
ІТТРІЄВОГО ФЕРРИТУ

Основою теорії ферромагнетизму є погляди Крамерса (1) 
про «посередні зв ’язки» м іж  магнітоактивними атомами в 
ферритах і в «збуджених станах» немагнітних атомів. Теорія 
магнетизму д ал а  можливість зв ’язати м іж  собою значну 
кількість експериментальних фактів по дослідженню дифрак
ц ії нейтронів у  ферритах, коефіцієнта теплового розширення, 
теплоємності, комбінаційного розсіювання і т. ін. Досл ідж ен
ня тонкої структури рентгенівських спектрів поглинання з а 
л іза  в ферритах із структурою граната є одним з методів 
вивчення фізичної природи ферритів, що доповнює широку 
програму вивчення ферромагнетиків і д ає  можливість з ’я с у 
вати окремі питання сучасної теорії магнетизму.

В даній роботі вивчали тонку структуру~К-спектра по
глинання зал іза  в іттрієвому ферриті. К-спектр поглинання 
зал іза  реєструвався на спектрографі типу Иоганна з з ігну
тим по рад іусу  кристалом кварца (4245,74х) в другому по
рядку  відбивання при дисперсії 7—8х/мм. Режим роботи 
рентгенівської трубки спектрографа 18 кв і ЗОмА. Експозиція
4 год. Д л я  визначення довжини хвилі окремих точок краю 
поглинання зал іза  в ферриті іттрія^як л ін ії порівняння вико
ристовувались лін ії К кобальта. Точність визначення 
положення рентгенівської л ін ії 0,1—0,15 ев. Оптимальна тов
щина вбирача дорівнює 5 мг/см2. Спектри реєструвались фо
тографічним методом, фотометрувались на декількох висотах. 
Обчислювалось середнє значення трьох—чотирьох дослідів, 
потім розраховувалось в шкалі енергії і будувались криві з а 
лежності коефіцієнта поглинання в ід  енергії.

Аналіз експериментальних даних д ає  можливість зробити 
попередні висновки:

1. З короткохвильового боку рентгенівського К-спектра 
поглинання зал іза  в іттрієвому ферриті спостерігається чіт
ко виражена тонка структура. Появу тонкої структури м ож 
на з ’ясувати  наслідком перехрещених переходів S -електронів 
поглинаючих атомів на валентні місця в p-оболонках, збуд 
жених атомів йонів кисню. Останні виникають в процесі у т 
ворення «посередніх зв ’я зк ів »  м іж  магнітоактивними атом а
ми ферриту та  іонами кисню.

2. Положення середньої точки К-краю поглинання з ал і
за  в іттрієвому ферриті сп івпадає з положенням тако ї точки 
краю поглинання зал іза  в оксиді зал іза .

ЛІТЕРАТУРА:
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ВПЛИВ ВІДНОШЕННЯ м п 0  ДО MgO НА ДЕЯКІ МАГНІТНІ 
ХАРАКТЕРИСТИКИ ТА РЕНТГЕНІВСЬКИЙ К-СПЕКТР 
ПОГЛИНАННЯ ЗАЛІЗА В МАРГАНЦЕВОМАГНІЄВИХ 

ФЕРРИТАХ

П. П. КИРИЧОК, О. А. то п о ло в

Д ля  вивчення впливу відношення МпО до MgO на фізич
ні властивості ферритів типу шпінель досл ідж увалися ферро- 
магнетики такого складу:

№
зразка ИегОз МпО MgO Bmax Не

1 40% 10% 50% 1770 1,78
2 40% 20% 40% 1898 1,49
3 40% 30% 30% 2206 1,44
4 40% 40% 20% 2500 1,43

К-спектр поглинання зал іза  одержували» за допомогою 
спектрографа Д Р С  (метод ЙоганнаЬ Спектрограми вимірю
вались на мікрофотометрі МФ-2 (1 ) .  На основі одержаних

Рис. 1. Крива зміцнення середньої точки К-края поглинання заліза 
від відношення МпО до MgO в марганцевомагнієвих ферритах.
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кривих залежності коефіцієнта поглинання в ід  енергії, б уд у 
вали криві зміни зміщення середньої’ точки K -Краю  погли
нання зал іза  в ід  відношення МпО до MgO в марганцевомаг- 
нієвих ферритах (рис. 1 ) .На рис. 2 зображена зм іна Втах і Не 
в ід  МпО і MgO.

На основі експериментальних даних можна зробити попе
редні висновки:

1. В марганцевомагнієвих ферритах із зростанням відно
шення МпО до MgO зміщується положення середньої точки 
К-краю поглинання зал іза  в бік коротких хвиль (на 0,8—
2 ев) .

2. З короткохвильового боку рентгенівського К-краю по
глинання в ферритах різного відношення МпО до MgO спо
стерігались л ін ії  тонкої структури.

3. М агн ітна індукція даних ферритів зростає із збільшен
ням МпО, що добре узгодж ується із закономірностями зм і
щення К-краю зал іза .

ЛІТЕРАТУРА:
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П. П. КИРИЧОК
МАГНІТНІ ВЛАСТИВОСТІ СПЛАВУ Fe—Co.

Д ля  вивчення природи зв ’язк ів  маловуглецевих легірова- 
них сплавів зал іза  ми вибрали магнітні характеристики твер 
дого розчину: холловську електрорушійну силу, магнітну про
никність, коерцетивну силу, магнітне насичення. Сплави під
готовлені у  високочастотній індукційній печі. Зразки п ідда
вались термообробці Ш.

Криві намагнічування знімались балістичним методом в 
замкненому магнітному колі. Холловська електрорушійна си
ла  визначалась величиною намагнічування зразка  по формулі 

Е=ИфЛтЬ
Е ю Ч
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де J  — намагнічування зр а зк а , у  — густина струма, b — в ід 
даль, м іж  електродами, Иф —стала Холла-Кікоїна

Інтенсивність намагнічування обчислювали з формули

Зміна Холловської е. р. с. в ід  намагнічування зоображено на 
рис. 1, Залежність магнітних властивостей і Холловської 
е. р. с. в ід  концентрації кобальта в зал із і зоображено на 
рис. 2 і 3.
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Рис. 3. Залежність сталої Холла-КІкоїна від концентрації Co.

З рис. 1 видно, що Холловська е.р. с. змінюється в з а л е ж 
ності в ід  намагнічування по лінійному закону до значень, що 
відповідають стану насичення. Із зростанням концентрації 
кобальта в зал із і зростає кутовий коефіцієнт кривих, як і  ви
ражаю ть зміну Холловської е.р.с.

На рис. 2 зображена зм іна магнітної насиченості, макси

мальної проникності |J.max=-^ коерцетивної сили і сталої

Холла-Кікоїна (рис. 3) в ід  концентрації кобальта в зал із і.  
М агнітна насиченість зменшується із збільшенням концентра
ції кобальта в сплаві Fe—Co. В ід  концентрації кобальта 6% 
і при дальшому зростанні ї ї  магнітна насиченість різко змен
шується. Сплав Fe—Co при концентрації порядка 11,5%Со стає 
немагнітним. Магнітна проникність різко зменшується при 
збільшенні кобальта в зал із і.

Коерцетивна сила при малих концентраціях зростає по
вільно і при концентрації кобальта в зал із і в ід  6%—до 7,5%
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інтенсивно зростає. Сплаву, який має 6%Со, в ідповідає різке 
зростання Не, а тако ж  зменшення магнітної проникності. 
Холловська е.р.с. при збільшенні концентрації збільшується 
і при дальшому зростанні к ількості кобальту в зал із і Холлов
ська е.р.с. спадає. М аксимум е.р.с досягає при такій  концен
трац ії Со в зал із і,  я к а  в ідповідає магнітному насиченню.

Т ака  закономірність зміни Холловської е.р.с. в ід  концен
трації Со в зал із і ймовірно обумовлена тим, що вона .визна
чається значенням намагнічування і сталою Холла-Кікоїна.

Намагнічування J s  для  сплава Fe—Со також , як  і для спла- 
ва Fe—Мп, зменшується, а значення Иф зростає. Експери
ментальні криві рис. 2 і рис. З залежності магнітних х ар акте 
ристик сплаву Fe—Со в ід  концентрації Со дають можливість 
допустити, що область а — твердого розчину поширюється 
при зміні концентрації до 6%. Зростання коерцетивної сили 
в однофазній області в ід  0% до 6% Со можливо можна з ’я с у 
вати зміною характеру м іжатомних зв ’язк ів , структури спла
ву і виникнення створень III роду.
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І. М. КИЛІЧЕНКО
ВПЛИВ УПОРЯДКУВАННЯ НА ТЕПЛОЄМКІСТЬ 

І ЕЛЕКТРОПРОВІДНІСТЬ В ЛАТУНІ

Структурні перетворення типу «порядок-безпорядок» у 
великій мірі впливають на фізичні властивості багатьох спла
вів, тому дослідженню процесів упорядкування останній ча
сом приділяється значна увага .

В даній роботі ставилось за мету визначити різницю теп
лоємкості і-електропровідності латуні стехіометричного скл а 
д у  в упорядкованому і невпорядкованому стані.

Досліджуючи зміну теплоємкості упорядкованого сплаву 
мідь—цинк з температурою, Сайкс установив, що при темпе-- 
ратурах вище критичної, тобто після руйнування дальнього 
порядку, теплоємкість латуні приблизно на 25% більша, н іж 
при кімнатній температурі. Цю надлишкову теплоємкість л а 
туні в 'розупорядкованому стані пов’язують з витратами енер
г і ї  на руйнування ближнього порядку, яке  продовжується 
після знищення дальнього порядку в розміщенні атомів.

Є, проте, підстави вваж ати , що, принаймні, частина цієї 
надлишкової теплоємкості не зв ’язана з додатковим погли
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нанням теплоти на фазовий перехід, а обумовлена лише в ід 
мінністю в порядку розміщення атомів. Дійсно із зміною сте
пеня порядку, як  було встановлено експериментами, зміню
ються пружні властивості сплаву, а отже, змінюється спектр 
власних коливань кристалічної гратки, що, в свою чергу, 
приводить до зміни питомої теплоємкості.

Д ля  того, щоб перевірити, в якій мірі порядок у  розташу
ванні атомів впливає на характер коливань кристалічної 
гратки, були проведені вимірювання теплоємкості одного і 
того ж  зразка  в упорядкованому і неупорядкованому станах 
Різниця теплоємкості, якби вона була знайдена, визначить, 
очевидно, ту  ї ї  частину, як а  обумовлена відмінністю в сте
пені порядку.

Вимірювання проводились на диференціальному калори
метрі з індукційним нагріванням зразк ів , який дозволяє ви
ключати вплив фазових перетворень, якби вони і в ідбувались, 
під ч-ас вимірювань, що, однак, малоймовірно. Похибка вим і
рювання теплоємкості не перевищує 0,5%. Паралельно про
водились вимірювання електричного опору на тих самих 
зразках . Опір вимірювався з допомогою низькоомного по
тенціометра. Точність вимірювання становила 0,2%. Зразки 
були виготовлені з міді і цинку високої чистоти (99,99%). 
П лавка проходила в високочастотній печі в атмосфері аг- • 
рону.

В результаті проведених вимірювань було встановлено, 
що питома теплоємкість В-латуні у  невпорядкованому стані 
на 4,5—5% вища в ід  питомої теплоємкості того ж  зразка  в 
упорядкованому стані. Різниця в електричному опорі зразк ів  
становила 10— 15%.

Таким чином, одержані результати дають підстави твер
дити, що принаймні їх  частина надлишкової теплоємкості, 
я к у  мають упорядковані сплави вище критичної температури, 
обумовлена зміною в характер і коливань кристал ічно ї 'грат
ки, викликаної розупорядкуванням, і не зв ’язана з поглинан
ням енергії на фазове перетворення.

Г. Ф. КАЛУГІН
ДО ПИТАННЯ ВИРОЩУВАННЯ МОНОКРИСТАЛІВ 

ІЗ МЕТАЛЕВИХ РОЗПЛАВІВ

В роботі розглянуто теоретичні основи кристал ізації м ета
лів і сплавів, а також  вплив різних факторів на процес кри
стал ізац ії .  Подано короткий огляд робіт, виконаних як  у  нас, 
так  і за кордоном, в галузі кристал ізації металевих розпла
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вів; розглянуто питання про недосконалість металевих моно
кристалів, що вирощуються з розплавів. Д л я  одержання 
монокристалів було змонтовано спеціальну піч, що дозволяє 
вирощувати монокристали легкоплавких металів — цинку, 
алюмінію, олова та їх  сплавів.

Конструкція печі дозволяє одержувати монокристали з 
металевих розплавів у  в акуум і.  Одержані монокристали цин
ку при різній швидкості охолодження (різні швидкості пода
чі печі у  м еж ах  в ід  0,15 мм/хв до 6 мм/хв) з метою досл ід
ження впливу швидкості охолодження на мозаїчну структуру 
монокристалів легкоплавких металів та їх сплавів.

О. О. ЧАИКІВСЬКА
САМОСТІЙНА РОБОТА УЧНІВ НА УРОКАХ ФІЗИКИ 

ЯК ЗАСІБ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ НАВЧАННЯ

Закон про перебудову роботи школи і наближення ї ї  до 
життя вимагає  здобуття глибоких, міцних і життєвих знань. 
Це в свою чергу вимагає  підвищення ефективності уроку, 
розвитку самостійності і ініціативи учнів.

Самостійна робота учнів на уроці є одним з важливих 
засобів здійснення цих завдань. Самостійна робота учнів 
може бути спрямована я к  на одержання нових знань, т ак  і 
на повторення попереднього та закріплення нового м ате
ріалу.

Форми самостійної роботи можуть бути різноманітні: 
фронтальний експеримент учнів, робота з роздавальним м а 
теріалом, лабораторні роботи, робота з підручником, графіч
ні вправи і завдання, розв’язування задач.

Фронтальний експеримент характеризується органічним 
зв ’язком з виучуваним матеріалом, короткочасністю (в ід  3—
4 до 10 хв .) ,  простотою, що полегшує його виконання учня
ми, коротким оформленням наслідків.

Робота з роздавальним матеріалом (прилади, моделі, ко
лекції, дидактичні картки) відрізняється в ід  фронтального 
експерименту тим, що учні, знайомлячись з властивостями 
речовин, будовою приладів тощо, не виконують дослідів з 
ними у  власному розумінні цього слова. Одним з видів роз
давального м атер іалу можуть бути дидактичні картки, як і  
включають певні завдання (графічні, експериментальні, роз
в’язування задач різного роду тощо). Приведено приклади 
використання фронтального експерименту, роздавального м а 
теріалу, карток.

Робота з підручником використовується для вивчення но
вого матер іалу, закріплення, для доповнення матеріалу, ви-'
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кладеного вчителем, дли п о в т о р е н н я ,  для роботи н а д  табли
ц я м и  ф І З И Ч Н И К  М Л И Ч И Н ,  с х е м а м и .  Самостійне вивчення учня
ми матеріалу s i підручником може поєднуватись з фрон
тальним експериментом або з роботою над роздавальним м а 
т е р і а л о м ,  Наведено прикладй такого поєднання. При роботі 
над підручником учням потрібно ставити ряд запитань, шо 
організує і спрямовує роботу учнів.

Більша самостійність при виконанні лабораторних робіт 
досягається шляхом постановки робіт як  експериментальних 
задач, самостійним плануванням роботи учнями, самостій
ним підбороМ обладнання.

Важливе значення мають самостійні графічні вправи уч
нів: креслення графіків функціональних залежностей фізич
них величин, ходу променів в геометричній оптиці, схем елек
тричних кіл, схем приладів. Спрощений рисунок того чи ін
шого приладу чи перебігу явища (наприклад, зарядження 
через вплив) іноді краще в ідбиває справжнє розуміння уч 
нем матер іалу , н іж усне опитування.

Самостійне розв’язування задач  має велике значення для 
зміцнення знань і кращого їх опанування. До цілком само
стійного розв’язування задач учнів треба підводити поступо
во": а) перші задач і певного типу слід розв’язувати  біля дош
ки, залучаючи всіх учнів класу ; б) потім проводити досить 
детальний аналіз задачі з класом без запису на дошці, а всі 
обчислення учні проводять самостійно; в) дал і корисно з а 
стосовувати коментоване розв’язування задач, коли учні пра
цюють біл^ш самостійно, а вчитель перевіряє розуміння уч
нями ходу розв’язування; г) наступним етапом є самостійне 
розв’язування учнями спільної для  всього класу  задач і з ок
ремими вказ івкам и  учителя тим учням, як і  цього потребу
ють; д) цілком самостійне розв’язування при індивідуальних 
завданнях  для учнів.

Роль учителя в процесі навчання при широкому застосу
ванні самостійної роботи учнів на уроці не применшується — 
він організує і спрямовує роботу учнів, контролює і оцінює 
ї ї ,  готує роздавальний матеріал , перевірочні і дидактичні 
картки, індивідуальні завдання для учнів, добивається, щоб 
кожна хвилина на уроці була доцільно використана. При с а 
мостійних роботах -учнів учитель мусить і має можливість 
в найбільшій мірі здійснювати індивідуальний підхід до уч 
нів.
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СЕКЦІЯ МУЗИКИ І СПІВІВ

м. п . ГРИНИШИН 
ХУДОЖНЯ ВИРАЗНІСТЬ СПІВУ А КАПЕЛА

1. Хоровий спів має свою давню традицію і багату  істо
рію, як а  в ідрізняється лише йому властивими особливостя
ми,

Акапельний спів виник ще давно з гуртового виконання 
пісень. На основну мелодію нанизувались так  звані п ідго
лоски, як і  створювали звукове мереживо. Такий спосіб співу 
не потребував допомоги інструменту, звідси й виникла мане
ра виконання народних пісень без музичного супроводу а к а- 
п е л  а, що дало великий поштовх для  розвитку хорового мис
тецтва нашої країни.

2. Зважаючи на те, що акапельний спів є вищим етапом 
щодо хорової майстерності, доцільно всім самодіяльним, в 
тому числі і шкільним хорам, на якому художньому рівні во
ни не знаходилися б, переходити до цього способу співу, як 
такого, який в ідкриває перед ними широкі і ц ікав і виконав
ські можливості, підносить хор на вищий художній рівень.

3. Поліпшенню хорової майстерності найбільше сприяє 
грудно-діафрагмове дихання. Треба всіляко уникати ключич
ного поверхового дихання, яке  не лише негативно впливає на 
як ість хорового співу, але й .на здоров’я самих співаків . Д ля  
розвитку вокального дихання найкраща так а  вправа: глибо
ко вдихнути повітря і сл ідкувати , щоб воно потрапило ниж
че грудної клітки, тобто в д іаф рагму. Д ек ілька  секунд затри
мати його і поступово видихнути. Таку  вправу повторити де
к ілька разів.

У творах широкого розспівного характеру застосовувати 
так  зване-ланцюгове безперервне дихання.

4. К у л ь т у р а  з в у к а  в хоровому співі, особливо в ака- 
гіельному, м ає  вирішальне значення. Тому звук  завж ди  по
винен бути прикритий, округлий, з наявністю відповідного 
забарвлення, яке  так  необхідне для  розкриття того чи іншо
го характеру твору. Треба вести рішучу боротьбу з форсова 
ним і крикливим співом. Найбільш обережно слід ставитись 
до звука  «е» ,  який за  своєю природою звучить відкрито, 
особливо у  верхньому регістрі.

5. З в у к о в е д е н н я  повинно бути рівне, без поштовхів, 
м ’яке у  творах повільного темпу, особливо при тихому співі 
(М. Леонтович.— «Піють п івн і») ,  у  творах урочистих 
(А. Новіков — «Родина м о я» ) ,  маршовидлого темпу ( « З а 
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свистали КОІІЧІИІіКМ*) івучіння п о в и н н о  бути емоційне, 
е н е р г і й н е ,  бадьоре, але н і я к  не крикливе.

6 . Вире їН * д и к ц і й  д о п о м а г а є  слухачам зрозуміти зміст 
твору. Ї ї  відсутність свідчить про низький художній рівень 
хору, Тому вправи на скоромовки в значній мірі допомага
ють подолати цю трудність. Потрібно звернути особливу у в а 
гу на сонорні звуки л, м, н, р, як і  під час співу більше всіх 
бувають невиразними.

7. Х о р о в и й  а н с а м б л ь  — вміння всіх виконавців 
співати одночасно, злитно і з однаковою силою — вимагає 
добре розвинутої хорової техніки, я к а  набувається в ідповід
ними вправами: співати тихо і голосно, всім хором і окреми
ми партіями.

8. Ч и с т а  і н т о н а ц і я  є наріжний камінь в хоровому 
мистецтві. Без наявності чистої інтонації не може бути й 
мови про хор як  художню виконавську одиницю. Причини 
фальшивої інтонації криються, насамперед, у  недосвідченості 
сп іваків  у  користуванні вокальним диханням, звукоутворен- 
ням, в невмінні інтонувати в першу чергу малі і великі се
кунди, не говорячи вж е  про збільшені і зменшені інтервали.

9. Правильне ф р а з у в а н н я  також  у великій мірі до
помагає розкрити художній образ твору, і йому слід приді
ляти чималу у в а гу  під час роботи над твором.

10. Тверда і м ’яка  а т а к а  з в у к а  на Початку твору ви
значає характер його виконання. Такий твір, як  «Ой, у  полі 
жито», обов’язково почнемо м’якою атакою і, навпаки, «В іч 
ний революціонер» — твердою.

11. Як неможливо прочитати літературний твір без відпо
відних пауз і цезур, так  неможливо художньо виразно про
співати, не врахувавш и їх.

12. Без глибокого усвідомлення і логічного осмислення 
цих хорових елементів — дихання, звукоутворення, звукове- 
дення, дикції, хорового ансамблю, чистої інтонації, нюансів, 
фразування, атаки звука ,  цезури, паузи — твір не зворушить 
слухача. Він мусить бути виконаний натхненно, з піднесен
ням, зворушливо і з відповідною мімікою.

13. Аналізи пісень М. Леонтовича, який, ідучи шляхом по
глиблення музичних образів народних пісень, користується 
багатою гармонією, я к  одним з могутніх засобів художньої 
виразності, можуть багато допомогти кожному керівникові 
хору.

14. Приклади з досвіду кращих наших професійних хоро
вих колективів ( «Д ум к а » ,  «Трембіта», Український народ
ний хор, Закарпатський народний хор, Академічний хор 
російської пісні та інші), як і  домоглись великих успіхів
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щодо художньої виразності завдяки  застосуванню співу а к а 
пала, дають змогу ближче ознайомитись з творчим надбан
ням цих. провідних колективів нашої країни.

Л. В. ЯРОСЕВИЧ 
ЛЕСЯ УКРАЇНКА І МУЗИКА

Вивчення зв ’язк ів  Лесі Українки з музикою має дуж е  
важливе значення в загальній системі дослідження творчого 
шляху великої поетеси. Ця проблема виявляє два  основні ас
пекти: .

1. З в ’язки Лесі Українки з музикою.
2. Художні образи творчості Лесі Українки в музичній ін

терпретації композиторів.
Першого з цих питань в більшій чи меншій мірі торка

ються л ітературознавчі та музикознавчі дослідження, друге— 
майже зовсім не розроблене.

Літературно-мистецьке оточення, в якому виховувалась 
Леся Українка , сприяло розвиткові ї ї  природної музичної об
дарованості. Червоною ниткою проходить через все життя 
поетеси любов до народної пісні. Сімейні традиції етногра
фічних студій, а також  безпосередній творчий контакт Лесі 
Українки з М. В. Лисенком спрямували поетесу на шлях 
наукового дослідження українського музичного фольклору.’ 
На полі наукової фольклористики Леся Українка співпрацю
вала  з такими видатними дослідниками народної піснетвор
чості, як  І. Франко, К- Квітка , Ф. Колесса. Л еся Українка 
все життя збер ігала в пам ’яті д уж е  багато народних пісень. 
Сучасники стверджують, що поетеса виконувала пісні народ
ною манерою. Збірник «Народні мелодії»  з голосу Лесі У к 
раїнки записав і упорядкував  К. Квітка  (К. 1917). Він є цін
ним вкладом в укра їнську  наукову фольклористику.

Вивчення впливу фольклору, зокрема музичного, на есте
тику, іде ї та  образи художньої творчості Лесі Українки — 
надзвичайно в аж л и ва  проблема дослідження художніх особ
ливостей стилю поетеси, зокрема народності ї ї  творів. Саме 
через народну музику розкривається провідна ідея шедевру 
творчості Лесі Українки — «Л ісової пісні».

Не менш цікав і й зв ’язки геніальної поетеси з професій
ною музикою. В дитинстві Л еся Українка вчилась грати на 
фортепіано і, незважаючи нгґ хворобу, все життя не пере
ривала контакту з живим музичним виконавством. Як св ід 
чать численні висловлювання в листах, гра на фортепіано 
@ула органічною духовною потребою Лесі Українки.
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В епістолярній спадщині роетеси, а також в спогадах бли
зьких Лесі УкріТНЦІ осіб гніаходимо цікаві матеріали, що х а 
рактеризують музичний смак поетеси, ї ї  широкий музичний 

-  СВІТОГЛЯД.
Леся Українка д уж е  ц ікавилась розвитком українсько ї 

національної музичної культури, активно підтримувала твор
чі зв'язки з великим класиком українсько ї музики М. В. Ли- 
сенком.

Вплив музичних зац ікавлень Лесі Українки на ї ї  л ітера
турні" образи позначився на всіх ж анрах  творчості поетеси, 
починаючи в ід  використання музичних термінів, алегорій, 
паралелей, сюжетів, закінчуючи на «музичній образності» 
художнього мислення та  музикальності мови.

Остання проблема ще чекає свого спеціального досл ід
ження.

З в ’язки Лесі Українки з музичним мистецтвом глибокі та 
багатогранні. Розкриття цих зв ’язк ів  я к  в літературознавчій, 
т а к  і в музикознавчій л ітератур і — важливий вкл ад  у  вив
чення взаємопроникнення та  взаємозбагачення літератури й 
музики.

Поки що немає опублікованих музикознавчих робіт, що - 
аналізують розкриття в музиці л ітературних образів Лесі 
Українки.

На тексти Лесі Українки написано і пишеться багато м у 
зичних творів різних жанрів . Серед них велика кількість 
вокальних творів, д ва  балети і опера на сюжет «Л ісово ї піс
ні», симфонічна сюїта «П ам ’яті Лесі Українки» ї  ін.

В романсах українських композиторів-класиків знаходи
мо яскрав і зразки високохудожньої музичної інтерпретації 
поезії Лесі Українки — «Смутної провесни» і «Не дивися на 
місяць весною» М. В. Лисенка, «Стояла я і слухала  весну» 
і «Дивлюсь я на яснії зорі» К. Стеценка, «Гетьте думи»
І «Колискова» Я. Степового — досі неперевершені зразки 
розкриття музичними засобами поетичних образів Лесі У к 
раїнки.

Як в українській  класичній музиці, так  і в творчості р а 
дянських композиторів не одерж ала повноцінного музичного 
розкриття героїчна та соціальна тематика поезії Лесі У кра
їнки, так  характерна для  образного мислення поетеси- 
борця.

Радянськ і композитори продовжують звертатись до твор
чості Лесі Українки.

В балетній та  оперній музиці також  повторюється сюжет 
«Л ісової пісні». Та незважаючи на надзвичайну м узикаль
ність цього твору, на ньому не повинні закінчуватись пошу-
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ки оперних та балетних сюжетів, тем для  симфонічних тво 
рів.

Створення високохудожніх, адекватних л ітературному пер
шоджерелу музичних творів на тексти Лес Українки ви м а
гає  глибокого проникнення в ідейно-естетичну та філософ
ську суть літературних образів геніальної поетеси.

Якщо творчість Т. Г. Шевченка знайшла високохудожнє 
музичне розкриття в лисенківській «Музиці до «К обзаря» , в 
творах Стеценка, Степового і Людкевича, то літературна 

, Лесі Українки у  всьому ї ї  багатстві ше ж де  гли
бокого музичного розкриття.
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